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На розвиток економіки країни велику роль відіграє розвиток та розміщення продуктивних сил. Під час розвитку науки і техніки пройшло три періоди: індустріалізація виробництва, механізація виробництва, автоматизація виробництва.
У результаті еволюції економічних систем сформувалися три їх основні типи: система вільного ринку, адміністративно-командна система або централізована та система змішаної економіки.
Ринкова економіка - це така економічна система, в якій всі питання економіки вірішують через ринок, ціни, прибуток та витрати. В ринковій економіці є мінімальне втручання держави у господарську діяльність. Основними перевагами ринкової економіки є приватна власність на засоби виробництва, ринковий механізм регулювання економічних процесів, що базується на системі вільної конкуренції, свобода економічної діяльності.
Для ринкової економіки характерні такі ознаки:
- велика частка економіки знаходиться у приватній власності;
- ринкова система управління;
- вільна свобода розвитку підприємництва;
- створення умов підприємствам для отримання максимального прибутку;
- незначне втручання країни у економіку.
Адміністративно-командна система - це така система економіки, яка характеризується високим ступенем державного втручання в економіку, у якій основне регулювання економікою здійснює держава.
Основними рисами адміністративно-командної системи є:
- основні засоби виробництва належуть і можуть використовуватися тільки державою;
- жорстка централізація держави у розподілі та перерозподілі ресурсів;
- не прихильність приватному бізнесу;
- директивне планування;
- не визнає вільної конкуренції і вільного ціноутворення.
Основним недоліком адміністративно-командної системи є те, що вона не здатна створювати особливо помітних стимулів на мікро- та макрорівні.
При такій системі жостко контролюється диференціальний дохід робітників і робиться все, аби дохід між різними верствами населення не сильно відрізнявся. Також така система має і ряд позитивних тенденцій, особливо у галузі виробництва; вона сприяє скороченню безробіття в країні за допомогою розширеного виробництва та низькою його продуктивністю.
Змішана ринкова система - це така ситема економіки , в якій регулювання економічних процесів здійснюється як ринком, так і державою без суттєвої переваги одного із них.
Основними рисами змішаної економічної системи є:
- рівноправне функціонування форм власності;
- активне державне регулювання господарських суб"єктів;
- орієнтація на соціальний розвиток країни.
Функціонування будь-якої економіки грунтується на взаємозв’язаному русі ресурсів, споживчих благ і доходів. Такий рух називається економічним кругообігом.
Економічний кругообіг в ринковій економіці здійснюється між її суб’єктами.
Суб’єктами ринкової економіки можуть бути: практично кожний індивідуум як фізична особа, що не обмежена законом у правосуб’єктності та дієздатності; групи громадян (партнерів); трудові колективи; юридичні особи всіх форм власності
Кругообіг ринкової економіки починається з домашніх господарств як власників ресурсів, що постачають на ринок ресурсів працю, землю, капітал і підприємницькі здібності. Ресурси потрапляють до підприємств, які, розподіливши та поєднавши їх певним чином створюють товари та послуги. Останні, опинившись на ринку товарів і послуг, стають об’єктом попиту і подальшого споживання домогосподарств. Цим завершується перше коло кругообігу ринкової економіки.
Друге коло кругообігу починається з підприємств. Підприємства, здійснюючи витрати, виступають на ринку ресурсів як покупці. Купуючи ці ресурси у домогосподарств, вони сплачують їм доходи: заробітну плату, ренту, процент і прибуток. Домогосподарства, отримавши доходи, здійснюють споживчі витрати і на ринку продуктів купують товари та послуги. Підприємства, які ці товари та послуги реалізують, привласнюють виручку від реалізації.
Домогосподарства і підприємства беруть участь у кругообігу як самостійні і незалежні суб’єкти господарювання, що мають власні інтереси.
Домогосподарства-споживачі не можуть придбати на ринку продуктів товарів і послуг більше, ніж на суму доходів, отриманих від продажу ресурсів. Підприємці не можуть придбати ресурсів більше, ніж на суму виручки, отриманої від реалізації товарів та послуг.
Здійснення економічного кругообігу за такою схемою передбачає дотримання певних вимог (принципів) у стосунках дійових осіб. Це – принципи ринкової економіки.
До принципів ринкової економіки відносяться наступні:
  -  Економічна свобода;
  -  Конкуренція;
   -  Автоматизм регулювання.

Ринкова економіка вільної конкуренції
Ринкова економіка, за теорією А. Сміта, - це лад, заснований на приватній власності, за якого здійснюється вільна гра ринкових сил. Рушійною силою господарського розвитку є прагнення індивідуума до досягнення власних економічних інтересів, яке збільшує не тільки його добробут, а й примножує багатство суспільства. Суперечність між індивідом і суспільством відсутня.
У ринковій економіці держава виконує другорядну роль, хоча вона відіграє важливе значення в розвитку національного господарства. Тобто держава виконує лише ті функції, які окремий індивід, без ЇЇ втручання або взагалі, не може здійснити або зробить це економічно неефективно. Зокрема, такими функціями держави є організація громадського порядку, забезпечення національної оборони, організація державної поштової служби, запровадження обов'язкового шкільного навчання, емісія великих банкнот, будівництво деяких громадських споруд та їх утримання в належному стані тощо.
Основними ознаками ринкової економіки вільної конкуренції є такі:
· – приватна власність на виробничі й трудові ресурси;
· – необмежена кількість суб'єктів ринку, абсолютно вільний доступ на ринок і вихід з нього;
· – вільна конкуренція;
· – доступність всебічної інформації про ринок для кожного суб'єкта;
· – свобода учасників господарської діяльності;
· – самостійне встановлення цін на товари та послуги;
· – стихійне ринкове регулювання економічних процесів;
· – відсутність у кожного із суб'єктів ринкових відносин можливості безпосередньо впливати на рішення, які приймаються іншими суб'єктами.
Отже, ринкова економіка - це економічна система, господарська діяльність якої базується на рівноправності різних форм і масштабів власності та економічної ініціативи, свободі учасників підприємницької діяльності, вільному ціноутворенні та вільній конкуренції.
Водночас зазначимо, що економічна система з названими ознаками не існувала і ніколи не може стати реальною. Це, власне, теоретична модель ринкової системи, до якої суспільство мало спрямовувати свій розвиток. Певною мірою такій моделі відповідав "чистий" капіталізм XIX ст. Суттєвим недоліком такої економічної системи є те, що вона не в змозі врегулювати питання виробництва і справедливого розподілу необхідних суспільних благ, непривабливих для приватного товаровиробника; не може запобігти забрудненню довкілля; спричиняє явища масових банкрутств різних виробників, безробіття. Ринкова система не забезпечує також соціальних гарантій та не в змозі нейтралізувати надмірну диференціацію в розподілі ресурсів і доходів, розшарування суспільства на бідних і багатих.
Отже, існує цілий комплекс проблем, які неможливо вирішити лише внаслідок дії ринкових механізмів. Саме в таких випадках якраз і необхідне регулювання державою соціально-економічних процесів.
Змішана економічна система
Змішана економічна система притаманна сучасним економічно розвиненим країнам. їй властиві такі основні риси:
· – високий рівень розвитку продуктивних сил з високорозвиненою ринковою інфраструктурою;
· – широке різноманіття форм власності та господарювання за рівноправного становища всіх суб'єктів підприємницької діяльності;
· – оптимальне поєднання механізмів ринкового саморегулювання з широким використанням державних методів регулювання економіки за їх органічного переплетення та доповнення один одного;
· – орієнтація на посилення соціальної спрямованості розвитку економіки через збільшення витрат на освіту, охорону здоров'я, поліпшення захисту членів суспільства від загальних ризиків.
Система соціального захисту в цих країнах покликана забезпечити захист економічного та соціального існування окремих груп населення від загальних ризиків.
Більш детальний аналіз сучасних економічних систем буде здійснений надалі.

