БУТИ ЗДОРОВИМ - СУЧАСНО
Ольчедаєвська В. М. методист НМЦ управління освіти м. Чернігова
Здоров'я немає - і жити не можеш, Здоров'я немає - творити не хочеш! Здоров'я немає - і грошей не треба... Тому в здоров'ї завжди є потреба
Важливим складником шкільної освіти є формування мотивації до збереження та зміцнення здоров'я. Саме на досягнення цієї мети й спрямований курс «Основи здоров'я».
Це інтегрований предмет, який за мету має: формування в учнів свідомого ставлення до свого життя і здоров'я, оволодіння основами здорового способу життя, життєвими навичками безпечними для життя і здорової поведінки.
Зміст курсу «Основи здоров'я» структурований за чотирма розмірами, котрі вивчаються з п'ятого по дев'ятий класи:
-     Життя і здоров'я людини.
-     Фізична складова здоров'я.
-     Соціальна складова здоров'я.
-     Психічна та духовна складові здоров'я.
Особистісна орієнтованість при вивченні пред​мета здійснюється через зміст навчального матері​алу та особистісну спрямованість навчального про​цесу. Запорукою формування здорової особистості учня є взаєморозуміння, взаємоповага, толерант​ність, творча співпраця вчителя та учня. Свою ува​гу сам учитель повинен зосередити на проведенні занять із використанням методів навчання, що ґрунтуються на активній участі всіх учнів: обгово​рення, мозковий штурм, рольові ігри, дискусії, творчі проекти, інтерв'ю, розгляд і аналіз окремого випадку, екскурсії, робота в групах, розв'язання проблеми тощо.
При розгляді таких важливих тем, як: «Права .та обов'язки підлітків щодо збереження та зміцнення здоров'я; «Профілактика ВІЛ - інфікування;»    «Безпечне    довкілля і служби захисту   населення» - учні набувають навичок піклуватися про своє здоров'я та здо​ров'я членів їх родин, допомагати людям із об​меженими можливостя​ми, безпечно поводитися щодо ВІЛ/СНІДу.
Вагомим результа​том навчання є розвиток життєвих навичок уч​нів, зокрема таких, як уміння приймати рішен​ня, вирішувати пробле​ми, що виникають, спілкуватися, чинити опір тискові, міжособистісні від​носини.
Методичні рекомендації:
Відповідно до листа МОН України віл 17.02.2005р. №1/9-68 «Щодо вивчення предмета «Основи здоров'я» у 5-6-х класах у 2006-2007 нав​чальному році» головні рекомендації зводяться до наступного:
· конкретним результатом навчання учнів є розвиток їхніх життєвих (психолого-соціальних) навичок;
· знання та вміння є необхідною, але недо​статньою умовою формування життєвих навичок, тому вчителю бажано приділити особливу увагу сприйняттю учнями позитивних цінностей і вироб​ленню адекватних ставлень;
· навички формуються у діяльності, а отже у процесі викладання предмета необхідно широко застосовувати інтерактивні методи навчання (за​мість поділу занять на теоретичні та практичні для всіх уроків рекомендуються тренінгові методики, котрі працюють за принципом «навчатись-діючи» і вважаються невід'ємною складовою навчання на засадах життєвих навичок);
· школі бажано приділяти особливу увагу розбудові партнерства з батьками учнів і поза​шкільними закладами.
Урок-тренінг № 1. Цінність і неповторність життя людини. Здоровий спосіб життя. Здоров'я - наріжна умова розвитку людини.
Мета: навчання: відпрацювання спеціальних життєвих навичок, які сприяють формуванню відпо​відального ставлення до свого життя в першу чергу. 
Учні вчаться:
· безпечно поводи​тися в місцях підвищеної небезпеки (дорога, транс​порт, поводження з вогнем і т. д., негативне ставлення до тютюнокуріння);
· захищати своє життя в разі необхідно​сті, уміння говорити «НІ»- різній спокусі;
·  вести здоровий спосіб життя;

· вчаться  звер​татися по допомогу в   разі виникнення небезпеки;
· жити за  правилами.                        
Обладнання: клейка стрічка, аркуші паперу, олівці, фломастери. 
 Домашнє  завдання - режим дня.       
Хід уроку:               
1. Знайомство: Як я розумію   вислів:   «Життя - найдорожчий скарб» ( адже за  гроші його не купиш,  можна стару річ замі​нити  новою,  а  життя дається лише один раз).
2. Отже, люди живуть, щоб бути веселими, не сумувати, бути заможними, щасливими. Цього во​ни досягають шляхом дотримання загальноприй​нятих правил.
Ми на уроці складемо свої правила, котрі для нас будуть основними на уроках з основ здоров'я в першу чергу, та й на інших уроках.
3. А чого ми чекаємо для себе на уроках з основ здоров'я (учні на чоловічках «бінго» пишуть свої очікування, котрі поїдуть у подорож на цілий рік).
4. Розподілитися на дві групи (за ознаками, ко​шенята й мишенята): Кошенята - навести прикла​ди ведення здорового способу життя (режим дня, заняття спортом).        
Мишенята - навпаки, навести приклади нездо​рового способу життя, шкідливий вплив.
5. Руханка
Дерева високі, дерева низенькі
В них крони широкі, і крони вузенькі
Там птахи літа​ють,
Зайчата стрибають,
Дерева від вітру гіллям колихають.
Листочок від силь​ного вітру кружився,
На землю упав і там залишився.
6. Мозковий штурм: «Що загро​жує нашому здоров'ю в сучасному світі?»
· екологія; 
· шкідливі звички;
· недотримання правил поведінки на дорозі, з вогнем, ре​жиму дня; 
· «Чи може людина добре вчитися, якщо вона хворіє?»
· Які поради ми повинні дати собі та один од​ному, щоб бути здоровим?
· Чи можемо ми зробити висновок, що від то​го, наскільки здорова людина, залежить її успіш​ність у цьому світі?
7.  Зворотній зв'язок: чому проблема здоров'я стосується кожного?
· тому, що здоров'я - це радість. 
·  тому, що від того, на скільки ти здоровий, на стільки ти трудолюбивий.
8. Прощання:
Взятися всім за руки і сказати тричі: «Будьмо здорові, будьмо щасливі!»
