Забруднення довкілля.
Екологічні проблеми автотранспорту в Україні
Урок ОБЖ, 7-й клас
Мета: сформувати в учнів поняття про фактори забруднення довкілля та їхній вплив на здоров'я людей; розвивати відповідальність за стан довкілля і наслідки не​гативного впливу на нього, за власне здоров'я і здоров'я оточуючих, як особисту і соціальну цінність; виховува​ти почуття співпричетності до природи, бережливе став​лення до неї, відчуття її кра​си і життєдайної сили; роз​ширювати світогляд учнів, зацікавити проблемами роз​витку техніки.
Тип уроку: вивчення ново​го матеріалу.
Форма проведення уроку: ро​льова гра «Прес-конференція».
Обладнання: таблиці: «Характеристика глобальних проблем людства», «Авто​мобілі. Цифри і факти»; ма​люнки і фотографії перших автомобілів; модель двигуна внутрішнього згорання.
Хід уроку
Учитель. Сучасне вироб​ництво руйнує найтісніші взаємозв'язки природних си​стем, порушує природну рівновагу. Негативний вплив на природу 6 млрд. наших су​часників можна порівняти із впливом 66 млрд. людей кам'яного віку. Масштаби ни​нішнього виробництва такі, шо кількість викидів за оди​ницю часу значно більша, ніж її може нейтралізувати при​рода. Потерпають від цього всі компоненти природи: ґрунт, вода, ліс, повітря.
Тепер уже ніхто не сумні​вається втому, що серед гло​бальних, життєво важливих проблем, які стоять перед людством, одними із найваж​ливіших є проблеми екології. Катастрофічні стани природи виникають у різних регіонах Землі, в різний час і з різних причин, та всі вони мають спільну особливість: їхні на​слідки даються взнаки на будь-якій території планети, адже природа єдина і все в ній взаємопов'язане.
На кожного жителя Землі нині припадає понад 20 т промислових та інших відходів на рік. У атмосферу щороку потрапляє 200 млн. т окисів сірки та азоту — складних забруднювачів, особливо шкідливих для лю​дини. Значно збільшується в ній кількість вуглекислого газу, що викидається щоріч​но мільярдами тонн. Гази, що накопичуються в атмос​фері, виконують роль плівки або скла, перетворюючи нашу планету на велетенсь​кий парник у космосі. Учені вважають, що коли темпи нагромадження вуглекисло​ти в атмосфері збережуться такими ж до 2070 р., це зу​мовить підвищення середньосвітової температури на 3°С. Найбільше потепління відбу​деться на полюсах. Від танен​ня льоду значно підвищить​ся рівень Світового океану. Як наслідок, сотні мільйонів людей можуть стати «еколо​гічними біженцями».
Саме тому темою нашого сьогоднішнього уроку є «Забруднення довкілля. Екологічні проблеми авто​транспорту в Україні».
Уперше належну увагу світової спільноти до потреби запобігти деградації природи в ході розвитку цивілізації було привернуто у 1972 р., коли в Стокгольмі відбулася Конференція ООН з проблем довкілля.
Відтоді розробляються і здійснюються державні й міжнародні природозахисні програми, щорічно прово​диться Всесвітній день охоро​ни довкілля, стимулюються дослідження з екології, про​паганда екологічних знань.
Минуло вже понад 30 років, а проблеми, які розглядалися на Конференції ООН не тільки не розв'яза​но, а навпаки, вони набули ще більшої гостроти. Тож ми вирішили знову підняти питання охорони довкілля на нашій прес-конференції, в якій беруть участь учені — фізик, хімік, еколог, історик, санітарний лікар, працівник ДАІ, представники преси.
(Учитель називає прізви​ща учнів, вони займають свої місця за столом біля відповідної таблички.)
І так, розпочинаємо нашу прес-конференцію. Будь-ласка, представники преси, ваші запитання.
Кореспондент 1. Раніше ми вже говорили про автомобіль, його активну, пасивну й еко​логічну безпеку. Як я зрозумів, найбільше шкодить природі саме двигун автомобіля. Ціка​во, коли ж було створено перші двигуни і ким?
Історик. До кінця XVII — початку XVIІІ ст., людина не створила ніяких двигунів, крім вітряка і водяного ко​леса. У нових двигунах на той час не було потреби. Але ось у містах почали зароджу​ватися перші промислові цехи, а пізніше — мануфак​тури, де праця була поділена на окремі нескладні операції, які найкраще виконували машини і верстати. Згодом з'явилися фабрики і заводи. Щоб виготовити механізми, для добутку вугілля, відкачу​вання води з шахт потрібно було багато металу. Потрібен був новий універсальний двигун, який би приводив удію різні машини і механі​зми, мав невеликі розміри і працював від місцевих дже​рел енергії. І такий пристрій створили. Це — тепловий двигун, над яким працювало багато винахідників. Зок​рема, якщо говорити саме про двигуни внутрішнього згоряння, якими оснащені автомобілі, то їхня історія розпочинається з кінця XVII ст., коли французький винахідник Ленуар застосу​вав для запалювання суміші в циліндрі двигуна електрич​ну іскру (1680р.).
У 1862 р. французький інженер Бо де Роша пропо​нує перед запалюванням стискувати газ у циліндрі. Він же придумав схему но​вого 4-тактного двигуна.
Німецький винахідник Отто запропонував двигун на газі. У1885—1889 рр. німецькі винахідники Карл Бенц і Готліб Даймлер, незалежно один від одного, створили дви​гуни, які працювали на бен​зині. А у 1892 р. німецький інженер Рудольф Дизель ство​ри в двигун, У якому стиска​лося лише повітря.
Кореспондент 2. Цікаво знати, а якими були перші автомобілі?
Інженер-машинобудівник. Перший вдалий бензино​вий автомобіль, з якого по​чалася історія сучасного ав​тотранспорту, сконструював восени 1885 р. Карл Бенц у Мангеймі, Німеччина. Три​колісна одноциліндрова ма​шина важила близько 230 кг і була оснащена двигуном в 0,75 к. с. 29 січня 1886 р. Бенц отримав патент на свій ви​нахід, а 3 липня вперше про​демонстрував його публіці, проїхавши майже 1 км зі швидкістю 15 км/год.
Узимку 1886—1887 року Бенц створив потужнішу модель із двигуном 2 к. с, що отримала золоту медаль на Промисловій виставці у Монако у вересні 1888 р.
Тим часом Готліб Дайм​лер сконструював перший 4-колісний автомобіль, що працював на бензині. У1889 р. він створив перше авто із дво​циліндровим двигуном, роз​ташованим за формулою V. Машина розвивала швидкість 17,5 км/год і доволі рідко, як на ті часи, виходила з ладу.
Автомобільні концерни, засновані К.Бенцом  і Г. Даймлером, об'єдналися в 1926 р. під маркою «Даймлер-Бенц»,
однак обидва винахідники й далі працювали окремо, так жодного разу і не зустрівшись. 
Учень. Поважні які теплові двигуни, 
Бо людям полегшують працю вони: 
Орють, засівають, збирають зерно, 
Без них у житті як без рук все одно. 
Із міста у місто нас возять не раз, 
І там економлять нам сили і час. 
Внизу залишивши свій шлейф вогняний, 
У простір космічний злітають вони. 
В повітрі, як птахи, як риби в воді,
 Хоч досить вже давні, та все ж молоді.
Потрібні всім людям усюди й завжди,
 Та тільки приводять вони й до біди.
Повітря отруйне, як спадок для всіх,  - 

в  тому їх шкода, великий їх гріх. 
А скільки пального з’їдають щодня ? 
То, може, повернем вола і коня? 
Проблеми одразу розв'яжуться всі.
Є віз дерев'яний, навіщо таксі?
Чи, може, зуміємо вихід знайти, 
Щоб землю свою й двигуни зберегти. 
Учитель. Ви, напевне, по​годитеся з тим, що все-таки не варто зовсім відмовлятися від машин, адже вони полег​шують наше життя, роблять його комфортним. Але ж тре​ба усунути проблеми, які ви​никли у зв'язку з їхнім вико​ристанням. А щоб розв'язува​ти проблеми, треба їх глибше осмислити. Тож саме в цьому напрямку і продовжимо нашу прес-конференцію.
Кореспондент 3. Ниці у світі налічується понад 300 млн. автомобілів, і їхня кількість щорічно зростає ще на ЗО млн. Збільшуються мас​штаби транспортних переве​зень. Що ви скажете про мас​штаби екологічної шкоди, якої вони завдають природі? Еколог. Я можу навести такі дані. Лише один сучасний реактивний пасажирський літак «з'їдає» від 50 до 75 т кисню, викидаючи в атмосферу  десятки тонн вуглекислого газу, оксидів азоту та інших шкідливих сполук. Легковий автомобіль забирає з повітря кисню майже в100 разів, а ван​тажний — 200 разів більше, ніж одна людина. Один ав​томобіль за 100 км пробігу поглинає стільки кисню, скільки вистачило б одній людині на все життя.
На автомобільний транс​порт припадає понад 40% заб​руднення атмосфери великих міст, зокрема й Києва. Підра​ховано, що якби з'єднати всі вихлопні труби автомобілів, які бігають вулицями Киє​ва, в одну трубу, то утворився б зловісний кратер діаметром 25 м, з якого щорічно вивер​тається 110 тис. т шкідливих газів. Справа погіршується ще й тим, що автомобільні ви​киди концентруються у при​земному шарі атмосфери — саме в зоні нашого дихання.
Кореспондент 4. А як саме утворюються ці шкідливі викиди? Чи пов'язане їхнє утворення із конструкцією і типом двигуна?
Фізик. На більшості авто​мобілів встановлено двигуни внутрішнього згоряння. На відповідній стадії циклу до​сягається висока температу​ра за рахунок згоряння суміші палива і повітря. Видалення теплоти, тобто охолодження, досягається простим вики​дом згорілих газів і заміщен​ням їх новою порцією по-вітряно-паливної суміші.
З точки зору економності палива, а також охорони дов​кілля, різні характеристики мають двигун Отто з іскро​вим запалюванням та двигун Дизеля, в якому загоряння робочої суміші відбувається під час його впорскування у стиснене в циліндрі повітря.
У двигунах Отто під час запалювання паливної суміші іскрою відбувається детонація (вибух). Вона суп​роводжується ударною хви​лею, що за звуком нагадує удар грому чи постріл. З'яв​ляються стук і свист, що теж є проблемою.
Якщо перевищено допустимі норми шкідливих ре​човин у вихлопних газах, або у водія немає талону токсич​ності , то, відповідно до ст. 12 і Кодексу про адміністративні правопорушення, водій мо​же бути оштрафований.
Екологічні проблеми ав​тотранспорту України ви​никають через застосування недоброякісного пального, двигунів старих модифі​кацій, ввезення застарілих моделей автомобілів, від ви​користання яких відмови​лися за кордоном.
Учитель. Як бачимо, дер​жава ніби дбає про чистоту довкілля і здоров'я своїх гро​мадян, та все ж проблема забруднення природи зали​шається однією з найак​туальніших. І учасники нашої прес-конференції на​вели достатньо факті в і нау​кових доказів цьому.
Сподіваюся, сьогоднішній урок переконав вас утому, що без екологічних знань немож​ливе майбутнє планети Зем​ля. Лише разом ми зможемо врятувати довкілля, підтриму​вати чистоту нашої планети.
Закінчити сьогоднішній урок хочу словами поетеси Ліни Костенко:
Не знаю я, що буде після нас,
В які природа убереться шати,
Єдиний, хто не
втомлюється — час.
А ми живі, нам треба
поспішати.
Зробити щось, лишити по собі,
А ми, нічого, — пройдемо як тіні,
Щоб тільки неба очі голубі
Цю землю завжди бачили в цвітінні.
Щоб ці ліси не вимерли, як тур.
Щоб ці слова не вичахли, як руди.
Життя іде і все без
коректур.
І як напишеш, так уже і буде.
Домашнє завдання:
1. Підготувати повідомлен​ня «Проблеми шуму в містах».
2. Підібрати матеріал про ііляхи зменшення негатив​ного впливу автотранспорту на довкілля.            
