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За руйнівною силою і небезпекою для життя людини із землетрусами можуть порівнятися небагато грізних сил природи. Їх жертвами стали мільйони  людей і сотні міст. Під час землетрусу людина переживає неприємні відчуття часом і панічний страх. Земля, звична основа і опора, під ногами починає тремтіти, немов щось живе. У будинках руйнуються стелі, тріскають стіни. Падають предмети, розгойдуються світильники. На поверхні землі утворюються глибокі тріщини, міняється вигляд озер і рік, рельєф місцевості може істотно змінюватися. Землетруси найбільш поширені в гірських і передгірських районах. Небезпечні не тільки самі по собі коливання землі, але і грізні супутники землетрусів: великі зсуви і обвали, провали земної поверхні, цунамі, селі. Сейсмічні хвилі бувають двох типів: повздовжні і поперечні. Повздовжні – розповсюджуються як хвилі на воді, вони розколюють будівлі, струшуючи їх так, що руйнуються навіть міцні конструкції. Ці хвилі найбільш небезпечні. Поперечні хвилі діють за принципом пружини, могутні удари поперечних хвиль бувають дуже рідко, частіше вони ушкоджують комунікації. Не руйнуючи будівель.

Землетрус - одне з найстародавніших|древніх| катастрофічних явищ на Землі|грунті|. Не дивлячись на|незважаючи на| це, поки|доки| ніхто не знає, де, коли і якої сили відбудеться наступний|такий| землетрус. 

Землетрус виникає при раптовому звільненні|визволенні| енергії, яка довгий час накопичується в результате| тектонічних процесів у відносно локалізованих областях земної кори і верхньої мантії. При цьому відбувається|походить| розрив (розлом) | гірських|гірничих| порід, іноді|інколи| на багато десятків кілометрів. За причинами і місцями виникнення землетруси розрізняють:
- тектонічні – виникають у результаті переміщення мас земної кори під впливом гірських процесів;

- вулканічні – виникають при виверженні вулканів, а часто і передують їм. Звичайно охоплюють невеликі райони і супроводжуються сильними вибухами, потоками лав, хмарами попелу й отруйних газів. При виверженні підводних вулканів можуть утворюватися величезні хвилі-цунамі і створюватися нові острови;
- обвальні – мають локальний характер, спостерігаються при обваленні склепінь підземних карстових пустот;

- моретрус – це різкі коливання води в морях і океанах, що виникають при землетрусі, вогнище якого міститься під дном моря. Воно може супроводжуватися утворенням цунамі, що поширюється зі швидкістю до 800 км/год, змиває на узбережжях цілі міста і спричиняє великі людські жертви.
Землетруси можна поділити на: ранні і сучасні.
Ранні землетруси

У пошуках причин землетрусів Аристотель звернувся|обернувся| до надр Землі|грунту|. Він вважав|гадав|, що атмосферні вихори упроваджуються|запроваджуються,впроваджуються| в землю|грунт|, в якій багато порожнеч|пустоти| і крізних щілин. Вихори, думав|вважав| він, посилюються|підсилюються| вогнем і шукають собі виходу, викликаючи|спричиняючи| таким чином землетруси, а іноді|інколи| виверження вулканів. Ці уявлення|вистави,подання,представлення| проіснували багато століть|віків|, навіть не дивлячись на те, що він не привів ніяких|жодних| аргументів на користь своїх гіпотез, а просто дав волю своїй бурхливій фантазії. Аристотель також «несе відповідальність» за те, що існує і понині уявлення про особливу «сейсмічну погоду». Він говорив, що коли повітря затягується|зволікається| в землю|грунт| перед землетрусом, повітря, що залишилося над землею|грунтом|, стає спокійнішим і розрідженішим|, ускладнюючи дихання. Чотирма століттями|віками| пізніше за Пліній писав: «Струси землі|грунту| трапляються, лише коли море спокійно і небо|піднебіння| таке|настільки| нерухоме, що птахи|птиці| не можуть парити|ширяти|, тому що|бо| немає підтримуючого їх дихання». Оскільки такі умови бувають при жаркій вологій|вогкій| погоді, таку погоду стали називати «сейсмонебезпечною погодою», вважаючи|гадаючи|, що вона сигналізує про наближення землетрусів.



У міфології різних народів спостерігається цікава схожість в уявленнях про причини землетрусів. Це ніби то рух якоїсь|деякої| реальної або міфічної тварини, гігантської прихованої десь в глибинах Землі|грунту|. У|в,біля| стародавніх|древніх| індусів це слон, у|в,біля| Дьяков| Суматри – величезний віл. Стародавні|древні| японці провину|вину| за землетруси покладали на сома, який стрясав землю|грунт|. Якби він не був під наглядом доброго бога, даймедзина| то земля|грунт| стрясалася б постійно. Проте|однак| добрий дух час від часу  втрачав пильність, і совість злого сома обтяжувалася наступним|таким| землетрусом.



Землетруси часто розглядали|розглядували| як покарання|наказання|, послане розсердженими богами. У грецькій міфології землетрус викликає|спричиняє| розлючений посейдон, владика|володар| морів. Нептун, його аналог в римських міфах, міг не тільки|не лише| вселяти страх в людей, викликаючи|спричиняючи| землетрус, але і насилати на землю|грунт| потопи, а на береги – величезні хвилі. У Європі ХVIII в. духівництво|духовенство| намагалося|пробувало| прищепити  людям моралістичний погляд на землетруси. Ось|от| що можна прочитати в одній лондонській газеті за 1752 рік: ”Землетруси звичайно трапляються у великих містах. Караючий бич направлений|спрямований| туди, де є жителі|мешканці|, тобто мета|ціль| для застереження, а не на голі кручі і нежилі береги”. Знаменитий Лісабонський землетрус 1755г. відбувся в день Всіх Святих, в мить, коли люди були в церкві. Величезне число жертв було викликано|спричинено| серією з|із| деяких поштовхів і гігантським цунамі, що навалився на набережну. Положення|становище| посилили пожежі, разбушувавшися| по всьому місту. Ті, хто вірив в божу кару|покарання| за гріхи, бачили в цьому відплату.

Сучасні землетруси
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Наука про землетруси, сейсмологія, хоч і молода, але|та| зробила серйозні успіхи в пізнанні об'єкту свого дослідження. Імена А.П. Орлова, І.В. Мушкетова, К.І. Богдановича, В.Н. Вебера, Б.Б. Голіцина, Г.А.Гамбурцева, С.В. Медведєва, Ю.В. Різніченко – яскраві опорні точки на кривій зростання|зросту| вітчизняної і світової сейсмології.



Ціною зусиль декількох поколінь дослідників фахівці|спеціалісти| тепер непогано уявляють, що відбувається|походить| при землетрусі і як воно виявляється на поверхні Землі|грунту|. Але ж поверхневі|поверхові,зверхні| явища – це результат того, що відбувається|походить| в надрах. І основна увага фахівців|спеціалістів| тепер зосереджена на пізнанні глибинних процесів в надрах Землі|грунту|, процесів, що приводять|призводять,наводять| до землетрусу, його супроводжуючих і за ним наступних|слідуючих|.


Теорія землетрусів як геофізичного процесу ще тільки|лише| розробляється. Хоча в дослідженнях такого роду нині широко використовується фізичне і математичне моделювання, пізнання різних природних феноменів, пов'язаних із землетрусами, значною мірою ґрунтується на спостереженнях на земній поверхні. 




Наукова геологія (її становлення відноситься до ХVIII в.) зробила правильні висновки|виведення| про те, що коливаються головним чином молоді ділянки земної кори. У другій половині ХIХ в. вже була вибрана загальна|спільна| теорія, згідно якої земна кора була підрозділена на стародавні|древні| стабільні щити і молоді, рухомі|жваві,рухливі| гірські|гірничі| споруди|спорудження|. З'ясувалося, що молоді гірські|гірничі| системи – Альпи, Піренеї, Карпати, Гімалаї, Анди – схильні|підвладні| сильним землетрусом, тоді як стародавні|древні| щити ( до ним відноситься Чеський масив) є|з'являються,являються| областями де сильні землетруси відсутні. 






До найбільш споживаних сейсмологічний термінів, пов'язаних з поняттям «землетрус», можна віднести наступні|слідуючі|: вогнище|осередок|, гіпоцентр, епіцентр, магнітуда, бал.

Під вогнищем|осередком| тектонічного землетрусу розуміється замкнутий об'єм|обсяг| земної речовини, в якій достатньо|досить| короткого, до 1-3 хвилин, часу відбулися руйнування. Як правило, у області вогнища|осередку| відбувається|походить| зсув|зміщення| (переміщення) однієї частини|частки| об'єму|обсягу| щодо|відносно| іншої. Місце, в якому починається|розпочинається,зачинається| переміщення, іменується гіпоцентром.
Саме з цієї крапки|точки| починається процес генерації сейсмічних хвиль, які можуть привести до руйнувань за межами вогнища|осередку|. Проекція гіпоцентру по вертикалі на земну поверхню одержала|отримала| назву епіцентру. Поняття балу характеризує інтенсивність струсу в точці спостереження. У нашій країні з 1964 року використовується 12-бальна шкала MSK – 64. Слід зазначити, що|слід відзначити , що,следует отметить | несейсмологи| в балах часто|частенько| характеризують саму силу землетрусу у вогнищі|осередку|. Це невірно, проте|однак| в газетних повідомленнях|сполученнях| зустрічається регулярно. Як правило, це торкається шкали Ріхтера, в якій використовується безрозмірна величина магнітуди М землетрусу, пропорційна|пропорціональна| логарифму виділеної у вогнищі|осередку| енергії.  Плутанина виникла у зв'язку з двома обставинами: 1) магнітуди відомих дотепер|до цих пір| землетрусу не перевищує 9 одиниць (у каталогах є тільки|лише| М (макс|.) рівна 8,9),то є магнітуда чисельно близька до значень балів струсів; 2) ми звикли до того, що будь-який параметр має розмірність (метри, кілограми, градуси) адже, а логарифми будь-яких параметрів завжди безрозмірні|. Тому, якщо у пресі з'являється|появляється| повідомлення|сполучення| типу « землетрус мало 7 балів за шкалою Ріхтера», то насправді це означає, що магнітуда землетрусу М=7. А відчуватися в різних пунктах воно може силою|силоміць| 10 балів, 8 баллов,5 балов-| це залежить від відстані до вогнища|осередку|. Таким чином якщо бальность| залежить від відстані до вогнища|осередку|, то магнітуда – не залежить. Шкала MSK-64  складена стосовно будівель і споруд|споруджень|, що не має сейсмостійкого посилення конструкцій. Приведем  тут опис перших чотирьох балів цієї шкали без змін, а починаючи|розпочинаючи,зачинаючи| з|із| п'ятого, коли можливі пошкодження|ушкодження| будов|споруд|, опишим основні відмітні ознаки землетрусів і вірогідну їх дію на будівлі сучасної забудови на Камчатці. При описі кожного балу в дужках вказана частота повторюваності землетрусів даної сили для  Петропавловська Камчатського.

З 30-х років ХХ ст. сила землетрусу вимірювалась спричиненими збитками — за так званою шкалою Меркаллi. 
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Зараз для визначення сили землетрусу користуються більш досконалим засобом: ідею подав 1935 р. американський сейсмолог Ч.Рiхтер. Вiн запропонував визначати силу землетрусу за 12-бальною шкалою. Нульова позначка на сейсмографi означає абсолютний спокiй ґрунту, один бал вказує на слабкий пiдземний поштовх, кожний наступний бал позначає поштовх в 10 разiв сильнiший за попередній. Так, 9-бальний землетрус в 10 разiв сильнiший за 8-бальний, в 100 разiв перевищує 7-бальний i, нарешті, в 100 мiльйонiв разiв сильнiший за коливання земної кори силою в один бал.





Таблиця 1

	Сила в балах
	Характеристика землетрусу

	1
	Не відчувається. Відмічається тільки спеціальними приладами.

	2
	Дуже слабо. Відчувається тільки дуже чуткими домашніми тваринами і деякими людьми у верхніх поверхах.

	3
	Слабий. Відчувається тільки в середині деяких будинків, як здригання від вантажного автомобіля.

	4
	Помірний. Чути скрип балок, дзвін посуду, здригання меблів. Всередині будинку здригання відчувається більшістю людей.

	5
	Досить сильний. В кімнатах відчуваються поштовхи, як від падіння важких речей. Гримають двері. Тріщить віконне скло, гойдаються лампи і меблі, зупиняються настінні годинники. Гойдаються тонкі гілки дерев. Відчувається багатьма людьми і не тільки в будинках.

	6
	Сильний. Гойдаються важкі меблі, б’ється посуд, падають з полиці книги, іноді тріскає штукатурка. Руйнуються тільки дуже старі будинки. Відчувається всіма людьми.

	7
	Дуже сильний. Руйнуються погано побудовані і старі будинки. В міцних спорудах появляються невеликі тріщини, осипається штукатурка. Змінюється рівень води у криницях. В річках і озерах мутніє вода. Іноді спостерігаються зсуви.

	8
	Руйнівний. Дерева сильно гойдаються , частина їх ламається. Розвалюються міцні кам’яні огорожі, падають заводські труби. Руйнується багато міцних споруд. На ґрунті появляються тріщини.

	9
	Спустошений. Будинки руйнуються. Появляється багато тріщин на ґрунті.

	10
	Винищувальний. Руйнуються добре збудовані дерев’яні будинки і мости, міцні споруди і навіть фундаменти. Розриваються водопровідні і каналізаційні труби. Руйнуються насипи, гребля і дамби. Створюються зсуви і обвали, тріщини і згини в ґрунті. Із річок і озер виплескує вода.

	11
	Катастрофа. Майже всі кам’яні споруди розвалюються. Руйнуються дороги, греблі, насипи, мости. Створюються широкі тріщини з руйнуваннями.

	12
	Сильна катастрофа. Руйнуються всі споруди. Окремі предмети підкидаються при поштовхах. Перетворюється вся місцевість. Змінюються русла рік. Створюються водоспади. На поверхності грунту видно земляні хвилі.


Дії у випадку загрози виникнення землетрусу:

( Уважно слухайте інформацію про обстановку та інструкції про порядок дій, не користуйтеся без потреби телефоном. 

( Зберігайте спокій, попередьте сусідів, надайте допомогу інвалідам, дітям та людям похилого віку. 

( Навчіть дітей, як діяти під час землетрусу. 

(Дізнайтеся у місцевих органів державної влади та місцевого самоврядування місце збору мешканців для евакуації. Завчасно вирішіть, де буде місце зустрічі вашої родини у разі евакуації. 

(Одягніться, візьміть документи та зберіть найбільш необхідні речі, невеликий запас продуктів харчування на декілька днів, питну воду, медикаменти, кишеньковий ліхтарик. 

( Від'єднайте всі електроприлади від електромережі, вимкніть газ та систему нагрівання. 

( Поставте на підлогу більш важкі та великі речі. Закріпіть речі, які можуть впасти і спричинити травми. Не ставте ліжко біля вікна з великим склом. 

( Тримайте у зручному місці один або декілька вогнегасників. Тримайте шланги для поливу саду підключеними до кранів. 

( З'ясуйте чи не знаходиться ваше житло чи місце роботи під загрозою затоплення (у разі руйнування греблі), зсуву або дії іншого стихійного лиха. 

( Виведіть худобу на більш безпечну місцевість. 

Дії під час землетрусу:

(  Зберігайте спокій, уникайте паніки. 

( Дійте негайно, як тільки відчуєте коливання ґрунту або споруди, головна небезпека, яка вам загрожує - це предмети і уламки, що падають. 

( Швидко залишіть будинок та відійдіть від нього на відкрите місце, якщо ви знаходитесь на першому - другому поверсі. 

( Негайно залишіть кутові кімнати, якщо ви знаходитесь вище другого поверху. 

( Негайно перейдіть у більш безпечне місце, якщо ви знаходитесь у приміщенні. Станьте в отворі внутрішніх дверей або у кутку кімнати, подалі від вікон і важких предметів. 

( Не кидайтесь до сходів або до ліфта, якщо ви знаходитесь у висотній споруді вище п'ятого поверху. 
( Вихід зі споруди найбільш буде заповнений людьми, а ліфти вийдуть з ладу. 

( Вибігайте з будинку швидко, але обережно. Остерігайтесь уламків, електричних дротів та інших джерел небезпеки. 

( Віддаліться від високих споруд, шляхопроводів, мостів та ліній електропередач. 

( Зупиніться, якщо ви їдете автомобілем, відчиніть двері та залишайтесь у автомобілі до припинення коливань. 

( Перевірте чи немає поблизу постраждалих, сповістіть про них рятувальників та, по можливості, надайте допомогу. 

Дії після землетрусу:

( Зберігайте спокій, заспокойте дітей та тих, хто отримав психічну травму в результаті землетрусу, оцініть ситуацію. 

( Допоможіть, по можливості, постраждалим, викличте медичну допомогу тим, хто її потребує. 

( Переконайтесь, що ваше житло не отримало ушкоджень. Будьте дуже обережні, може статися раптове обвалення, загроза небезпеки від витоку газу, від ліній електромереж, розбитого скла. 

( Перевірте зовнішнім оглядом стан мереж електро-, газо- та водопостачання. 

Обов'язково кип'ятіть питну воду, вона може бути забруднена. 

( Перевірте чи немає загрози пожежі. 

( Не користуйтеся відкритим вогнем, освітленням, нагрівальними приладами, газовими плитами і не вмикайте їх до того часу, доки не будете впевнені, що немає витоку газу. 

( Не користуйтеся довго телефоном, окрім як для повідомлення про серйозну небезпеку. 

( Не поспішайте з оглядом міста, не відвідуйте зони руйнувань, якщо там не потрібна ваша допомога. 

( Уникайте морського узбережжя, де може виникнути небезпека від морських хвиль, спричинених сейсмічними поштовхами. 

( Будьте готові до повторних поштовхів. Часто вони призводять до додаткових руйнувань. 

( Дізнайтеся у місцевих органах державної влади та місцевого самоврядування адреси організацій, які відповідають за надання допомоги потерпілому населенню. 
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Якщо потрапили в завал, а це стосується всіх випадків – при обвалах, зсувах, землетрусі – пам’ятайте, що, передусім, не треба втрачати присутності  духу, потрібно зберігати ясність думки. Без їжі і води ви можете протриматись досить довго, прислухайтесь, подайте голос, труби і батареї – це теж можливість подати про себе інформацію, постарайтесь визначити, чи немає поруч інших людей, де ви знаходитеся і чи немає виходу. Запалювати вогонь не можна. Шукайте одяг і ковдри, боріться за своє  життя. У бачку вашого унітазу – питна вода, сподівайтесь на допомогу, якщо вже пройшло багато днів. Під час вірменського землетрусу в 1988 році протягом 7 днів з руїн було врятовано 15 тисяч чоловік.

Попередити про землетрус може сигнал цивільної оборони: гудки сирени “Увага всім!”, треба включити репродуктор, приймач, місцевий канал телебачення і прослухати відповідну інформацію. Відразу ж після землетрусу небезпечно запалювати вогонь. Треба негайно оглянути завали – чи не потрібна можливо комусь допомога. Дійте при цьому обережно, не займайте без потруби телефон, не перевіривши системи, не спускайте воду. Промислові аварії, пожежі є звичайними супутниками подібних стихійних лих. Потурбуйтесь про дітей: за ними потрібен особливий контроль.
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