МЕТОДИЧНА РОЗРОБКА УРОКУ З ОСНОВ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ НА ТЕМУ:
 «Поняття про здоров'я та хворобу людини»
Тема: Поняття про здоров'я та хворобу людини.

Мета: сформувати в учнів поняття про здоров’я та його складові. Навчити визначати сприятливі та шкідливі фактори для здоров’я. Виховувати в учнів бережливе ставлення до власного здоров’я та здоров’я інших. 

Тип уроку: Засвоєння нових знань, формування умінь і навичок.

Місце уроку: вступний.
Форма уроку: синтетична.

Методи і прийоми: 1. Інформаційно-рецептивний: словесний – бесіда; наочний – демонстрація таблиць, слайдів. 2. Пошуково-еврістичний – завдання для роботи з підручником.

Міжпредметні зв’язки: внутрішньо циклові – валеологія, медицина, між циклові – народознавство.

Основні поняття і терміни:

· здоров’я (індивідуальне: фізичне, психічне, духовне; здоров’я населення);
· показники здоров’я (антропометричні, фізіологічні, біохімічні);

· хвороба, одужання, інвалідність, смерть, самолікування.

Термінологічна робота: запис термінів на дошці та в зошиті;  пояснення етимологіїі семантики термінів.

Обладнання: виставка науково-популярної літератури про здоровий спосіб життя. Дидактичний матеріал з порадами М. Амосова.
ХІД УРОКУ

І-й етап. Актуалізація чуттєвого досвіду та опорних знань учнів.

Щоб перевірити рівень засвоєння попередньо вивченого матеріалу, з метою зміцнення знань, формування умінь і навичок, учитель пропонує учням подумати і відповісти на запитання:

1.Яке місце займає людина в системі живої природи?

2.Що людина одержує від живої природи?
3.Які природні фактори середовища впливають на життєдіяльність людини?

Далі вчитель пропонує учням заповнити таблицю, яка накреслена на дошці.
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Учні роблять висновки:
1. Про взаємозв'язок фізичних, хімічних, біотичних і соціальних факторів середовища.
2. Про корисні та шкідливі подразники се​редовища.
Учитель акцентує увагу учнів на питанні: «Для чого це необхідно знати людині?»
Щоб з'ясувати, як учні розуміють вплив при​родних факторів на здоров'я людини, пропону​ється виконати завдання для допитливих.
1. Повітря у лісі багате на кисень та фітонци​ди. Гектар лісу за рік очищає 18 млн. м3 повітря,
поглинає стільки вуглекислого газу, скільки ви​дихають 200 осіб. Фітонциди берези й тополі вби​вають бактерії через 20 хв. Як люди використову​ють ці властивості?
2. Вчені встановили, що на відстані 300 м від
автомобільної траси вміст свинцю у зернових у
10 разів вищий, ніж на більш віддалених ділян​ках поля. Як попередити потрапляння отруйного свинцю в їжу людини?
ІІ-й етап. Мотивація навчальної діяльності учнів
У процесі повторення попереднього матеріалу вчитель поступово переходить до вивчення но​вого матеріалу. Пропонує учням сформулювати мету уроку відповідно до теми уроку.
Здоров'я — одна з найбільших цінностей лю​дини, запорука її благополуччя, щастя, довголіт​тя. Багато людей починають цінувати його, втративши значну частину цього природного скарбу.
Учням заздалегідь було запропоновано підго​тувати повідомлення про традиції українців що​до здорового способу життя. Наводимо приклад повідомлення.
Компоненти здорового способу життя в тра​диціях українців
Міцним здоров'ям вирізнялися козаки — за​порожці. Зокрема, для збереження і зміцнення здоров'я вони дотримувались правил раціональ​ного харчування. Наприклад, до обіду на стіл звичайно ставили соломаху (густо заварене житнє борошно), тетерю (не дуже густо заваре​не на квасі житнє борошно чи пшоно), щербу (рідко заварене на риб'ячій юшці борошно), круту тетерю їли з риб'ячою юшкою, жиром, молоком чи водою. Ласували козаки й м'ясом, зокрема дичиною, свининою, та рибою. Не від​мовлялися від вареників, сирників, гречаних га​лушок із часником. Мамалиґу — тісто з проса чи кукурудзи - їли з бринзою чи пастермою (висушеною на сонці бараниною). Специфіч​ною козацькою стравою були загреби - коржі, які клали в напалену піч і загрібали попелом та гарячим вугіллям.
Отже, характерною рисою рецептів приготу​вання українських страв є простота набору про​дуктів, доступність технології приготування, відсутність делікатесних продуктів. Приготу​вання українцями їжі спрямоване, передусім, на забезпечення працездатності й здоров'я люди​ни: їжу козаки варили в мідних та чавунних ка​занах, а їли з глиняних і дерев'яних тарілок.
Наші предки всіляко заохочували дитину до рухів: «Як дитина бігає та грається, то їй здо​ров'я усміхається». Такі дитячі ігри, як «гуси-лебеді», «піжмурки», «третій зайвий», «квач», «мисливці й качки» тощо, сприяють вихованню спритності, витривалості, рішучості, ініціативи, товариської взаємовиручки, привчають долати психічні навантаження, створюють бадьорий настрій.
Фізичні навантаження, рухливий спосіб жит​тя, м'язова активність були постійними супут​никами наших предків. Навіть під час відпочин​ку, в свята вони уникали пасивності. Ігрища, розваги супроводжувалися різноманітними фі​зичними вправами (перестрибування через во​гонь на купальські свята, весняні заївки, хоро​води, ритуальне кусання «калити» в стрибках на свято Св. Андрія в грудні тощо). А українсь​кі танці - це своєрідні високо інтенсивні трену​вальні та фізичні вправи. Так, козацький гопак містить у собі елементи рукопашного бою й бо​ротьби.
Доступними засобами гігієни для українців завжди були сонячні промені, свіже повітря, чиста вода. Цілющі властивості сонця широко використовували ще стародавні слов'яни, у яких побутував звичай виносити хворих із ха​тин під пряме чи розсіяне сонячне повітря.
Низка мудро підмічених профілактичних за​ходів окреслювалася в народі формулою «гріх». Гріхом було їсти яблука до Спаса (19 серпня), бо лише наприкінці серпня вони належно дозрі​вали. А споживання незрілих плодів могло ви​кликати шлунково-кишкові захворювання. Не годилось купатися в річці до Івана (7 липня), що теж виправдано, оскільки раніше вода ще недо​статньо прогрівається.
У способі життя українців - постійна праця: хліборобство, скотарство, рибальство, мислив​ство, городництво, садівництво, бджолярство. Вона позитивно впливала на здоров'я нашого народу. Майже всі ритуали та обряди, які су​проводжували працю наших предків, так чи інакше сприяли здруженню людей, створювали позитивне емоційне тіло, утверджували колек​тивістський дух.
Унікальною традицією є толока - давня фор​ма взаємодопомоги односельців у виконанні термінових або трудомістких робіт. Очевидно, зародження її диктувало саме життя: без згур​тування не могла виникнути, а отже, й утверди​тись община. У такий спосіб охороняли власні помешкання, розкорчовували ліси, влаштовува​ли шляхи, ходили на лови звірів, будували військові укріплення. Як фізична, так і розумо​ва праця є обов'язковою передумовою довголіт​тя. Всі довгожителі в Україні вирізнялися вели​кою працелюбністю і, як правило, зберігали працездатність до глибокої старості. Але й дух мандрів завжди був у крові українців. Великим мандрівником був філософ, знаний в усьому світі,   Григорій   Сковорода.   Були   в   традиціях мандри дяків, спудеїв, бурсаків, студентів ми​нувшини, які несли в народ духовне здоров'я, черпаючи від народу глибинну мудрість. Геогра​фія багатьох походів козаків охоплювала про​стір від Іспанії, Голандії на Заході до Китаю на Сході. Так долали наші предки негативний вплив тривалого перебування в одному й тому ж місці на діяльність нервової системи.
Доброта, щирість, добрий гумор були здавна властиві нашому народові. У козака «... вся йо​го постать дихала мужністю, молодецтвом, за​разливою веселістю й неповторним гумором», «запорожець ... був здоровий та вільний від хвороб, умирав більше на війні, ніж дома ... у сто років тільки в силу вбирався», «світлий бік характеру запорізьких козаків становили їхня добродушність, безкорисливість, щедрість, схильність до щирої дружби ... За козацьким правилом гріхом вважали обдурити навіть чор​та, якщо він потрапив січовикам у товариші». ( Так описував життя козаків Дмитро Яворницький.
Отже, всі ознаки духовного здоров'я здавна властиві українському народу: гуманізм, поряд​ність, уміння адекватно оцінювати ситуацію, здатність розуміти погляди опонента, витримка, терплячість, об'єктивність у суперечці, людяне ставлення до природи.
. Учитель пропонує учням пригадати вислови різних народів про здоров'я. Учні пригадують:
Гроші загубив — нічого не загубив.
Час втратив - багато втратив.
Здоров'я загубив - все втратив.
Руйнувати здоров'я - означає обкрадати себе.
Здоров'я - найдорожчий скарб.
Здоров'я - вид гармонії, але його межі дуже широкі й не у всіх однакові.
Ставлення українців до свого здоров'я можна визначити за українськими приказками:
Бережи й шануй честь змолоду, а здоров'я - під старість.
Бережи плаття знову, а здоров'я - змолоду.
Було б здоров'я, а все інше - наживем.
Весела думка - половина здоров'я.
Все можливо купити, тільки здоров'я - ні.
Тримай голову в холоді, а живіт у голоді — будеш здоровим.
Здоровий хворого не розуміє.
Здоровому здається, що ніколи не захворіє.
Нема здоров'я - нема щастя.
Хто здоровий, той ліків не потребує.
ІІІ-й етап. Сприйняття та засвоєння нового навчального матеріалу
Вважають, що існує декілька чинників здо​ров'я, найважливіші з яких:
1.  Чіткий і правильний розпорядок дня.
2.  Достатня рухова активність і фізичне на​вантаження.
3.  Постійне спілкування з природою.
4.  Розвиток духовності.
5.  Сприятливі соціальні умови.
6.  Екологічне благополуччя.
7.  Відсутність шкідливих звичок.
Вивченням формування, збереження і зміцнен​ня здоров'я займається науково-навчальна дисци​пліна - ВАЛЕОЛОГІЯ (vаіео - здоров'я, Іоgоs- навчання). Наука ГІГІЄНА — наука про створен​ня оптимальних умов для життєдіяльності.
Наше з вами здоров'я залежить від нас самих. Прикладом є здоров'я і довголіття відомого хірурга-кардіолога Миколи Амосова.
ІV-й етап. Осмислення об'єктивних зв'язків у вивченому
Використовуючи поданий матеріал, учням пропонується розглянути комплекс вправ, які рекомендовані М. Амосовим.
Ранкова розминка.
1.  Стоячи, нахилитися вперед, щоб доторкну​тися до підлоги пальцями, а якщо вдається - то й всією долонею.
2.  Згинання хребта вбік. Долоні ковзають по тулубу і ногах, одна — вниз до коліна і нижче, друга — вгору до пахви. Голову повертати вліво-вправо.
3.   Піднімання рук із  закиданням долонь за спину, щоб доторкнутися протилежної лопатки. Нахиляти голову вперед-назад.
4.  Обертання тулуба справа   наліво з макси​мальним обсягом руху. Пальці, зціплені на рів​ні грудей,    руки рухаються в такт із тулубом, підсилюючи обертання. Голову теж повертати в боки, в такт загальному рухові.
5.   Почергове  максимальне   підтягування  ніг, зігнутих в колінях, до живота, стоячи.
6.  Перегинання через лавку або стілець мак​симально назад-вперед. Схиляти голову в різні боки.
7.  Присідання, тримаючись руками за стілець.
8.  Лежачи на підлозі на животі, випрямляти і згинати руки, підносячи й опускаючи випроста​ний тулуб.
9.  Підстрибування на одній нозі. Самостійна робота
Користуючись підручником «Біологія люди​ни» автора Присяжнюк М. С, методична оброб​ка Горяної Л. Г. (§2, ст. 14, 15), учні самос​тійно виконують завдання.
V-й етап. Узагальнення і систематизація на​бутих знань
Для конкретизації і виявлення, як учні засвої​ли  основні  поняття,  вчитель  пропонує  тестові
завдання з с. 14 підручника «Біологія людини». Вчитель звертається до класу із запитанням: Чи можна сказати, що здоров'я - це відсут​ність хвороби? Доведіть, що виникнення хворо​би у людини залежить від неї самої.
VІ-й етап. Підведення підсумків уроку Учитель поступово підводить учнів до висновку: Здоров'я людини є. найвищою індивідуальною і суспільною цінністю.
Здоров'я характеризується високим рівнем фізичного розвитку і соціально-доцільною пове​дінкою.
Отже, основна мета курсу «Основи здоров'я» - засвоїти знання про організм, навчитись берегти своє здоров'я і не шкодити життю та здоров'ю ін​ших людей.
VІІ-й етап. Надання домашнього завдання Учитель  пропонує  опрацювати  §2  згаданого підручника.
Знайти в тексті параграфа слова, які виділені курсивом, виписати їх у зошит і обґрунтувати їх зміст.
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