Найбільше багатство - здоров'я
Урок у 6-му класі

Мета: розширити по​няття про те, що від здоро​в'я дітей залежить здоров'я нації, а значить благопо​луччя і добробут усієї Укра​їни, її майбутнє; розвивати бажання вести активний спосіб життя, берегти і змі​цнювати здоров'я; вихову​вати хороші звички, які до​поможуть зміцнити здоро​в'я, прищеплювати інтерес до занять фізкультурою і спортом.
Обладнаних: фотографії, на яких зображено відомих спортсменів і карикатурні малюнки людей з поганими звичками.
Хід заняття
Учитель.  Народна муд​рість говорить, що без здо​ров'я немає щастя. І найбі​льше в світі багатство — це здоров'я. І це правда. Як це розумієте ви, діти?
(Відповіді дітей.)
Здоров'я — всьому голо​ва. Коли людина здорова, то вона дужа, весела, красива, сильна, витривала, смілива. Тому що вона чудово почу​вається і може наполегливо працювати і навчатись, може робити те, що їй до душі, займатись улюбленою справою. А коли щось бо​лить, то сили немає, радості також, бо мозок свердлить одна думка — позбутися болю. Отже, доброго всім здоров'я! Будете здорові — будете щасливі й радісні. Тож і сьогодні, в День здо​ров'я, говоритимемо про здоров'я, адже «Здорові діти — здорова нація». Як ви ро​зумієте цей вислів?
(Відповіді дітей.)
Нація — це стійка спіль​ність людей, що склалася іс​торично, виникла на базі спі​льної мови, території, еконо​мічного життя і психологіч​ного складу, який виявляється у спільності культури. Таке визначення дається в тлумачному словнику. Це весь наш український народ, який прагне, щоб наша держава стала сильною, багатою, кра​сивою і передовою, у якій би всім людям, всій нації жило​ся спокійно, добре і щасливо. А діти — це майбутнє кож​ної нації, її завтрашній день. І якщо діти будуть здоровими, то з них виростуть сильні, мужні та щасливі люди, які вміло управлятимуть держа​вою, самовіддано працюва​тимуть, робитимуть нові відкриття, вестимуть здоро​вий спосіб життя, а це озна​чає розквіт нашої неньки-України і щастя для всіх лю​дей, всієї нації.
1-ша дитина. Ростіть здо​рові, в добрий час!
Ідіть в життя сміливі!
Розмовами наповнивсь клас,
Всі радісні й щасливі.
2-га дитина. Знов школа нас стрічає всіх
Привітно і ласкаво,
Щоб цілий рік тут линув сміх
І всім було цікаво.
3-тя дитина. Батьки всі хо​чуть й вчителі,
Щоб ми росли чудові.
І щоб ішли по цій землі
Розумні та здорові. 
4-та дитина. Бо хворому немилий світ,
Усе йому байдуже.
Тож бережи з маленьких літ
Своє здоров'я, друже!
Учитель. А як же берегти своє здоров'я? Хто як мір​кує?
(Міркування дітей.)
Берегти своє здоров'я — це означає вести здоровий і активний спосіб життя: ро​бити зарядку, ходити в по​ходи, займатись посильною фізичною працею, відвіду​вати спортивні секції, любити і дотримувати чистоту, тому що чистота — запору​ка здоров'я. А ще виробляти в собі хороші звички і уни​кати та позбавлятись пога​них, шкідливих.
(Діти уточнюють які звички хороші, а які шкідливі.)
Треба добре знати і завжди дотримувати правила поведінки, які всі вивчали на, уроках ОБЖ, щоб уникати і неприємностей і нещасних  випадків.
(Можна щоб діти повтори​ли деякі правила поведінки у школі, паза школою, на дорогах та інші, на розсуд учителя.)
1-ша дитина. Є таке при​слів'я: «Тримай ноги в теплі, голову—в холоді, а живіт у голоді — не будеш хворіти, будеш довго жити.» А  це означає, що треба дбати про себе, одягатись відповідно до по​годи, щоб не застудитись і не  перегріватися, треба дотримувати норми харчування, не переїдати і не ходити го​лодним, споживати рослин​ну і тваринну їжу, щоб здоровим рости, тому що організм дитини цього вимагає. А ще народна мудрість каже:  «Поганому животу й пироги вадять».
2-га дитина. А ще є таке: «Подивись на вид та й не пи​тай про здоров 'я». Бо ж зразу видно, яке воно у кого. Особливо у тих, хто вже встиг нажити погані звич​ки. Про таких, сміючись, кажуть: «Міцний, як з клоччя  батіг».
3-тя дитина. Правду люди кажуть: «Здоров'я маємо —  не дбаємо, а втративши — плачемо». Тоді є каяття, та немає вороття. Це стосується тих, хто хоче показати  свою вдавану сміливість і не дотримує правил безпечної поведінки, а порушує їх і потрапляє в різні небезпечні ситуації.
Учитель. Це ми говорили про фізичний стан людини, про її тіло. А люди кажуть так: «Весела думка — поло​вина здоров'я». Як ви це розумієте?
(Відповідь дітей.) 
Давайте згадаємо про сім смертних гріхів, які заважають людині бути здоровою духовно, а значить і фізич​но. Які це гріхи?
(Відповіді дітей.)
Це заздрощі, жадібність, розпуста, ненажерливість, гордощі, лінощі, злість. Адже коли вони живуть у душі днини, то не дають їй спокійно, на повну силу рости і розвиватися. В такої дитини нерви весь час на​пружені, вона не може собі місця знайти, а значить — неспокійна, стривожена, тобто не зовсім здорова. «Як на душі, так і на тілі»,— ка​жуть мудрі люди. А що ж то весела думка? Це коли лю​дина весело дивиться у світ, коли її серце переповнене любов'ю до людей і довкілля, коли вона добра і при​вітна, щира і щедра, життє​радісна і доброзичлива. Не​дарма народ каже: «Слова щирого вітання дорожчі за частування»,або «3 другом го​вори ввічливо: від  грубого слова близький стає чужим». Та й завжди з самого почат​ку думай, яким буде кі​нець. І тоді тобі житиметься добре, твоя душа буде здорова і світла, а тіло мі​цним і сильним.
Учитель. Ми про все ска​зали щодо свого фізичного і духовного стану. Але не зга​дали про екологію і про те, що може кожен з нас зроби​ти, щоб наше довкілля було чистим і привабливим, щоб ми не боялися дихати на по​вні груди, напитися водич​ки із струмочка, їсти овочі й фрукти, не боячись, що за​хворіємо?
(Відповіді дітей.)
Звичайно, за один день чи й за один рік важко змінити стан речей. Щоб наше до​вкілля радувало нас, давало здоров'я і силу, а води, ґру​нти, повітря стали чистими, кожен з нас уже сьогодні може багато зробити для майбутнього. Як ви думає​те, що саме?
(Відповіді дітей.)
Правильно, це садити де​рева, а не нищити зелені на​садження, очищати струмки і джерельця від бруду, бере​жно і з любов'ю ставитися до довкілля, адже нам у ньо​му жити. Від нього великою мірою залежить здоров'я ко​жного з нас і цілої нації.
А тепер час зробити ви​сновки з усього, про що ми говорили. Чому від здоров'я дітей залежить здоров'я на​ції?
(Відповіді дітей.)
Що треба робити для того, щоб бути здоровим фізично і духовно?
(Відповіді дітей)
Ось погляньте на ці кар​тинки.   
(Вчитель показує фото відомих спортсменів.)
Краса тіла цих людей вра​жає — це спортсмени, здо​рові, сильні, витривалі люди. Вам подобаються вони?
(Відповіді дітей.)
А тепер глянемо на інші малюнки.
(Показує карикатури людей зі шкідливими звичками.)
А ці вам подобаються?
(Відповіді дітей.)
То яким краще бути і чому?
(Відповіді дітей.)
1-ша дитина. Хочу я усім сказати,
Що здоров'я краще мати,
Аніж хворому ходити
Й світ чарівний не лю​бити!
2-га дитина. Бо любов, здоров'я, сила
Нам дають чарівні крила.
Ще дають саме життя
І несуть у майбуття.
3-тя дитина.-Нам долать нові вершини,
Ми — майбутнє Ук​раїни!
Щоб творити і дерзати,
То здоров'я треба мати.
4-та дитина. Як зростемо ми здорові,
Як богатирі казкові,
Буде нація здорова
І держава — Пречудова!
5-та дитина. То чому ж не порадіти,
Ми ростемо, наче квіти,
В колі дружної родини.
Ми-майбутнє України!
Учитель. Зростатимуть здорові діти, буде здорова нація, весь народ України, буде міцна і багата держава, у якій всі люди будуть щас​ливими. Тому дбайте про себе, доки ви ще малі, набу​вайте хороших звичок, при​вчайте себе до активного і здорового способу життя, будьте розумними і мудри​ми. Ростіть здоровій щасли​ві. Вас чекає майбутнє! В добрий час і доброго вам здоров'я!
Удома я пропоную вам скласти пам'ятку школяра «Мистецтво бути здоровим» як підсумок сьогоднішньо​го заняття.
