Обід Робінзона
Урок ОБЖ, 8-й клас

Мета: розповісти учням про поживні властивості ро​слин, ягід, грибів, характер​них для нашої місцевості; формувати в учнів навички самодопомоги і вміння за​безпечувати себе їжею в ав​тономній ситуації.
Обладнання: ілюстрації от​руйних і їстівних грибів та рослин; кросворд, склянка з водою, калію перманганат, вугілля активоване; квітка, обмотана поліетиленовою плівкою; матеріал для виго​товлення вудок, карта ман​дрівки.
Ферма проведення: урок-мандрівка.
Тип уроку: нестандартний.
Хід уроку
I.
Організаційний момент
Учитель перевіряє психо​логічний настрій учнів, з'я​совує: хто як почувається на початку уроку. На дошці зо​браження різних емоційних станів людини. По черзі, під​німаючи руки, учні аналізу​ють зображення.
II.
Актуалізація опорних знань і вмінь
Звучить спокійна музика 
Метод сугестопедії і релак​сації
Учитель. Середина літа. Гострі сонячні промені лед​ве пробивають густе листя. Під деревами тінь і прохо​лода.
Трава помітно погустіша​ла. У лісі несміливо проби​вають опалу хвою гриби. Відкриваються ягідні скар​би. Щедре літо! Справді природа щедро обдарувала наш край! Безкрайні степи, багатоводні ріки, таємничі ліси, мальовничі луки при​ваблюють своєю прохоло​дою, буйною зеленню, за​кликаючи нас збирати яго​ди і гриби.
Але ця краса вмить може перетворитися на нещастя, якщо заблукаєш або з'їсти ягоду сумнівного похо​дження. Чи варто говорити про підступність природи? Може, краще познайомимо​ся з нею та застережемо себе від можливих небезпек?
А познайомимося ми з та​ємничим світом природи, здійснивши мандрівку. Але спочатку пригадаємо, чому попередній урок-мандрівка нас навчив.
Учитель перевіряє домаш​нє завдання використовую​чи інтерактивні методи.
Гра «Мікрофон»
— Збираючись у похід, ми пакуємо рюкзак і покла​демо туди найпотрібніше, зокрема...
(шматок поліетиленової плівки, ліхтар, компас і карту, висококалорійну їжу, сірники, аптечку, свисток, складати ніж).
Гра «Мозковий штурм»
Клас об'єднується у групи.
Кожна група отримує проблемну ситуацію, після 1 хв. обговорення в групі, учні дають відповідь, тобто ство​рюють найоптимальнішу модель поведінки виходу в цій ситуації.
Завдання
Для 1-ї групи. Ви заблука​ли в лісі й знаєте, що вас шугатимуть. Що ви робитимете в такій ситуації? Як по​відомити про себе?
Для 2-ї групи. Ви заблука​ли в лісі. Допомоги чекати нізвідкіля. Як діятимете в цій ситуа​ції? (Способи орієнтування.)
ІІІ. Мотивація навчальної та пізнавальної діяльності
Учитель. Ми вже з вами мандрували у лісі, де ми за​блукали і змогли врятува​тися.
А уявімо, що ми не змог​ли знайти дороги додому, і нам деякий час доведеться бути насамоті, без мами і тата, без затишної оселі й тепленького ліжечка. А ще ми залишаємося без мами​них смачних вареників, по​нчиків і запашного борщи​ку. Але ж так хочеться їсти, ну хоч би щось, аби тільки поїсти. Ось завдання: роздо​бути їжу в такій критичній ситуації. Але потрібно зро​бити це так, щоб не поста​вити під загрозу своє життя.
Учитель пояснює епігра​фи до уроку.
Замало мсти гарний розум, головне — уміти його за​стосувати.
Р.Лекар
Природа — єдина книга, всі сторінки якої мають глибокий зміст.
І.В.Гете
IV. Робота з теми
1. Недоторканий запас.
Учитель. Доросла людина може обходитися без їжі 14 діб, без води — лише 4—5 днів. За день діти ва​шого віку з'їдають 1 — 1,5 кг харчів і випивають 2— 3 л води, включаючи не лише напої, а й воду, що містить​ся у продуктах харчування.

Отже, ми заблукали у лісі. Ні хліба, ні молока, ні сиру там не купиш. Звіс​но, є запас продуктів, які ми взяли з собою. Якщо ра​ціонально його витрачати, можна деякий час протри​матись. Але для цього по​трібно розділити всі про​дукти на дві частини: ті, які ми з'їмо в першу чер​гу, а які — пізніше.
Учитель витягує з рюк​зака продукти (ковбасу, йогурт, печиво, паштет, хліб, шоколад тощо), а діти говорять, що треба з'їсти у першу чергу. І чим це по​яснюється? (Відповідь. Одні продукти швидко псують​ся, їх треба з'їсти в першу чергу.)
Учитель. Отже, ми розді​лили продукти. З'їли ті, що можуть швидко зіпсуватися. А що ж зробити з другою половиною продуктів? З'їс​ти їх за першого відчуття голоду?
(Відповідь. Краще залиши​ти їх про запас. А щоб утаму​вати голод треба докласти деяких зусиль і винахідливо​сті. Пригадати все, що чи ко​лись чули, чи бачили по те​левізору, читали в книжках, про те, де і як можна знайти їжу в лісі, степу, біля води.)
Учитель. А як ви гадає​те: у лісі можна знайти щось їстівне? Що саме? Так, це можуть бути ягоди, го​ріхи, гриби, їстівні части​ни рослин.
2. Дари лісів і степів. Мабуть, на уроці біології та в житті ви вже з цими рос​линами зустрічалися. Давай​те ще раз поглянемо: які дари лісів і степів є в наших місцях?
I група розглядає дари лі​сів та степів.
II група — дари водойм. Після обговорення (5 хв.)
групи, знайомлять одна одну з цими дарами.
3. Як запобігти отруєнню. Учитель. Варто бути дуже обережними: серед багатьох грибів і ягід, які трапляють​ся в наших лісах і степах, є чимало отруйних. Отруєння дуже небезпечне. Вжи​вати гриби не рекоменду​ється навіть в екстремальних умовах, адже є багато схо​жих між собою їстівних і от​руйних грибів. Щоб збира​ти гриби, досвідчені гриб​ники радять навчитися роз​пізнавати не лише їстівні, а й 20—25 видів отруйних і неїстівних. Учитель звертає увагу учнів на ілюстрації от​руйних грибів та рослин, деяким дає стислу характе​ристику. 
Рольова гра
Учитель. Щось Оленка стала скаржитися на погане самопочуття. (Виходить дівчинка і називає ознаки отруєн​ня грибами.)
Оленка. У мене болить живіт, розлад шлунка, ну​дить, було блювання, відчу​ваю загальну слабкість.
Учитель. На щастя, у нас в групі є лікар. (Виходить учень - «лікар».)
Лікар. У тебе перші озна​ки отруєння. Щоб не допус​тити активного всмоктування-отрути в організм, треба якнайшвидше промити шлунок.
Випий 3 — 4 склянки солоної води, щоб викли​кати блювання. Процедуру повторити кілька разів. Після цього випий три пі​гулки вугілля активовано​го. Вживай більше рідини і хоча б перші дві години ні​чого не їж.
4. Біля води.
Учитель. Якщо ви перебу​ваєте неподалік водойми — там також можна знайти собі поживу.
Риба — чудова їжа для тих, хто заблукав поблизу водойми або опинився у човні. Щоб її упіймати по​грібні вудка, жилка, гачок. У разі потреби її можна ви​готовити з підручних мате​ріалів. Для вудки потрібно виламати довгу гнучку гіл​ку. Жилку може замінити міцна нитка з одягу. Гачок можна виготовити із звичайної булавки або сталево​го дроту. (Групам роздається матеріал, учні на першість виготовляють вудки.)
5. Забезпечення питною водою.
Учитель. Ось ми роздобу​ли їжу, але нам ще потрібна вода. Вода є скрізь: у ґрунті, повітрі, рослинах, тваринах, у людях. Але відшукати при​датну для пиття не просто.
Де знайти питну воду. Ві​домо, що вода накопичуєть​ся у низинах (рівчаках, ка​навах тощо), куди стікає з найближчих пагорбів. Якщо вирити невелику ямку, за​стелити її поліетиленом чи листям, то через деякий час можна отримати кілька ковтків води (звертається увага учнів на малюнок).
Інший спосіб — це зібра​ти росу або дощову воду з рослин. Наприклад, можна причепити до пояса шмат​ки тканини (для цього пор​вати якусь чисту одежину) і рано-вранці пройтися по високій траві. Тканина вбе​ре в себе росу, яку можна зцідити в посуд. Штучну росу можна отримати, якщо спекотного дня обгорнути невелику рослину поліети​леновою плівкою. Через де​який час на ній з'являться краплі води. Знявши плів​ку, їх можна злизати або зі​брати губкою і зцідити в окремий посуд. (Демонстру​ється на заздалегідь підготов​леному досліді.)
Спостерігаючи за твари​нами, можна знайти водой​му. Птахи, особливо водо​плавні, летять у напрямку до води. Туди ведуть і звірині сліди та стежки. Але перед питтям воду з річки чи озе​ра треба знезаразити або про​фільтрувати.
Найпростіший (але не найгірший) спосіб профіль​трувати воду — це пропу​стити її через земляний фільтр. На відстані 0,5— 1 м від водойми вирий ямку глибиною-не менше ніж 50 см. Через деякий час там з'явиться вода. Вичерпуй її, поки вона не стане прозо​рою. Потім прокип'яти її і можеш пити.
6. Захист від інфекцій. 
Учитель. Якщо немає ка​занка, щоб скип'ятити воду,
можна зробити це в бляшан​ці, попередньо обпаливши її. (Учням демонструється обпа​лена бляшанка, її приблизний вигляд). Рослини та ягоди треба мити. Не вживати сире м'ясо, гриби, рибу, краби, раки, молюски.
V. Закріплення вивченого матеріалу
Учитель. Ось і підійшла до закінчення наша подорож і зараз ми перевіримо якими уважними ви були під час подорожі.
(І група — розгадує крос​ворд. II група — заповнює таблицю. Результати демонструють біля дошки.)
VI. Підбиття підсумків уроку, оцінювання
Учитель. Ну ось, любі друзі, підходить до закін​чення наш урок. Скажіть мені, будь ласка, чи цінну інформацію ви для себе отри​мати? Чи може стати у при​годі наш урок?
Бажаю вам успіху, щоб ви ніколи не потрапляли у критичні ситуації. А якщо потрапили, не пані​куйте, згадайте наш урок. І пам'ятайте завжди: «Лю​дина — частка природи і тому повинна любити і бе​регти її».
Учитель знову перевіряє емоційний стан учнів.
VП. Домашнє завдання
Творче завдання (на вибір):
1) намалювати дари лісів і степів;
2) скласти кросворд;
3)  підготувати доповідь про отруйні гриби або рослини.
