Поведінка і здоров'я
Урок основ здоров'я, 1-й клас
Мета: дати учням уявлен​ня про вплив поведінки на власне здоров'я та здоров'я оточуючих; формувати вмін​ня виявляти доброзичливість, ввічливість, тактовність, по​вагу, чесність, порядність.
Обладнання: ілюстрація «Як поводитися в гостях», кольорові олівці, аудіо записи спокійної музики (для гри-медитації).
Хід уроку
I.
Організаційний момент
Привітання. Побажання добра і любові.
II.
Аналіз щоденників здоров'я
Бесіда
· Який настрій перева​жав у вас протягом тижня?
· Як це позначилося на загальному стані здоров'я?
—
Кому ви створили приємний настрій сьогодні?
III.
Вивчення нового матеріалу
Учитель.  Сьогодні, діти, ми поговоримо про наш внут​рішній світ — почуття, ба​жання, уподобання — те, що, керує нашою поведін​кою. Але на поведінку впли​ває і те, що ми змушені ви​конувати накази інших, вра​ховувати чиїсь побажання, приборкувати власні праг​нення, зважати на загально​прийняті правила і норми поведінки. Наприклад, якщо хтось на уроці відчує голод, то йому одразу хочеться дістати із портфеля бутерброд або яблуко. Але ви знаєте, що їсти можна лише на пе​рерві — і змушені чекати, приборкуючи своє бажання. Хтось усе-таки не втрима​ється — і вчитель зробить зауваження. Мабуть, цій ди​тині буде соромно (не вміє стримуватися), а може обра​зливо (чому мені забороня​ють робити те, що хочеться?)
Бесіда
· Які думки і пережи​вання у такому разі були б у кожного з вас?
· Як потрібно вчинити?
· Чи варто сердитися на вчителя через зауваження? Чому?
Обговорення поведінки в гостях
Учитель. Уявіть, що вас за​просили на день народження до однокласника. Перед ви​ходом з дому мама нагадала, як потрібно поводитися за столом: як користуватися сто​ловими приборами, як сиді​ти, що говорити тощо. Коли ви сіли за стіл, що зробите спочатку? (Діти пригадують.)
Може, спочатку ви згада​ли, в якій руці тримати ніж, а в якій — виделку? А може, ви спостерігали, як це роб​лять інші? Це також непога​но. Отже, свої дії ви передба​чили, проконтролювали, аби сподобатись і собі, й іншим. А чи завжди перед тим, як щось зробити чи сказати, ви задумуєтеся, чи не зашкодить це вам або іншим людям? Те, що ви прислухаєтеся до влас​ного «Я», розмірковуєте, сум​ніваєтеся — зробити чи ні — називається сумлінням або совістю. Щоб не «захво​ріла» совість, щоб не дошку​ляло сумління — завжди прислухайтеся до нього.
Запам'ятайте кілька пра​вил поведінки молодшого школяра. Будьте добрими до себе і до інших! Не наш​кодьте собі та іншим!
У вас хороший настрій — збережіть його для себе і для інших! Будьте добрим до ін​ших, щоб не нашкодити собі! А тепер послухайте рецепт сі​мейного миру від Змія Горинича. Мабуть, батько Горинич погано знає математику, бо коли приносить подарунки трьом синочкам-близнюкам, то завжди помиляється. Ось і цього разу він приніс чотири  пакунки. Здивовані діти за​питали: «А цей кому?» «Мамі, — відповів батько. — Адже вона теж любить подарунки.»
Рецепт. Діти, якщо пода​рунків більше, ніж вас, по​діліться з дорослими: І щас​ливих людей стане більше.
Робота з підручником
1. Читання і обговорення статті.
2. Бесіда за малюнками.
3. Вивчення правил спіл​кування для першокласників.
Фантазування
1. Учитель пропонує дітям уявити   себе   лицарями (хлопчики) і панночками (дівчатка). Вибирають пару, яка має продемонструвати поведінку, манери, розмову лицаря і панночки.
2. Уявіть сусіда чи сусідку по парті квіткою. Намалюй​те на яку квітку схожий ваш друг. Розкажіть, яка краси​ва ця квітка. Подаруйте її товаришеві.
Робота в зошиті
Завдання 1—5 (за вибо​ром учителя).
Фізкультхвилинка (імітація)
Встало вранці ясне сонце, Зазирнуло у віконце. Ми до нього потяглися, За промінчики взялися. Будем дружно присідати, Сонечко розвеселяти. Встали — сіли, встали — сіли,
Бачте, як повеселіли. Стало сонце танцювати, Нас до танцю закликати: Нумо разом, нумо всі Потанцюймо по росі.
Практична хвилинка
Гра «Правило великих паль​чиків»
Учитель. Діти, складіть руки, в «замок», поворушіть пальчиками. Який пальчик зверху? Це і є ви. Вам зручно? (Гак.) А іншим пальчикам? (Ні.) Тепер змініть положення пальчиків, щоб зверху був пальчик іншої руки. Зручно вам? (Не зовсім.) Отже, те, що зручно вам, не зручно іншим, тим, хто поруч. Про це слід постійно пам'ятати. Треба на​ вчитися пристосовуватися один до одного, завжди ду​мати про те, а чи зручно моє​му товаришеві, мамі, татові тим, хто поруч.
Погладьте або торкніть​ся легенько до руки, плеча або обличчя товариша. Запи​тайте, що він відчуває. Чи приємно йому? Чому? По​міняйтеся ролями.
—
Що означає дотик?
Психогімнастика
1.
    Гра «Дитина тижня».
Учитель пропонує щоти​жня вибирати дитину, якій говоритимуть, про те, яка вона гарна. Слід обирати того, кому потрібно допо​могти утвердитися в класі, відчути хороше ставлення, повагу друзів. Дитину садять на «чарівний стілець» і по черзі хвалять, говорять лас​каві слова тощо.
2. 
Гра «Квітковий дощ».
У ході гри хлопчика чи дів​чинку, що має поганий на​стрій, переживає якісь невдачі чи горе, друзі «поливають» щедрим дощем із невеликих квітів. Діти вибирають найріз​номанітніші квіти й уявляють квітковий дощ. Вони розпо​відають, які гарні їхні квіти, як вони пахнуть, що символі​зують. Той, хто «під дощем», насолоджується квітами.
IV. Підбиття підсумків уроку

Бесіда
· Як впливає поведінка людини на її здоров'я?
· Яка поведінка лікує тіло і душу?

· Яка поведінка шкодить здоров'ю?

