Узагальню вальний урок із курсу ОБЖ,

7-й клас

Мета: повторити і зак​ріпити знання, сформовані уміння та навички з усіх тем курсу ОБЖ 7-го класу; використовуючи ігрову форму, підтримати в учнів прагнення до творчості, співпраці, вболівання за ре​зультати колективної спра​ви; надати учням мож​ливість реалізувати власні знання в нестандартних си​туаціях.
Підготовча робота: зазда​легідь клас розділити на дві команди, запропонувати кожній команді обрати ка​пітана, назву, девіз та ембле​му, підготувати привітання, повідомлення На тему «Шкідливі звички» (4 хв.), скласти кросворд термінів, підготувати по 7 запитань та інсценізувати ситуаційне завдання. На урок запрошується ди​ректор або заступник, учні старших класів, які залучаються до суддівства.

Хід уроку

І.Привітання команд

Команди подають до журі емблеми, оголошують назви і девіз.

ІІ. Розминка команд

Команди відповідають на запитання. Кожна відповідь -1 бал. 
Запитання
1.Що таке стрес?
2..Порадьте, як зняти на​пруження та подолати стре​сову ситуацію.
3. Що таке  пожежа? Назвіть головні причини пожеж.
4. Назвіть наслідки деп​ресії, стресу.
5. Назвіть правила пове​дінки під час пожеж.
ІІІ. Підготовка команд до завдань «Кросворд» і «Кон​сультант». 
Команди об​мінюються кросвордами та утримують чорні ящики, їм їлід підготувати кваліфікованого консультанта (про​давця, лікаря, інспектора ДАІ чи пожежної охорони). В ящику може бути: пачка цигарок, пожежонебезпечна рідина, що використовуєть​ся вдома (розчинник, паль​не, гас тощо), пачка бен​гальських вогнів чи хлопав​ка, вогнегасник. Команди мають дати вичерпну інфор​мацію щодо використання цих предметів, умов їх збе​рігання та шкідливих нас​лідків для навколишніх.
Команди передають журі підготовлені кросворди, консультують зі своїх тем.
ІV.Конкурс капітанів
Капітани роблять зазда​легідь підготовлені повідом​лення (4 хв.). Зразка по​відомлень додаються (див. додаток).
V. Конкурс «Бліц-дуель»
Команди пропонують одна одній запитання і відповідають на постав​лені їм.
Запитання
1. Розшифруйте абревіату​ру ОБЖ.
2. Назвіть номер телефону пожежної охорони, газової служби.
3.
Що робити, коли на людині загорівся одяг?
4. Назвіть основні засоби пожежогасіння.
5. Чим небезпечний при​родний газ?
6. Як правильно  підпалювати конфорку газової плити?
7. Чому не можна вико​ристовував для нагрівання посуд із широким дном?
8. Ваші дії в разі виявлен​ня протіканні газу.
9. Перша допомога при отруєнні газом.

10.
Чим може зашкодити куріння в салоні автомобі​ля?
31. Назвіть правила пове​дінки пасажира автомобіля.

12. Назвіть найнебезпечніше місце в автомобілі.
13. Як діяти пасажиру під час ДТП?
14.  Як надати допомогу потерпілому від ДТП?
15. Назвіть основні заходи зі знищення шкідливих ви​кидів автотранспорту.
VI. Домашнє завдання
Конкурс ситуаційних зав​дань.
VII.   Оголошення резуль​татів змагання. Підбиття підсумків уроку
Додаток
 Повідомлення «Згубні наслідки пияцтва»
Чистий спирт почали добувати в VI—VII ст. араби і назвали його «аль коголь», що означає «одурманюю​чий». Першу пляшку го​рілки виготовив араб 860 р. Перегонка вина для одер​жання спирту різко розши​рила пияцтво. Можливо, це і стало приводом для заборо​ни вживання спиртного зас​новником ісламу Мухамедом і протягом 12 століть у цих країнах спиртного не вживали, а п'яниць жорсто​ко карали.
Правитель Спарти Лікург заборонив пити вино вищій знаті держави, але заохочував споєння рабів, щоб тримати їх у покорі.
У стародавній Греції було заборонено вживати спирт​не представникам вищих каст. Тих, хто порушував за​борону, примушували пити кипляче вино доти, доки той не помирав. А коли виявляли жінок, які пия​чили, на їхньому лобі випа​лювали тавро у вигляді по​суду для вина, виганяли з дому без права на притулок.
У Росії горілка з'явилася в XVI ст. У1552 р. Іван Гроз​ний організував перший шинок. Певний час і в Росії держава переслідувала за пияцтво. За правління Пет​ра І п'яницям, які потрап​ляли до в'язниці, вішали на шию важку чавунну медаль «За пияцтво». Споювання Народу поширилося в XIX ст. На Русі складається ціла пит​на процедура, згідно з якою жодна видатна подія, жоден день відпочинку не минав без вживання алкоголю.
Крім того, Що алкоголь знижує функціонування усіх систем) організму людини, він впливає на спадковість. У сім'ях, де п'ють, 40% дітей народжуються недорозвиненими і хворими. У таких сім'ях удвічі частіше діти народжуються мертвими. Вживання алкоголю не може бути особистою спра​вою людини, тому що це негативно впливає і на май​бутнє дітей.
Єдина перевага у нас, лю​дей, над іншими істотами — це наша нервова система, головний мозок. Саме вони зробили нас людьми, дали можливість навчатися. Рука і мозок людини створили прекрасні картини, збудува​ли міста... і саме ця рука вперше підняла склянку з алкоголем, щоб зруйнувати мозок, над створенням яко​го природа працювала мільйони років.
Звичка до алкоголю в ди​тячому і підлітковому віці виникає дуже швидко, а наслідки її катастрофічні. Підліток тупіє емоційно й інтелектуально. Часто такі діти перебувають на обліку у лікаря-психіатра. Не кра​ще за пияцтво і куріння.
У французькому курорт​ному місті Ніцці у 1934 р гурт молоді влаштував зма​гання: хто викурить більше цигарок. Переможець мав одержати приз. Виграли двоє, викуривши по шістде​сят цигарок. Але нагороду «переможці» не змогли от​римати — вони померли.
Повідомлення «Наркотична залежність»
Наркотики — це група речовин, які призводять до зміни психічного стану людини — підвищення або зниження настрою та рухо​вої активності.
До наркотичних речовин належать опіум, героїн, морфін, кодеїн, маріхуана та різні знеболювальні речови​ни.
Вирощували мак та ви​користовували його для от​римання наркотичного за​доволення ще в 300 р. до н.е. Його вирощували в Мек​сиці, Китаї, Індії, Туреч​чині, Афганістані.
Найсильнішими нарко​тиками вважаються героїн, маріхуана, кокаїн. На відміну від інших наркотичних ре​човин, звикання до них відбувається через кілька прийомів, вони повністю руйнують нервову систему, спричиняють захворювання на рак легень, запалення слизових оболонок очей, погіршують роботу серця. Через 2—3 роки наркоман помирає.
У наш час наркоманія ста​ло хворобою незахищених верств суспільства. Це, як їм здається, можливість позбу​тися стресових ситуацій.
На кожні 10 тисяч ук​раїнців припадає 17 нарко​манів. 70% тих, хто вживає наркотики, молодь від 14 до 25 років. Майже половина наркоманів закінчують життя самогубством.
Торгівля та розповсюд​ження наркотиків є серйоз​ним злочином і карається законом.     
