Навчально – методичний центр цивільного захисту та безпеки життєдіяльності Вінницької області
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Однак, перші генетично-модифіковані організми з’явилися у світі лише наприкінці 80-х років минулого століття. Вчені, використовуючи біотехнології, зуміли змінити генетичний код рослинних клітин, додаючи в них необхідні гени інших рослин, тварин, риби і навіть людини. 

Генно-модифіковані організми (ГМО) присутні в Україні вже більше десяти років. За даними «Укрметртестстандарту», зараз в середньому близько 30% продуктів харчування, що реалізовуються в країні, містять генетично модифіковані організми. У деяких товарах ця частка ще вища. Найймовірніше знайти ГМО в продукції, при виробництві якої використовується соя. З 1 млн. га сої, яка вирощується в Україні, трансгенні 70%. Це багато, але не рекорд: у США на трансгенну сою доводиться більше 80% посівів, в Аргентині —— майже 100%. Оскільки ГМ-СОЮ використовують найчастіше у вигляді добавок, її можна знайти в м'ясних і ковбасних виробах, молочній продукції (при виробництві використовується соєве молоко), в кондитерських виробах (крім сої там можна зустріти ще і ГМ-КАКАО), а також в деяких видах косметики. Генетично модифіковані організми містять гени інших живих істот. Їх “вживлюють” спеціально, щоб отримати певні властивості цих організмів. Так, картопля містить гени земляної бактерії, що “вбиває” колорадського жука, стійка до посухи пшениця – ген скорпіона, помідори містять гени північноамериканської морської камбали, кукурудза, соя та полуниця – гени бактерій. 

Генетично модифіковані організми (ГМО) - це генетичний матеріал (ДНК) який змінювався не внаслідок відтворення або природної рекомбінації, а з використанням генної інженерії через додавання модифікованого гена чи гена іншого  біологічного виду або різновиду організмів. Цю технологію часто називають "сучасною біотехнологією" або "генною технологією". Вона дозволяє переносити відібрані індивідуальні гени з одного організму в інший, а також не пов'язаними між собою різновидами. Такі методи використовуються для створення генетично модифікованих рослин, які потім використовуються для вирощування генетично модифікованих харчових культур. 



Виробляють цю процедуру в широкому масштабі можливо тільки в лабораторіях великих корпорацій. У результаті такі трансгенні організми здобувають нові "корисні" властивості - наприклад, стають токсичними для комах, однак найчастіше метою генетичної модифікації є одержання суперстійкості сільськогосподарських рослин до величезних кількостей пестицидів виробництва тих самих корпорацій. 

Потенційні небезпеки?

Біотехнологія йде вперед з такою швидкістю, що за нею не встигають ані закони, ані нормативні інституції. Дослідження майже не в стані запобігти непередбаченим наслідкам. Дедалі більше критиків застерігають про ймовірність небажаних наслідків для всього людства: від серйозного економічного безладдя серед фермерів до руйнації довкілля і загрози людському здоров'ю. Дослідники попереджують, що не існує довготривалих, широкомасштабних тестів, які не довели безпечність генетично модифікованих продуктів. Фахівці вказують на ряд потенційних небезпек:
· Алергічна реакція. Якби ген, котрий є джерелом білка-алергену, потрапив, скажімо, в кукурудзу, то хворі на харчову алергію могли б опинитися в серйозній небезпеці. І хоча агентства з контролю за якістю харчів вимагають, аби компанії-виробники звітували про наявність проблематичних білків у змінених продуктах бо декотрі дослідники побоюються, що крізь систему перевірки можуть прослизнути і зовсім незнані алергени. 

· Підвищена токсичність. На думку деяких фахівців, генетична модифікація може несподіваним чином підвищити в рослині рівень природних токсинів. Коли вбудований у неї ген починає діяти, окрім бажаного ефекту він може спричинити виділення природних токсинів. 

· Стійкість до антибіотиків. Щоб визначити, чи введений ген успішно прижився в модифікованій рослині, вчені застосовують так звані марковані гени. Оскільки більшість цих генів викликають опірність до антибіотиків, критики побоюються, що проблема стійкості рослин до антибіотиків може лише поглибитись. На противагу цій думці інші вчені твердять, що перед застосуванням марковані гени зазнають генетичної дезорганізації і тому вже не становлять вказаної небезпеки. 

· Поширення «надбур'янів». Але найбільший страх викликає думка, що через насіння й пилок гени видозмінених культур втечуть до своїх диких родичів і утвориться раса «надбур'янів», котрі матимуть стійкість до гербіцидів. 

· Шкода для інших організмів. У травні 1999 року дослідники з Корнеллського університету повідомили, що гусінь метелика данаїди, яка наїлась листя, посипаного пилком генетично модифікованої кукурудзи, масово захворіла й погинула. Попри поширені сумніви в обґрунтованості цього дослідження, дехто таки побоюється, що генетично модифіковані культури можуть зашкодити організмам, які не мають нічого спільного з паразитами. 

· Кінець ери безпечних пестицидів. Декотрі найвдаліші сорти генетично модифікованих культур містять ген, який є джерелом білка, отруйного для комах-шкідників. Проте біологи застерігають, що постійний контакт з цим токсином допоможе шкідникам виробити опірність, а отже зведе нанівець застосування сучасних пестицидів.

Причини ГМО:

· слабка обізнаність з природою цих продуктів; 

· результат конкурентної боротьби фірм, які отримують продукти сільського господарства традиційними підходами.
Загроза здоров'ю людини: 

· дослідження впливу ГМО на організм людини ще не повністю вивчено, але експерти стверджують, що результати впливу ГМО-продуктів можуть позначитись на здоров'ї людини набагато серйозніше, ніж Чорнобиль; 

· окрім того, є небезпека, що ген "стійкості" до антибіотиків (потужного засобу боротьби із хворобами) потрапить у навколишнє середовище і хвороботворні мікроби не реагуватимуть на антибіотики, що є прямою загрозою здоров'ю людини. 

Загроза відсутності вибору: 

· люди повинні мати право вибору; 

· ми повинні знати, що вживаємо;

· повинна бути введена система маркування продуктів. 

Загроза для українських виробників харчової продукції: 

· поширення нових ГМ-сортів не може обмежитися рамками одного поля - звичайне перехресне запилення "вражає" новими генами десятки квадратних кілометрів, тому фермери, які на своєму полі вирощують натуральні сорти, мимоволі одержуватимуть урожай із ГМО; 

· ГМО може стати причиною появи стійких бур'янів, що сприятимуть генетичному забрудненню ґрунту - їх переноситимуть вітер чи бджоли, і вони примусять мутувати природний матеріал; 

· для боротьби з такими бур'янами необхідно буде використовувати надсильні хімічні препарати, що виснаживутимуть ґрунти; 

· таким чином Україна втрачатиме свою унікальність, як виробник чистої натуральної продукції. 

Загроза залежності сільськогосподарського виробника від транснаціональних компаній: 

· усе новостворене ГМО-насіння є власністю компаній, що його виробили; 

· для ефективності до нього необхідно купувати спеціальні гербіциди; 

· мало того, значна кількість ГМО продукує "стерильне" насіння, яке неможливо висаджувати, тому виробники сільськогосподарської продукції потраплять у повну залежність від корпорацій
Як відбувається генетична зміна продуктів?


Наукою, відповідальною за появу генетично модифікованої їжі, є харчова біотехнологія — застосування методів сучасної генетики для поліпшення харчових властивостей рослин, тварин та мікроорганізмів. Звісна річ, спробам експериментувати з живими організмами стільки ж років, скільки й самому сільському господарству. Фермер, який бажав поліпшити якість породи свого стада і не полишив це на волю випадку, а сам спарував найліпшого бугая з найліпшою коровою, став першим біотехнологом у примітивному розумінні цього слова. А перший пекар, котрий додав до тіста дріжджі, аби воно виросло, також використав живий організм для поліпшення свого виробу. Спільною рисою цих давніх методів було застосування природних процесів для зміни кінцевих продуктів.


Сучасна біотехнологія теж передбачає використання живих організмів для створення або видозміни продуктів. Проте, на відміну від традиційних методів, тепер генетичний матеріал можна модифікувати безпосередньо і з високою точністю. Сучасна біотехнологія уможливлює обмін генами між цілком чужорідними організмами, і постають такі комбінації, які навряд чи вдалося б утворити звичайним шляхом. Тепер селекціонери можуть увести в ген рослини властивості, взяті від інших організмів, — скажімо, наділити її морозостійкістю риби, опірністю вірусів та інсектицидними якостями ґрунтових бактерій.


Припустімо, фермер хоче, щоб картоплини або яблука не буріли в місці порізів та ударів. Тут йому на поміч приходять дослідники: вони усувають ген, який відповідає за побуріння, і вводять на його місце змінену версію, котра затримує цей процес. Або ж уявімо собі, що той, хто вирощує буряки, хотів би сіяти їх раніше, щоб збирати більший урожай. Він не може зробити цього за нормальних умов, адже на холоді буряки замерзають. Проте за допомогою біотехнології бурякам тепер можна ввести гени риби, котра легко переносить низьку температуру води. У результаті постає генетично модифікований буряк, який може витримувати спад температури до мінус 6,5 °C, а це є вдвічі нижче за типову критичну температуру його вимерзання.


Утім, властивості, що надаються пересадкою одного гена, носять обмежений характер. Зміна складніших властивостей, як-от швидкості росту або посухостійкості,— це вже зовсім інша справа. Сучасна наука ще й досі не в стані маніпулювати цілими групами генів. Та й зрештою, багато таких генів навіть ще не відкрито.

Людина та ГМО


Державні органи, дослідницькі інститути, неурядові організації й професійні об'єднання в усьому світі приводять аргументи «за» й «проти» штучного коректування генетичного коду рослин. Однак простому споживачеві розібратися в тому, чим він годує свою родину, вони мало допомагають.


Один з основних аргументів противників ГМО - можливі в результаті їхнього вживання порушення здоров'я. Як стверджується, трансгени збільшують ризик виникнення небезпечних алергій, харчових отруєнь і мутацій. Зокрема, говорять деякі фахівці, більшість відомих трансгенних рослин не гинуть при масовому використанні сільськогосподарських хімікатів і можуть їх акумулювати. Крім того, результатом вживання Гм-продуктів у їжу може стати несприйнятливість до антибіотиків. 


На сьогоднішній день з'являється усе більше доказів того, що ГМО не безпечні. Генетична  безпека є початок масового використання трансгенів у їжу, але являє собою ризикований і «ніким не санкціонований експеримент над людством». 


Схожі алергійні реакції спостерігаються й у людей. В 2000 році в США розгорівся скандал навколо Гм-кукурудзи StarLink, що виявилась сильним алергеном. Навесні 2004 року з'явилися повідомлення про дивне захворювання фермерів на Філіппінах. Люди, що проживають поблизу полів, засіяних трансгенною кукурудзою, починали чхати й задихатися від кашлю, однак стояло їм переїхати в інші райони країни, як всі симптоми зникали без сліду. Доктор Террі Травік з Норвегії припускає, що ця хвороба могла бути реакцією на токсин, що втримується в пилку Гм-кукурудзи. На думку ж провідного російського алерголога професора Гервазієвої із НДІ вакцин і сироваток, "різкий ріст алергічних захворювань, що спостерігається в останні роки в усьому світі, може бути наслідком вживання в їжу Гм-продуктів". І дійсно, у Швеції, де трансгени заборонені, число людей, що страждають алергією, становить усього 7%, у США ж, де заборон немає, - всі 70%. 


Багато звичайних культурних рослин містять стільки токсинів, що їх варто було б продавати тільки по рецепту й вживати в гомеопатичних дозах. Всі існуючі на сьогоднішній день «культурні рослини» і так є результатом мутацій. При вирощуванні Гм-культур не потрібно «труїти» ґрунт пестицидами й іншою хімією. 


ГМ-продукти – чужі гени які можуть викликати в людському організмі непередбачені наслідки, маючи на увазі, що непередбачені - дуже страшні. У пресі були широко розрекламовані досвіди угорського вченого Пуштаї й російської дослідниці Єрмакової, у яких було нібито показане, що годівля пацюків Гм-картоплею або ГМ-кукурудзою приводити до захворювань тварин і високої смертності їхнього потомства. Однак незабаром було показано, що досвіди Пуштаї і Єрмаковій методично вкрай недбалі і їхні результати зовсім недостовірні. За вже два десятки років не було отримано жодного свідчення шкідливості ГМ-їжі. При цьому ні до одного із продуктів харчування не застосовуються такі серйозні методи перевірки, як до ГМ-їжі. Хоча по великому рахунку цих перевірок можна було й не проводити, тому що в організмі людини вся їжа - що ГМ, що не-гм - розпадається на найпростіші елементи, які абсолютно однакові й для ГМ-, і для не-ГМ-їжі. 


Кажучи, можна зовсім точно сказати, що ГМ-продукти харчування не тільки не шкідливі, але завдяки більш строгій перевірці більше безпечні, чим звичайні продукти - будь-який читач зіштовхувався із гнилою картоплею й зацвілим сиром. 

Навколишнє середовище та ГМО


Справжня небезпека. Поява будь-якого нового для даного регіону рослини або тварини завжди викликає побоювання. Відомі сумні для екосистеми історії про завезених в Австралію кроликів, про молюска мнеміопсіса в Чорному морі або з у Північній Америці. Всі ці нові організми, що не мають природних ворогів на новій території, придушують місцеві види, різко скорочують їхній харчовий ресурс, розмножуються з неприродною швидкістю й приносять величезну шкоду місцевому сільському господарству й населенню. Не виключене, що вирощування ГМ-культур може призвести до аналогічних наслідків. Наприклад, рослини із властивостями стійкості до яких-небудь шкідників можуть непомірно розростися й стати по суті бур'янами, а про корисні властивості прийдеться забути. До речі, таке зустрічалося й раніше - їстівна лобода стала бур'яном злакових культур. Може відбутися "перезапилення"- і сусідні не-ГМ-рослини одержати нові гени з непередбаченими наслідками. Може відбутися природний добір серед комах, проти яких трансгенні рослини розроблялись, - у результаті може вивестися монстр, здатний зжерти що завгодно.


Однак у світі щодня переносяться на "чужі" території десятки нових видів живого - припливають на днищах кораблів, переносяться вітром, завозяться туристами як сувеніри й т.д. Ці процеси практично не піддаються регулюванню. І тільки із трансгенними організмами все відбувається інакше. Процес їхнього впровадження ретельно контролюється - наприклад, по краях поля із трансгенною картоплею саджають звичайну, котрою й буде ласувати (щоб не мутувати) колорадський жук. У країнах, де досягненнями біотехнології користуються вже досить широко, що контролюють органи ретельно стежать за наслідками впровадження Гм-рослин. Як вже говорилося, вже незабаром 20 років, як ніякого негативного впливу на екосистеми не виявлено.


Фахівці відзначають побоювання, що результатом масового застосування біотехнологій може бути виникнення незапланованих організмів-мутантів внаслідок, наприклад, перезапилення Гм-рослин з дикоростучими видами. Крім того, говорять фахівці, існує ризик появи нових, більше небезпечних штамів фітовірусів і розвиток стійкості до трансгенних токсинів у комах. А ряд учених не виключає, що Гм-рослини в майбутньому зможуть витиснути популяції своїх диких родичів. 


 У майбутньому впровадження чужорідних природі Гм-рослин може поставити під загрозу все сільське господарство, оскільки селекція й створення нових сортів залежить від розмаїтості природних генетичних ресурсів.

Найбільшою загрозою ГМО  вважають у ДУ НДІ харчування РАМН «Аналіз результатів проведених досліджень, а також даних світової наукової літератури, присвяченій проблемі безпеки ГМО як на етапі реєстрації, так і на етапі постреєстраційного моніторингу, свідчить про відсутність яких-небудь негативних ефектів для здоров'я людини».
Нова зелена революція?

Навіть обмежені можливості генетичної модифікації вселяють у поборників біотехнології неабиякий оптимізм. За їхніми словами, генетично модифіковані культури віщують нову зелену революцію. Дехто з лідерів біотехнологічної промисловості заявляє, що генна інженерія — це перспективне знаряддя у спробі забезпечити населення світу, щоденний приріст якого становить близько 230 000 осіб, більшою кількістю їжі.


Генетично модифіковані культури вже посприяли зниженню собівартості виробництва харчових продуктів. Приміром, структуру деяких рослин було укріплено геном, котрий продукує природний пестицид,— завдяки цьому відпала потреба обприскувати великі посівні площі хмарами токсичних хімікалій. Ведеться теж розробка нових модифікованих культур, серед яких бобові та зернові з надзвичайно високим вмістом білка; слід зауважити, що це досить-таки відчутна підтримка для бідніших частин світу. Такі «надрослини» здатні передавати наступним поколінням культур нові корисні гени й властивості, а це дозволяє підвищити врожайність малоприбуткових земель у бідних та перенаселених країнах.


Однак, за словами агробіологів, поспішні спроби представити генну інженерію єдиним розв'язанням усесвітньої проблеми браку харчів підривають хід їхніх теперішніх досліджень. І хоча ці дослідження мають менш екзотичний характер, вони більш ефективні й теж можуть піти на благо біднішим частинам світу.


Відомо, що в продуктах харчової промисловості часто використовуються ферменти, які виробляють геннно модифіковані організми. Нещодавно швейцарський Федеральний інститут технології довів, що саме ці ферменти є головними винуватцями алергій і астми. А також в Йоркській лабораторії харчування було зроблено відкриття про те, ГМ-соя може мати явний негативний вплив на людину, а саме: викликати хвороби шкіри, шлунку та алергію. Ще одна проблема таких продуктів – це токсичність, яка полягає в сповільненій дії. Відомо, що термін вияву дії токсичного білка може займати близько 30 років. Його перетворення з корисного на хвороботворний може бути спричинене навіть найменшими змінами амінокислотного складу. 
Перелік сільськогосподарських культур, інгредієнтів, домішок та ароматизаторів, що можуть містити ГМО та виготовлятися за допомогою генно-інженерних технологій.

· Сільськогосподарські культури: помідори, соя, кукурудза, картопля, цукровий буряк, бавовна, суниці, рапс, кабачки, цикорій, пшениця.

· Інгредієнти: ГМ-соя може входити до різних сортів хліба, міститися у продуктах дитячого харчування, продуктах швидкого приготування, м'ясних продуктах (наприклад, у вареній ковбасі), борошні, цукерках, морозиві, печиві, маргарині, шоколаді, усіляких соусах, соєвому молоці тощо; ГМ-кукурудза (маїс) може входити до складу продуктів швидкого приготування, супів, соусів, приправ, чіпсів, жувальних гумок тощо. 

· Домішки та ароматизатори: E101 та E101A (В2, рибофлавін) - додається в каші, безалкогольні напої, дитяче харчування та продукти для схуднення; Е150 (карамель); Е153 (карбонат); E160a (бета-каротин, про-вітамін А, ретинол); E160b (аннатто); E160d (ликопін); E234 (низин); E235 (натаміцин); E270 (молочна кислота); E300 (вітамін С - аскорбінова кислота); E301-E304 (аскорбати); E306-E309 (токоферол/вітамін E); E320 (BHA); E321 (BHT), E322 (лецитин); E325-E327 (лактати); E330 (лимонна кислота); E415 (ксантин); E459 (бета-циклодекстрин); E460-E469 (целюлоза); E470 та Е570 (солі та жирні кислоти); ефіри жирних кислот (E471, E472a&b, E473, E475, E476, E479b); E481 (стеароіл-2-лактилат натрію); E620-E633 (глютамінова кислота та глютамати); E626-E629 (гуанілова кислота й гуанілати); E630-E633 (інозинова кислота й інозинати); E951 (аспартам); E953 (ізомальтит); E957 (тауматин); E965 (малтинол).

П   А   М  ’  Я   Т   А   Й   Т   Е  !

Не варто нехтувати своїм здоров'ям. Будьте уважні, що їсте Ви й Ваші близькі, дивіться на етикетки, у сумнівних випадках просіть продавця показати Вам сертифікат. Не купуйте продукти з „маркою ", що містять  генетично модифіковані компоненти". Намагайтеся вибирати продукти місцевих виробників замість корпоративних товарів. 

