Я - велосипедист
Урок ОБЖ, 6-й клас
Мета: ознайомити учнів і історією виникнення вело​сипеда, його конструкцією та елементами, що вплива​ють на безпеку велосипеди​ста; сформувати стійкі знан​ня правил дорожнього руху та потребу їх дотримання для збереження життя та здо​ров'я; навчити використо​вувати набуті знання з безпе​ки руху.
Обладнання: картки-зав​дання з правил дорожнього руху; малюнки: «Визначен​ня типорозміру велосипеда», «Оснащення велосипеда», «Одяг для велосипедної про​гулянки», «Сигнали велоси​педистів про виконання ма​неврів», «Дорожні знаки, які ти маєш знати»; крос-тесі «Правила дорожнього рух> для велосипедистів»;таблиці і правил дорожнього руху.
Хід уроку
I.
Актуалізація опорних знань
Бесіда
· Що ви знаєте про ве​лосипед?

· Чи варто у наш автомобільний вік захоплювати​ся  велосипедом?
II.Вивчення нового матеріалу
Повідомлення учня 

За давніми джерелами перший вітчизняний двоколісний педальний візок змайстрував кріпак Юхим Артамонов. На день Іллі 1800 року, як повідомляється у документі, «холоп Юхим син Артамонова, був відшматований різками». І за що? Аби не їздив бруківкою по Єкатеринбургу гримучим самокатом і не нагонив коней, які кидалися у різні сторони, збиваючи з ніг людей. Немилосердним було такс «визнання», але винахідник не відсту​пився від задуму «учудити візок, який би їздив без коня». Він зробив його ще досконалішим. А згодом місцева влада направила Артамонова зі своїм «залізним коником» до Москви на день коронації імператора Олександра І. По розбитих дорогах Російської імперії рушили розкішні карети та селянські вози із дарами для царя-батюшки, а з ними покотився на своєму без​кінному екіпажі «холоп Юхимко».
То був чи не найперший у світі веломарафон. Можна лише поспівчувати Артамонову, котрий наважився на таку подорож. Адже гладень​ких шосейок тоді не було, та й самокат був без усіляких зручностей. Нашого сучас​ника, що так звик до вишу​каних форм техніки, він приголомшив би своєю ди​вовижністю. Уявіть собі: по​переду, майже в зріст люди​ни, колесо з товстими, як палець, залізними спицями. Над ним — схоже на лавку дерев'яне крісло, а позаду коромислом спадала залізна смуга — рама, шо опирала​ся на маленьке коліща. Ні м'яких шин, ні пом'якшуючих тряску ресорів! І ще — важив цей правелосипед два пуди (стільки ж важила ко​вана скриня з дорожнім спо​рядженням).
На своєму самокаті силь​ний і витривалий Юхим Артамонов подолав майже три тис. км. Цим нечуваним досі пробігом він довів, що двоколіска може бути засобом пересування.
15 вересня 1801 р. у Со​кольниках підчас коронації царя викотився на майдан чи то перероблений віз, чи то чудернацька одноколка, якою правив, учепившись п’ятірнями за «роги», бородатий чоловік. То був Артамонов. Коня в упряжці не було, а двоколіска так стрімко «бігла» бруківкою, що за нею ледве встигала ватага хлопчаків. Цар звелів оглянути Єкатеринбурський винахід лише надвечір. Він сподобався йому. Винахіднику видали 25 карбованців і вільну, за якою він і його роди​на позбавлялися кріпацтва. А самокат поповнив колек​цію саморобок Кулібіна. До​дому Артамонов повернув​ся з новим задумом. Мож​ливо, він і здійснив би його, але йому ніхто не допоміг у тому.

       

Так розповідають про визнання першого вітчиз​няного велосипеда друко​вані джерела. Однак, не так давно в нашій пресі з'яви​лася публікація, яка уточ​нює ім'я винахідника. Річ у тім, що жоден давній автор не підтвердив документаль​но існування людини на прізвище Артамонов. До того ж у списках нижньотагільських кріпаків початку XIX ст. не зареєстровано жодного Артамонова, котрий володів би ремеслом, близь​ким до винахідництва — скажімо, коваля чи механі​ка. Натомість прискіпли​вий пошук дослідників історії велосипеда навів на тагільського самоука Єгора Григоровича Кузнєцова, якого народ знав як людину із золотими руками. Він майстрував хитрі замки для демидівських столів-секретерів, виготовив астрономі​чний годинник із іграшко​вим ковалем, що сповіщав час вицокуванням молотка об кувадло, і музичні дрож​ки із прихованим усередині органом.
Знайшовся в архівах і по​жовклий лист міністра юсти​ції до міністра фінансів, датований 28 травня 1804 р. У ньому, зокрема, говориться, що «государ імператор звелів купити у пана тайного рад​ника Миколи Микитовича Демидова належних його заводів селянина Єгора Кузнєцова із дружиною і пле​мінника його, Артемона, також із дружиною, двома малолітніми дітьми і вихо​ванкою Настасією». За які такі заслуги цар винагоро​див волею... і безрідного племінника Артемона?
Саме за цю ниточку і вхо​пилися нині покійний про​фесор А. Г. Козлов, нижньотагільський краєзнавець А.П. Звєрєв і доцент Свердловського архітектурного інституту кандидат техніч​них наук В.Блінов. Розкру​чуючи клубок давномину​лих днів, вони дійшли дум​ки, що винахідником віт​чизняного велосипеда був Артем Єлізарович Кузнєцов. Документи стверджують: племінник відомого само​робника добре знався на слю​сарній і ковальській справі. Інакше кажучи, викувати залізний самокат йому було цілком під силу, тим паче, що дядько мав кузню. А як «прописалося» в книгах ім'я Юхима Артамонова? Пояснюється це так. Серед тагільського люду із вуст у вуста передавалася згадка про уральського умільця, який подивував усіх своєю маши​ною і здійснив на ній нелег​ку подорож до Москви. Ма​шину стали називати «са​мокат Артемона», «Артемонів самокат», пізніше «Артемонів велосипед». А потім з чиєїсь легкої руки ім'я пе​рекочувало в книги як прізвище.
Юхим Артамонов чи Артемон Кузнєцов винайшов перший велосипед? Будемо сподіватися, що час поста​вить усе на свої місця, адже пошук триває. Що ж до пе​дального самоката, в якому увиразнилися ознаки май​бутнього велосипеда, то ідею його, як і інших муд​рих механізмів, було захоронено в архівах царської бюрократії. А це затримало
становлення велосипеда принаймні на півстоліття.
Відродження його поча​лося в Європі. У1817 р. ба​варський лісничий фон Дрейз витесав із дерева коня на двох колесах. Вмощував​ся на ньому, як на справж​ньому, тільки ноги мали торкатися землі. Відштовху​ючись то однією, то другою ступнею, «скакав» зі швид​кістю 14 км/год. На цій «ко​нячині» Дрейз об'їжджав свої лісові угіддя. Тодішні гострослови прозвали його саморобку кісткотрясом. Кожен камінчик, кожна ямка дошкуляли «вершни​кові», і чим швидше він їхав, тим дужче трясло його в сід​лі. Офіційно ж ця «конячи​на», на яку винахідник одержав через два роки па​тент, називалася «біжучою машиною», або «дрезиною» (за ім'ям творця): Самороб​ка Дрейза не знайшла при​хильників і теж відійшла в минуле, зберігшись част​ково хіба що в сучасному ди​тячому самокаті.
Неабиякого вдосконален​ня надали двоколісній ма​шині педалі, сконструйовані у 1850 р. німецьким механі​ком Філіппом Фішером. Че​рез п'ять років француз Ернст Мішо застосував їх на своєму варіанті «кісткотряса» і назвав цю конструкцію велосипедом, що в перекладі з латинської означає «швидкі ноги». Відтепер двоколісний одноколійний візок назива​тиметься тільки велосипе​дом, а його винахідником вважатимуть Е.Мішо, який завбачливо запатентував свій винахід. Його «неокісткотряс» демонструвався 1867 р. на Міжнародній виставці у Парижі.
Несподіване захоплення новим видом транспорту на​прикінці XIX ст. зумовило налагодження масового ви​робництва велосипедів. Не​мов гриби після дощу відкриваються спеціальні майстерні, що взялися виго​товляти «машини Мішо», пе​налі яких кріпилися до пе​реднього колеса. Так за іро​нією долі еволюція велосипеда ніби замкнула своє коло.
Перші металеві велосипе​ди, що як дві краплі води були схожі на візок Артамонова-Кузнєцова, назвали за їхній дещо страшнуватий вигляд «павуками». Намага​ючись додати їм швидкості, велоконструктори минуло​го покладалися в основно​му на переднє колесо. Чим більший його діаметр, тим швидше котитиметься само​кат. Така орієнтація призве​ла до того, що передні колеса згодом досягли людського зросту, а задні навпаки — стали в два, а то й у чотири рази менші. На «павуку» ве​лосипедист сидів у сідлі, роз​ташованому над переднім колесом, отже, максималь​не збільшення його надто високо піднімало над зем​лею центр ваги. Власне, че​рез це «павук» нажив чима​ло ґанджів. По-перше, він втрачав стійкість і був важ​ким у керуванні. Якщо під колесо потрапляла навіть незначна перешкода, на​приклад, крихітний камін​чик, велосипедист, як пра​вило, перекидався головою вперед разом із велосипедом. По-друге, осідлати його без сторонньої допомоги міг лише добре підготовлений спортсмен, та, зрештою, до​могтися бажаної швидкості виявилося неможливо, оск​ільки розмір ведучого коле​са обмежувався довжиною нігїздця.
Удосконаленням «па​вуків» захопилися майже у всьому світі. Минуло кілька десятків років, і «павуків» потіснили конструкції, в яких проблема приводу роз​в'язувалася значно ефектив​ніше. Певний успіх спочат​ку випав на велосипеди із важільно-педальним приво​дом, який нині застосову​ється у дитячих автомобільчиках. Першим представни​ком цього сімейства став са​мокат шотландця Макміллана, змайстрований ним у 1839 р. Через чотирнадцять років уперше закрутилися обертаючі педалі, які приду​мав і приладнав до двоколіски німецький механік Фішер. Завдяки їм велоси​пед згодом обзавівся роликовим ланцюгом — найвдалішою системою приводу, що дожила до наших днів. Не вистачало одного: якби цьо​му велосипедові та ще м'які шини! Але тоді про них тільки мріяли.
Питання амортизації на вибоїнах вирішив шотландсь​кий ветеринар Дж. Денлоп, який «взув» колеса в елас​тичні шини. Ідея, як це не​рідко буває, прийшла неспо​дівано. Спостерігаючи, як син трясеться на жорсткому самокаті, він зупинив свій погляд на шматку шланга від садового насоса. А що, коли налити води і обтягну​ти ним ободи? Зробив, як намислилося. І відпали си​нові муки, бо зникло не лише трясіння, а й дратівли​вий гуркіт. Пізніше Денлоп приладнав до першої у світі шини своєрідний клапан, що не тільки пропускав, а і не випускав назад повітря, і по​спішив запатентувати свій винахід. Через кілька років Денлоп заснував фірму, яка випускала шини також для мотоциклів і автомобілів.
Ера велосипеда в нашій країні починається з кінця 60-х років минулого сто​ліття. Спершу велосипеди ввозилися з-за кордону, потім їх виготовляли кус​тарно в майстернях.
Перша фабрика велосипедів у нашій країні відкри​лася в Москві, згодом — велосипедний завод «Дукс». А найбільшим велосипедним підприємством вважався тоді завод Лейтнера у Дерпті. На початку Першої світової війни завод «Лейтнера і К'» евакуювався до Харкова, де на його базі засновується один із потужних велоза​водів країни — нині Харкі​вський велосипедний завод ім. Г.І.Петровського,
Учитель. Велосипед має заслужену повагу і шану багатьох людей в усьому світі,, адже це леї кий, маневрений, дешевий і економний вид транспорту.

За визначенням правил дорожнього руху, велосипед— це транспортний засіб, що приводиться в рух м'язовою силою людини, яка перебу​ває на ньому.
Розвиток науки і техніки не стоїть на місці. Велосипед зазнає еволюції. Нині є такі види велосипедів: дитячі, жіночі, туристські, дорожні, транспортні, ватажні, водяні. А звідси логічне запитання: який же велосипед кращий? Кожна модель має своє при​значення.
Вітчизняні серійні вело​сипеди випускають чоти​рьох типорозмірів, кожний з яких відповідає певній дов​жині ніг.
Робота в парах
Кожна пара, використо​вуючи таблицю (табл. 1), підбирає велосипед для сво​го зросту та оголошує свої результати. 

Таблиця І
	Довжина ноги, см
	Розмір велосипеда, мм

	78-82
	540

	83-87
	560

	88-91
	580

	Більше 91
	580


Учитель. Отже, велосипед придбано. Та не поспішайте сідати за кермо. Спочатку треба ознайомитися з ін​струкцією. Особливо уважно прочитати ті розділи, в яких йдеться про безпеку дорож​нього руху, а також ті, що починаються словами «Ува​га!» й «Обережно!». Зверніть увагу на елементи конст​рукції, що впливають на без​пеку руху.
Метод «Мікрофон»
Учні по черзі називають відомі їм елементи конст​рукції велосипеда.
Наприклад:
· позаду — ліхтар або світловідбивач червоного кольору;
· велосипед повинен мати справний звуковий сигнал — дзвінок;
· під час руху по дорогах у сутінках і в умовах недо​статньої видимості попере​ду має бути світловідбивач або фара білого кольору;
· з боків — світловідбивачі оранжевого кольору;
· велосипед повинен лати справні гальма.
Учитель. Перевіривши все, з'ясуємо, як правильно керувати велосипедом:
•  триматися за кермо не надто сильно;
• дивитися вперед себе на 1-6 м;
•  обертати педалі рівно​мірно;
•  корпус має бути злегка нахиленим, руки в ліктях зігнуті;
•  натискати на педаль середньою частиною сто-ти, тоді легше тримати рівновагу, коли швидкість збільшується.
Неабияку роль у безпеці дорожнього руху відіграє одяг велосипедиста. Яскравий одяг допоможе водіям на дорозі вчасно помітити сигнали і маневри велосипедиста.
Одяг для велосипедної прогулянки
Найкращий головний убір для велосипедиста — захисний шолом. У багатьох країнах без нього давно заборонено їздити на велосипеді. І не дивно, адже >5% жертв велосипедних аварій загинули саме від черепно-мозкових травм. І скількох врятував захис​ний шолом!
Тут не може бути ніяких сумнівів чи вагань. Жодної велосипедної прогулянки без захисного шолома!
Улітку згодиться футболка. В холодну погоду — куртка з цупкої тканини, пса не продувається і не про​мокає. Під неї найкраще одягати одяг із натуральної тканини — бавовняну футболку і вовняний светр.
Штани — еластичні або широкі з завуженими донизу холошами, влітку — велосипедні або звичайні шорти.
Широкі холоші заправляють у високі черевики, шкарпетки, підв'язують мо-7зкою, завужують англій​ською шпилькою або заціпкою.
Взуття має бути міцним із жорсткою підошвою. Цим вимогам відповідають кро​сівки, у дощову погоду най​краще взути туристські че​ревики або інше подібні взуття.
Тестування
Учитель. Щоб стати вправним велосипедистом потрібно розвивати уваг) і швидку реакцію.
/. Тест та увагу
Якомога швидше знайте очима у цій таблиці числа ви 1 до 25. Уважній людині зна​добиться на цю вправу ні більше ніж 30 с (табл. 2).
2.Тест для перевірки швидкості реакції
Виконують удвох. По​проси друга потримати лінійку за кінець великим і вказівним пальцями. Не​сподівано для тебе він має відпустити лінійку, а ти — зловити її великим і вказів​ний пальцями. Якщо лінійка пролетіла 13 см, твоя реак​ція недостатня, щоб спати за кермо велосипеда.
Учитель. Велосипедис​ти, як і водії, є учасника​ми дорожнього руху, вони мають знати і виконува​ти правила дорожнього руху, тому що незнання правил веде до виникнен​ня дорожньо-транспорт​ної пригоди. Заглянемо знову в історію.
Як стверджують історики, перша дорожня пригода з вини велосипедиста зареє​стрована в англійському місті Кортхіллі в 1842 р. Ста​лася вона з вини молодого шотландця, який мандрував містом. Проїжджаючи, він мало не покалічив дівчин​ку, яка перебігала дорогу.
Таблиця 2
	21
	12
	7
	1
	20

	6
	15
	17
	3
	18

	19
	4
	8
	25
	13

	24
	2
	22
	10
	5

	9
	14
	11
	23
	16


Винуватця оштрафували на 5 шилінгів.
— Що ж таке дорожньо-транспортна пригода?
ДТП — це подія, що ста​лася під час руху транспорт​ного засобу, внаслідок якої загинули або отримати по​ранення люди, заподіяно матеріальних збитків.
Види  ДТП: зіткнення, пе​рекидання, наїзд на пере​шкоду, наїзд на пішохода, наїзд на велосипедиста, наїзд на ТЗ, що стоїть, наїзд на гужовий ТЗ.
Одніс» з причин виник​нення ДТП є незнання ве​лосипедистом головних до​рожніх знаків та правил до​рожнього руху. Тому з'ясує​мо, які ж є правила для ве​лосипедистів.
Крос - тест
— Як же діяти, якщо вас не оминула участь стати свідком ДТП?
1.  Викликати «швидку допомогу».
2. Повідомити у відділен​ня міліції про характер і місце ДТП., кількість постраждалих, вказати місце аварії.
4. Коли приїдуть ряту​вальники, допомогти їм з'я​сувати всі обставини ДТП.
Учитель. Важливе зна​чення для безпеки руху ве​лосипедиста має знання до​рожньої розмітки. Що такі дорожня розмітка?
Дорожня розмітка — це  лінії, написи, нанесені ні проїжджу частину білок або жовтою фарбою. До​рожня розмітка може бути горизонтальною і верти​кальною.
Горизонтальна розмітка — лінії, написи й інші позначення, що нано​сяться на проїжджу час​тину доріг із асфальтовим покриттям.
Вертикальна розмітка — лінії та смуги, що наносять​ся на опори шляхопроводів, сигнальні стовпчики, ш бічні поверхні огороджені доріг. Вертикальна розмітка призначена для попереджен​ня водіїв про небезпеку, як] можуть таїти інженерні спо​руди на дорозі.
Уявіть собі, що в« під'їжджаєте до перехрестя Це дуже небезпечна ділянка дороги. Особливо, якщо воно нерегульоване. Щоб його проїхати, треба знати чотири правила.
1. Правило «головної доро​ги». На перехресті нерівнозначних доріг велосипедист, що рухається другорядною дорогою, повинен поступи​тися ТЗ, які рухаються го​ловною дорогою, незалеж​но від напрямку їхнього руху.
2.  Правило «правої руки». На перехресті рівнозначних доріг водій велосипеда має поступитися дорогою ТЗ, що наближаються справа.
3.  Правило «обов'язкової зупинки». Іноді на нерегульованому перехресті уста​новлюють дорожні знаки «проїзд без зупинки заборо​нено». Велосипедист має зупинитися   перед   стоп лінією.
4.  Правило «пішохідного переходу». Біля пішохідно​го переходу велосипедист має знизити швидкість і зупинитися, щоб пропустити пішоходів, які пере​ходять дорогу.
Не менш важливим є вміння велосипедиста ма​неврувати.
Маневр — це зміна на​прямку руху відносно осьо​вої лінії дороги. Хоч на до​розі велосипедистам дозво​ляється їхати якомога пра​віше; інколи треба поверну​ти або об'їхати перешкоду.
Перед виконанням ма​невру велосипедист має пе​реконатися, що поблизу немає автомобілів, і попе​редити про маневр інших учасників дорожнього руху. Воді! автомобілів роблять це за допомогою сигнальних вогнів. А вело​сипедист?
Згідно з правилами до​рожнього руху, він подає сигнали маневру рукою так, як це показано на малюнку «Сигнали велосипедистів про виконання маневру».
III. Домашнє завдання
1. Прочитати оповідання «На Садовій великий рух» у книжці В.Драгунського «Денисчині розповіді».
ї. Розв'язати ситуаційну задачу.
Антон їхав узбіччям. Він побачив, що попереду про​водять ремонтні роботи. До​поможи хлопцеві об'їхати перешкоду, що розташована праворуч.
