Дорожньо-транспортні пригоди та їх види
Надання допомоги в разі ДТП. Дорожні знаки

 Урок ОБЖ, 7-й клас
Мета: сформувати в учнів поняття про дорожньо-транспортну пригоду (ДТП), її види, причини й правила поведінки під час ДТП; за​кріпити знання про дорож​ні знаки.
Обладнання: дорожні зна​ки, відеофільм «Дитячий дорожньо-транспортний трав​матизм».
Хід уроку
I. Організація класу
ІІ. Повторення вивченого матеріалу
Бесіда
—  Що таке активна без​пека автомобіля?
—  Що таке пасивна без​пека автомобіля?
—  Що таке післяаварійна безпека?
—   Що таке екологічна безпека?
II. Вивчення нового матеріалу
Розповідь учителя
ДТП — це подія, що ста​лася під час руху транспорт​ного засобу, внаслідок якої загинули або отримали по​ранення люди чи завдано матеріальної шкоди.
Зіткнення — усі зустріч​ні, побіжні та бічні зіткнен​ня автомобілів.
Перекидання — ДТП з автомобілем, який під час руху втратив стійкість і перекинувся.

Наїзд на перешкоду — наїзд автомобіля на опору моста, стовп, дерево, огорожу тощо.
Наїзд ва пішохода — наїзд автомобіля на людину. Так само називається і зіткнен​ня пішохода з автомобілем, тобто випадок, коли люди​на сама наштовхнулася на автомобіль, що рухається.
Наїзд на велосипедиста — ДТП, у яких автомобіль на​їхав на велосипедиста або він сам наштовхнувся на транспортний засіб, що ру​хається.
Наїзд на транспортний за​сіб, що стоїть — ДТП за уча​стю автомобіля, який до мо​менту пригоди не рухався.
Наїзд на гужовий транс​порт — наїзди та зіткнення
автомобілів, мотоциклів, мопедів з гужовим транс​портом.
Головними причинами ДТП є:
1) низька дисципліна всіх учасників дорожнього руху;
2)  керування транспорт​ними засобами у нетверезо​му стані;
3) перевищення встанов​леної швидкості руху;
4)  поганий стан дорож​нього покриття;
5) виїзд на смугу зустріч​ного руху;
6) технічна несправність транспортного засобу;
7) сукупність кількох причин.
Причина ДТП може бути й цілком «екзотичною». Так, біля міста Ополе (Польща) у кювет викинуло «малолітра​жку». Водій автомобіля за​гинув, а пасажири дістали поранення. Унаслідок роз​слідування поліція та ме​дики були шоковані: причи​ною трагедії стала жувальна гумка! Медекспертиза з'ясу​вала, що після потрапляння жувальної гумки вдихальні шляхи водій знепритомнів.
Найбільша кількість ДТП стається: у липні — жовтні (пік — жовтень); у другій половині дня (17.00- 19.00, пік — 18.00); по п'ятницях —  15,9% випадків.
ДТП із найтяжчими нас​лідками зазвичай трапля​ються о 4 год. ранку (30,8%), причому кожна третя приго​да має смертельний наслідок.
Алкоголь— найсуттєві​ший із усіх чинників ризи​ку: п'яні водії гинуть у 2— З рази частіше, ніж тверезі. На рахунку алкоголю 10% пошкоджень транспортних засобів, 20% травм і 47% смертей. Найчастіше гинуть люди віком від 17 до 26 ро​ків. У разі споживання 75 г алкоголю час загальної ре​акції збільшується в 2 — 2,5 рази, за споживзнн-100 г- у 2-4 раза. 140 г -у 3—5 разів, понад 165 г -у 6—9 разів.
Попри катастрофічну енергетичну кризу в Україні аварійність на автомобільних шляхах залишається в край високою, а тяжкість у 3-14 разів перевищує аналогіч​ні показники інших країн. У США, наприклад, із кожної тисячі потерпілих у ДТП гине 13 чоловік, в Англії — 17, у Німеччині — 22, а в Україні — близько 180. На дорогах нашої країни кожні 10 хв. відбувається ДТП, що​години гине людина, щодо​би — двоє дітей; 20 дітей щодоби дістають травми рі​зної тяжкості.
Найпоширеніші види ДТП:
•  наїзди на пішоходів — 54,4%;
•  зіткнення — 20%;
•  перекидання— 11,1%.
Якщо машина переверта​ється і летить у кювет, не розмахуйте у кабіні руками, а згрупуйтеся, притисніть щосили руками свої сідниці до сидіння.
Що робити, якщо аварія все ж неминуча? 
Водій повинен:
1) зберігати самовладан​ня, керувати машиною до останньої можливості;
2) зробити все для того, щоб уникнути зустрічного удару: кювет, паркан, ча​гарник, навіть будинок — краще за автомобіль, який мчить на вас;
3) якщо немає іншої мож​ливості, перевести зустрічний удар у ковзний або бо​ковий;
4) якщо ж удар невідво​ротний, найголовніше — перешкодити своєму пере​міщенню вперед і захистити голову. Напружуючи усі м'язи, потрібно впертися ногами у підлогу, руками — у кермо, голову нахили​ти вперед між рук.
Пасажир повинен закри​ти голову руками й завали​тися на бік. Якщо з вами ди​тина, її потрібно міцно при​тиснути, закрити собою і та​кож упасти на бік. Найнебезпечніше місце для паса​жира — переднє сидіння, тому дітям там перебувати заборонено.
Після того як удар стався, передусім треба з'ясувати, де (в якому місці автомобіля) і в якому положенні ви пере​буваєте, чи не горить і не підтікає бензин. Далі — на​магайтеся залишити авто​мобіль через двері або вікно. Якщо двері заклинило — слід розбити скло.
Якщо у салоні виникла пожежа (вогнегасник має бути у салоні на місці, вста​новленому заводом-виготовлювачем, — зазвичай між задніми дверцятами і заднім вікном на корпусі салону), то
машину слід негайно зупи​нити і ліквідувати осередок загорання за допомогою во​гнегасника. Негайно залиш​те салон автомобіля. Якщо двері заблоковано, вибирай​теся через бічні вікна. Якщо опустити скло не вдається, а салон наповнюється димом, розбийте скло: тримаючись за щось, ударте обома нога​ми в кут вікна. Під час ева​куації будьте обережні, тому що металеві частини маши​ни можуть бути травмонебезпечними.
Під час горіння гуми й пластику виділяються от​руйні гази, тому залишати салон треба швидко, закри​ваючи рот і ніс вологою хус​тинкою або рукавом.
Як і під час будь-якої по​жежі, не панікуйте. Рятуйте спочатку дітей, людей літ​нього віку і жінок. Вибрав​шись із салону, що горить, відразу починайте допомагати іншим, надайте посильну допомогу постраждалим.
Кличте на допомогу: зате​лефонуйте (якщо це можли​во) або зупиніть машину й попросіть допомоги в її водія.
Надання допомоги в разі ДТП
1. Серйозна травма може супроводжуватися больовим шоком. Можлива реф​лекторна зупинка серця й дихання. Масаж виконуєть​ся, якщо немає пульсу на сонній артерії. Штучне ди​хання — якщо дихальні шляхи вільні від блювотних мас. В іншому разі вони при​бираються пальцем, обмота​ним носовою хусткою, або ротом, якщо постраждала дитина.
2. У постраждалого мож​лива кровотеча на кінцівках. Потрібно затягти джгут (використовуючи ремінь, хустку) над місцем рани до припинення кровотечі. Ви​користовувати холод для припинення кровотечі.
3. Підчас ДТП поруч мо​жуть опинитися п'яні (істе​ричні) родичі, друзі, знайо​мі. Якщо вони раптом вирі​шать підняти, перевернути, поплескати по щоках пост​раждалого, ваше завдання — зупинити їх.
4. При переломах слід за​фіксувати тіло або кінцівки пораненого в нерухомому стані.
5. Слід негайно виклика​ти швидку допомогу і ДАІ.
III. Підбиття підсумків уроку
