ЗНАЙОМСТВО З ФОРМУЛОЮ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ
(МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО УРОКУ ЗА ЧИННОЮ  ПРОГРАМОЮ ІНТЕГРОВАНОЮ КУРСУ «ОСНОВИ ЗДОРОВ'Я, 5 КЛАС»)
Тортів Л. Г., кандидат педагогічних наук
Шановні вчителі! Щороку, першого вересня, ви приходите до учнів, бачите, їхні загорілі обличчя, зацікавлені очі. Сьогодні ви зайдете у 5-й клас. Зрозуміло, вас турбує, щоб шкільна дисци​пліна «Основи здоров’я» дійсно сприяла озброєн​ню, учнів широким спектром умінь, необхідних для формування способу та самостійного стилю в реальному житті.
Перед вами учні середнього підліткового віку  - вони схвильовані. Вперше їх навчатимуть різні вчителі. Ви помічаєте, як в очах загоряється інте​рес: що нового і цікавого чекає на них? 
Тільки від вас, Шановний колего, залежить, чи отримають вони знання, що стануть актуальними, чи впливатимуть вони на відчуття та свідомість п'ятикласників. Такі знання мають бути не. тільки , доведенням чи пересторогами, і не лише об'єк​тивно чи суб’єктивно значущими, не тільки ціка​вими, а й хвилюючими. Тобто надана інформація, має логічно та емоційно впливати на механізми сприйняття, відчуття учнів.
В організації пізнавальної діяльності на уроках з основ здоров'я важливим є вибір стилю взаємо​дії з учнями, технологій навчання, застосування конкретних методичних прийомів.
Бажано з перших уроків привчати підлітків до відвертого, спокійного діалогу (полілогу), що ба​зується на довірі. Це сприятиме творчій співпра​ці вчитель –   учень. 
Сучасний урок з основ здоров'я вимагає кон​кретних доведень. Доведення — це встановлення істинності отриманої інформації. Та іноді пра​вильно, логічно побудована, правдива інформа​ція не може нікого переконати, і отже, не сприяє перетворенню учнів на однодумців. Не доведення, а просте судження, колективне обговорення стануть найкориснішими для ви​правлення помилкових уявлень на основі раніше здобутих знань та їхнього ще невеликого життє​вого досвіду.
Справа не у кількості доведень, а в їхній якос​ті. Тому розрізняють сильні та слабкі доведення. 
Їх визначають за цілями застосування. У даному випадку це може бути перевірка істинності будь-якої думки, зав'язування діалогу, полеміки, знят​тя закомплексованості ускладнень у міжособистісних стосунках спільне розв'язання реальної суперечливої ситуації.
Формування нових морально-ціннісних орієнтацій полягає у посиленні процесуальної оборони навчання; воно буде успішним, якщо вмотивова​ність, самосвідомість кожного учня будуть на необхідному рівні для сприйняття ваших дове​день,  аргументацій тощо.             '               
 Механізми формування стійкої мотивації на здоровий спосіб життя не витримують «штурмів​щини», фрагментарності, поспіху, тиску. Потрібно   системне  індивідуалізоване   усвідомлення кожним п'ятикласником необхідності бути здоровим, розуміння ним практичного значення здобутих знань, умінь і навичок із здорового способу життя.

           Не надання готових знань, а навчання їх здо​бувати, осмислювати головне, робити умовиводи, володіти здобутими знаннями є стратегією вихо​вання культури здоров'я, формування гігієнічного досвіду, навичок профілактики шкідливих звичок, інфекційних хвороб, які становлять загрозу су​спільству.
Індивідуалізація пізнавальної діяльності учнів на уроках з основ здорового способу життя (врахування навчальних, фінансових можливо​стей окремих учнів, груп, класу), особистісно орі​єнтований підхід, інтерактивна організація пізна​вальної діяльності («інтер» — діалог, «актив» — дія) є педагогічними технологіями для реалізації завдань інтегрованої освітньої галузі «Здоров'я і фізична культура».
Запропоновані методичні рекомендації до уро​ку, який є вступним у системі розділу «Основи здоров'я, 5 клас» 12-річної школи, розроблені від​повідні до державної програми.
Отже, тема уроку: «Знайомство з формулою здорового способу життя».
Цілі та завдання: підготувати учнів до вив​чення шкільного курсу «Основи здоров'я»; оз​найомити з формулою здорового способу життя, сформувати в них стійке бажання бути здоро​вими; спрямувати навчально-пізнавальну діяль​ність п'ятикласників на профілактику шкідливих звичок, інфекційних хвороб, ВІЛ/СНІДу; навчи​ти їх керувати власним здоров'ям, зацікавити уч​нів застосуванням здобутих знань у реальному житті.
Педагогічні очікування:      
Учні повинні знати:
Сематику й  етимологію понять «формула здо​ров'я», «здоров'я», «культура здоров'я», «складові здоров'я», «спосіб життя», «ризик», «безпека» та «види небезпек»;
Учні повинні  вміти:
пояснювати ознаки здоров'я, вплив здоров'я на процеси життєдіяльності людини;  
Учні повинні володіти: 
навичками самоспостереження за змінами у здоров'ї; умінням прийняти своєчасне рішення щодо протидії шкідливим звичкам, інфекційним хворобам; умінням - вести діалог, спілкуватися з однокласниками, членами родини.
Методи і конкретні прийоми: інформаційно-рецептивний: мовний (бесіда, роз'яснення, дове​дення, статистична інформація), наочний (демон​стрування таблиць, відео фрагментів, малюнків, рекламних листків, аналіз малюнків), практичний (мійі-тренінг із розпізнавання) стратегія цього методу полягає у впливі на всі аналізатори сприй​няття і відчуття; репродуктивний з елементами пошуку — мета застосування — навчити аналізу​вати здобуту інформацію (пояснення, звернення до підручника, ЗМІ, відтворення); сугестопедичний (вірші, твори мистецтва, висловлювання зна​них людей, ігри) — впровадження цього методу допоможе учням подолати комплекси, зрозуміти важливість цього предмета, а вчителю — здійсни​ти початкове діагностування навчальних можли​востей підлітків, залучити їх до співпраці, випра​вити помилкові уявлення; візуальний (заповнення таблиць, схем, робота з німими малюнками) — цей метод доцільний для. розвитку в учнів нави​чок критичного опрацювання здобутих на уроці знань, прийомів логічного мислення, здатності до абстрактного опрацювання інформації.
Обладнання: таблиці систем органів, ілюстра​ції природи, малюнки, фото, висловлювання про здоров'я знаних людей, відео фрагменти.
ХІД УРОКУ
Актуалізація чуттєвого досвіду й опорних знань учнів. Мета цього етапу — з'ясування рів​ня обізнаності учнів щодо проблем здоров'я з попередніх класів, підготовка класу до сприйняття нового матеріалу, проведення первинного діагно​стування підготовленості класу. Щоб створити стан успіху, застосуйте методичний прийом «Гро​но». Запропонуйте учням розглянути в підручни​ку «квітку здоров'я» записати у схему складові здоров'я: Дозволяйте користуватися підручником, посібником. Учні називають, а вчитель вписує у схему на дошці, учні — в зошитах:
                 



Наступне завдання: запропонуйте учням само​стійно, користуючись підручником, пригадати чинники впливу на здоров'я людини. За бажан​ням учні можуть записати їх на дошці.  
Далі запропонуйте їм подумки порівняти поведінку хворої і здорової людини, зробити виснов​ки. Заслухавши двох-трьох учнів, учитель корегує, їхні відповіді, доповнює висновки. Важливим є підведення учнів до умовиводів: «Головним є ви​роблення у себе стійкого бажання бути здоровим і дбати-про здоров'я».
Мотивація навчальної діяльності учнів. Учи​тель звертається до класу: «Отже, ми з'ясували, що тільки здорова людина може бути щасливою, радісною, активною і в багатьох випадках лише від неї самої залежатиме стан її здоров'я».
Доречним є спільний перегляд і аналіз фраг​мента фільму або ілюстрацій, фотографій, висло​вів знаних людей про здоров'я.
Учителю бажано розкрити поняття «мотива​ція до здорового способу життя». У процесі по​лілогу з класом учнів підводять до висновків, що мотивація на здоровий спосіб життя означає прагнення до самозбереження, уміння доглядати і спостерігати за власним здоров'ям, шано​бливо ставитися до життя інших, відмовлятися від шкідливих звичок, приймати своєчасні рі​шення в нетрадиційних ситуаціях у реальному житті.                   
Зверніть увагу, учнів на формулу здорового способу життя, наведену в шкільному підручнику авторів Т.В.   Воронової,   В. С.   Пономаренко, І.А. Ріпіка «Основи здоров'я: підручник для 5-го класу  загальноосвітніх закладів».- .К.: Алатон, 2005. – 176с. (Рекомендовано МОНУ) на с. 9-10. 
Важливим  аспектом   формування здорового способу життя є навчання учнів критично стави​тися до різного роду інформації. Працюючи з текстом підручника, учні вчаться аналізувати інфор​мацію, яка надходить зі шпальт ЗМІ.
Доцільно запропонувати учням самим, відпо​відно до теми, сформулювати цілі уроку, а вчителю — скорегувати їх і записати на дошці.
Засвоєння нового матеріалу. Вступний урок непростий, кожен його крок — це мотивація до здорового способу життя, до зміцнення здоров'я, що відштовхується від чуттєвого досвіду та базу​ється на опорних знаннях учнів. Спочатку радимо вчителю проаналізувати шкільні, підручники з ос​нов здоров'я. Де допоможе якісніше підготувати​ся до уроку.
На цьому етапі вчитель у процесі полілогу з класом зупиняється на таких поняттях, як: «само​збереження», «самовдосконалення», «здатність маневрувати», «досягнення комфортності у жит​ті», «виконання суспільних вимог». 
Шановні колеги! З перших уроків привчайте учнів аналізувати й узагальнювати (робити вис​новки) — це надалі допоможе будувати темп нав​чання, стиль спілкування на уроках. 
Запитайте учнів, як вони розуміють слово самозбереження, запропонуйте навести приклад чи наведіть свій: «Людина, яка-хоче жити, не бу​де йти залізничною колією назустріч потягу, а дорогу переходитиме тільки на зелений сигнал світ​лофора».

Людство дослідним шляхом виявило, що необхід​но раціонально харчуватися, запобігати хворобам, які загрожують його здоров'ю, життю. Тому, вико​нуючи санітарно-гігієнічні вимоги, ми будемо від​повідально ставитися до свого організму.
Далі учитель запитує клас: «Що означає підко​ритися-суспільним вимогам?». Важливо нагадати учням, що саме досліджують науки етика та гі​гієна.  
Зосередьте увагу учнів, що життя разом накла​дає особливі обов'язки на членів суспільства; не​дотримання правил співіснування в ньому — це злочин проти суспільства. Людина впродовж три​валого часу жила в суспільстві, накопичуючи ко​рисні звичаї, навички, виробляючи систему захи​сту від несприятливих факторів зовнішнього се​редовища, набуваючи досвід боротьби з інфекція​ми. Наприклад, люди навчилися умиватися, мити руки після туалету, перед прийманням їжі, боро​тися з паразитами. Це продиктовано гігієнічними, етичними, естетичними вимогами. Вчитель підводить учнів до умовиводів: «Ми підкоряємося санітарно-гігієнічним нормам суспільства, тому що хочемо бути рівноправними з іншими. Від нашого самопочуття залежить здоров'я та благополуччя інших.
Разом з учнями вчитель переглядає фрагменти телепередач,  ілюстрації   красиво   сервірованого столу) фотографії дівчат, чоловіків з гарними за​чісками,   у   модному   одязі   (на   вибір   учителя). У процесі діалогу учні з'ясовують, що для суча​сної   людини   характерне   прагнення   де   до краси. А якщо людина хвора, який вигляд вона матиме? Найкрасивіше  обличчя   —   це  обличчя  здорової людини. Одним із шляхів збереження молодості, вроди є своєчасна відмова від шкідливих звичок — тютюнокуріння, вживання алкоголю, наркотиків, від сидіння біля телевізора. Заняття спортом, фізкультурою сприяють удосконаленню   тіла і здоров’я. 
Підведіть учнів до умовиводів: «Відчуття здоров’я приносить нам радість, задоволення, тому ми робимо все, щоб бути досконалими — це допоможе  піднятися, на вищий, щабель суспіль​ства, досягти кращих результатів у навчанні, бізнесі, у будь-яких справах».
Обговоріть з учнями, чому тільки здорова лю​дина здатна до маневрів у суспільстві — може змінювати свою роль у ньому, місцезнаходження в кліматичному просторі, професію.
Підведіть учнів до умовиводів «Здорова людина  відчуває  гармонію у своїй життєдіяльності, максимально можливий фізичний і психологічний комфорт не тільки сьогодні, а й завтра і впродовж тривалого часу».
Для створення позитивного мікроклімату в класі, закріплення отриманої інформації проведіть «Хвилинку здоров'я».
Умови проведення. Запропонуєте учням встати. Рухи правої руки із розворотом тулуба праворуч виконуються, якщо називаються терміни, які оз​начають здоров'я; при називанні слів, що вказу​ють на нездоровий спосіб життя, відводиться ліворуч ліва рука. Наприклад, фізкультура - права рука, повернутися праворуч, тютюнокуріння- ліва рука, ліворуч і так далі.
Осмислення виучуваного навчального матері​алу. Завдання цього етапу уроку - допомогти уч​ням усвідомити  практичну значущість шкільної дисципліни. «Основи здоров'я». Запропонуйте учням  взяти участь у міні-тренінгу «Вимірювання температури тіла». Обов'язково-доведіть тему, ме​ту тренінгу. Орієнтовний алгоритм проведення міні-тре​нінгу                                  
Тема. Вимірювання, температури тіла.

Мета: Навчитись вимірювати температуру тіла.

Обладнання: термометри  ртутний,  спиртовий чи електричний.

Хід міні-тренінгу
Орієнтовна інструктивна-картка.
1.  Прочитай § 1, с. 12.
2.  Розглянь малюнки а), б).
3. Ознайомся з інструкцією вимірювання тем​ператури тіла.
4. Склади правила безпеки користування ртут​ним термометром.
5. Поміряй температуру тіла, запиши в зошит.
6. Зроби висновки до тренінгу.
 Узагальнення   і   систематизація   отриманих знань. Метою цього етапу уроку є конкретизація здобутих знань. Запропонуйте учням роботу з алгоритмом блок-схеми зазначеного підручника. Уч​ні мають зробити умовиводи: чому важливо своє​часно прийняти рішення для здійснення допомоги постраждалому, хворому чи перегляду власної по​ведінки? Запитайте учнів, що важливого вони дізналися на уроці. Заслуховуючи відповіді, допома​гайте визначити головну ідею уроку. Вам стане зрозумілим, що вони засвоїли, чи переконали ви їх у практичній, значущості знань з основ здо​ров'я.
Підведення підсумків уроку. Задля осмислен​ня здобутих знань, навчання володіти ними у практичному, житті важливо запропонувати си​туаційні завдання.

Для покращення емоційного настрою в класі ситуаційні завдання пропонуємо проводити у віршованій формі.
Здоров'я








