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Відповідно до плану переходу на  енергозберігаючі технології й боротьби із глобальним потеплінням, звичні для всіх лампи накалювання почали зникати з прилавків магазинів Європи з 1 вересня 2009 року. Заборона на виробництво найпопулярніших в усьому світі ламп накалювання потужністю від 100 Ватт   і більше набула чинності. Це перший етап витіснення ламп розжарювання з європейського ринку. А вже за рік мають зникнути лампочки на 75 Ватт. 

Що ж пропонується взамін? Освітлення буде довірено енергозберігаючим технологіям. За підрахунками Європейської комісії, відмова від ламп розжарювання дозволить зменшити викиди вуглекислого газу, який спричиняє глобальне потепління, на 15 мільйонів тонн за рік. Прямою економією є не тільки збереження електроенергії, але й термін використання енергозберігаючих ламп. Вся програма переходу на енергозберігаючі технології,  в самій популярній галузі освітлення,  розрахована до 2012 року.

Принцип   роботи
Принцип роботи оснований на ефекті електролюмінісценції: випромінюванні світла певними речовинами під дією електричного струму.  

Люмінесцентні лампи містять всередині суміш парів ртуті та інертного газу. Внаслідок електричного розряду між електродами створюється електричне поле, яке викликає виділення парами ртуті ультрафіолетового світла. Аби ультрафіолетове світло перетворювалось на видиме, на внутрішні стінки лампи наноситься люмінофор (речовина, яка активно випромінює світло під дією електромагнітного, ультрафіолетового чи іншого виду випромінювання). 
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 На   що   звернути    увагу?
 Кілька дрібниць, на які варто звернути увагу при купівлі енергозберігаючих ламп:
· розмір таких ламп може бути значно більшим, ніж у звичайних. Переконайтесь, що він не завеликий для вашої люстри.

· не всі лампи можна використовувати в умовах низьких температур (надворі, в неопалюваних приміщеннях в холодну пору року, в підвалах та ін.).

у більшості енергозберігаючих ламп цоколь має найпоширеніший розмір Е27, однак часто зустрічаються  лампи, зазвичай меншої потужності, із розміром
· цоколя Е14, який використовується у невеликих світильниках. Іноді зустрічаються компактні люмінесцентні лампи із розміром цоколя Е40.
Економія    електроенергії  та   грошей 
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Звичайні лампи велику частину енергії, яку вони використовують,  перетворюють на тепло, а не на світло. Сучасні високоефективні компактні люмінесцентні лампи використовують до 80% електроенергії менше, ніж лампи розжарювання. Економія електроенергії досягається завдяки більшій ефективності та більшій тривалості її використання. Звичайні лампи продукують 12-15 люменів (одиниця виміру світлового потоку) на Ватт спожитої електроенергії, тоді як компактні люмінесцентні лампи – 50-80. 

Люмінесцентні  лампи   економлять не лише електроенергію, але й кошти. За розрахунками, економія коштів на одній лампі сягає близько 190 грн. й починається швидше, ніж за рік. За іншими відгуками енергоефективні лампи повертають  свою вартість вже за 4 місяці.

На  великих площах (адміністративні будинки, організації) додаткова економія коштів відбуваються завдяки меншим витратам на заміну ламп та на охолодження приміщень кондиціонерами.
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Чи    дійсно   вони    шкідливі    для    здоров’я?

Компактні  люмінесцентні лампи містять ртуть, тому в декого викликають побоювання за своє здоров’я. Провідні виробники енергозберігаючих ламп вже заявили про плани щодо скорочення вмісту ртуті у своїх товарах. Сучасні енергозберігаючі лампи містять від 2,5 до 3 міліграмів ртуті. Ця кількість не несе прямої загрози для здоров’я людини, однак, акумулюючись у навколишньому природному середовищі, посилює антропогенний тиск на довкілля та призводить до забруднення ґрунту, підземних вод та повітря.

Інформація про вплив на здоров’я енергозберігаючих ламп досить суперечлива. Але немає жодних доказів, що ці лампи впливають на частоту появи ракових захворювань, оскільки інтенсивність ультрафіолетового випромінювання співрозмірна із сонячним світлом та звичайними лампами. 

Для попередження негативного впливу ламп на здоров’я людини, рекомендовано  знаходитися від них на відстані не ближче ніж 30 см.

Інформацію про те, що енергозберігаючі лампи негативно впливають на зір, доводилося чути тільки усно. Даних, які спростували б чи підтвердили такі заяви, відшукати не вдалося. Проте, дослідження впливу енергозберігаючих ламп на здоров’я продовжується.

Куди ж  подіти  непридатну  для  використання  лампу?

У західних країнах про утилізацію ламп із вмістом руті подбали — в супермаркетах є пункти збору, куди можна здати відпрацьовані ртутні лампи на утилізацію. У нас же про необхідність утилізації токсичних відходів, зазвичай, мовчать. 

Звісно, питання про заборону енергозберігаючих ламп ніхто не ставить. Однак, якщо державні органи лобіюють перехід на ці освітлювальні прилади, то необхідно, аби ті самі державні органи подумали й про утилізацію небезпечних відходів.  Про їх переробку екологічно безпечним методом, як це роблять у Європі, має подбати виробник чи імпортер. А влада — має прийняти необхідні нормативно-правові акти та організувати контроль за їх виконання.

Утилізація однієї лампи коштує від 50 копійок і більше. До цього слід додати ще й транспортні витрати та витрати на організацію збору. В те, що хтось за рахунок власних коштів та вільного часу піде здавати таку лампу на спеціалізоване підприємство — віриться мало.

Напевне, можна порадити споживачам зберігати упаковку від купленої лампочки і відпрацьовану викидати у своїй транспортній тарі, та ще й загорнутою у поліетиленовий пакет. Це дозволить хоча б не допустити викидів парів ртуті на території населених пунктів. Але ситуації це не врятує. 

Тож якщо не буде створено умов  для  безпечної утилізації, сьогоднішнє прагнення до економії може обернутися екологічним лихом.

Утилізація      по – вінницькі


Як зазначено вище, люмінесцентні та енергозберігаючі лампи вимагають спеціальної утилізації. 

   Викидати     лампи    у    сміттєвий     контейнер    заборонено !

Жителі Вінниччини  можуть  скористатися  послугами  трьох  фірм,  які  мають  відповідні   ліцензії:

· СПД «Мельник» (тел у Вінниці – 64-00-33) – до травня 2010 р. має ліцензію на збирання та зберігання люмінесцентних та ртутних ламп.

· ТОВ «Добробут Еко-України» (тел у Вінниці – 57-85-34) – до лютого 2011р. має ліцензію на їх збирання, перевезення та зберігання.

· НВ ТОВ «Вівам» (тел у Житомирі – 47-26-07) – до березня 2010 року має ліцензію на збирання, перевезення та переробку ламп.

Послуга   ця  не   безкоштовна.   В   середньому    вартість     прийому   однієї      лампи     для       утилізації      коштує     1 грн. 85 коп. 

Ось тільки виникає цілком резонне запитання – чи багато знайдеться свідомих громадян на Вінниччині, бажаючих утилізувати використані енергозберігаючі лампи?
    Сподіваємось,   що   ця    інформація    буде    корисною
   й   спонукатиме   вас    до   практичних   дій  –   заміни

                                                       «лампочок   Ілліча»   на   нові   енергозберігаючі  лампи
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НАВЧАЛЬНО  -   МЕТОДИЧНИЙ    ЦЕНТР    ЦЗ    ТА    БЖД     ВІННИЦЬКОЇ    ОБЛАСТІ





ЕНЕРГОЗБЕРІГАЮЧІ    ЛАМПИ








