Отруєння

Урок основ Медико-санітарної підготовки, 11-й клас
Мета: вивчити поняття «отруєння», його види; знати клінічні картини, синдроми та симптоми  отруєнь; уміти берегти здоров'я та життя людини, надавати  першу допомогу.          
Обладнання:   таблиці  з ОМСП, підручник «Основи медичних знань 10—11 класи», біологія 6 та 7 класи, медичні довідники.
Хід уроку

І. Мотивація навчальної  і діяльності учнів      
Учитель. Життя людині дається лише один раз і треба навчитися берегти його. Люди часто гинуть лише тому, що оточуючі неспроможні вчасно надати допомогу через брак медичних    знань. Народна мудрість каже: «Щоб перемогти ворога — треба знати його в обличчя». Сьогодні ми розглянемо тему «Отруєння», щоб отримані знання допомогли нам у житті.
II. Вивчення нового матеріалу     
Повідомлення учителя
Отруєння— це порушен​ня функцій організму, спри​чинене потраплянням ток​сичних речовин, отрут, які не можна знешкодити внут​рішніми силами організму.
Види отруєнь:
1. Побутові:
• харчові отруєння. При​чина: споживання зіпсова​них продуктів, недотриман​ня правил зберігання про​дуктів, приготування їжі в антисанітарних умовах, потрапляння в продукти хвороботворних мікроор​ганізмів. (Пригадайте озна​ки харчових отруєнь з курсу біології людини 8-го класу. Що вам відомо про кишко​ву паличку?);
•   отруєння грибами. Причина: вживання в їжу отруйних грибів, умовно їстівних грибів або зіпсова​них під час зберігання їстівних грибів. (Пригадай​те такі групи грибів нашої місцевості? Що вам відомо про гриби-двійники?);

 • отруєння рослинами. Наприклад, різновиди пас​льонів, блекота, мак тощо. Також отруєння на алергійну реакцію можуть спричи​нити жасмин, конвалія, бу​зок, лілія;
• отруєння спиртами. Го​ловні різновиди спиртів: етиловий,     метиловий, гідролізний, сульфатний та спирт-сирець. (Пригадайте, до чого призводять алко​гольні отруєння?);
•  отруєння нікотином. Нікотин міститься в тютю​новому димі, є однією із найнебезпечніших речовин: 0,05 грама нікотину — смертельна доза для дорос​лої людини;
• отруєння лікарськими препаратами. Причини: пе​редозування, порушення правил та строків зберіган​ня, вживання ліків з алко​голем, помилкове вживан​ня препаратів зовнішнього використання. Медичні препарати, які зумовлюють отруєння організму: бутаді​он, анальгін, аспірин, еуноктин, ноксирон, нембутал, люмінал, реланіум, морфін, кокаїн тощо.
Через отруєння відбува​ються в організмі порушен​ня дихання порушення серцево-судинної системи, судоми, синдром гострої печінково-ниркової недо​статності.
2. Виробничі отруєння: 
• отруєння чадним газом. (Пригадайте, що вам відомо про сполуки гемоглобіну з киснем, вуглекислим та чадним газами?); 
•  отруєння ацетиленом. Ця сполука використовується підчас газозварювальних робіт, тому слід дотримуватися правил роботи, щоб запобігти отруєнням;
•  отруєння нітросполуками (оксидами азоту  та солями азотної кислоти);
• отруєння сірководнем. Перша допомога: як екстре​ний захід можна запропо​нувати потерпілому вдихну​ти пари хлору, що містяться у хлорному вапні та вибілювальних мийних засобах;
•  отруєння ртутьорганіч​ними сполуками. Наприк​лад: фонгициди, що застосо​вуються у сільському госпо​дарстві для протравлення насіння різних культур. Клінічна картина гострого отруєння: головний біль, спрага, м'язова слабкість, тремтіння рук, судоми, по​рушення сну, галюцинації, кошмарні сновидіння, мета​левий смак у роті, нудота, погіршення слуху та зору. Перша допомога: зробити промивання шлунка, вжи​ти активоване вугілля, вве​сти 10 мл 30% розчину на​трію сульфіту;
•   отруєння галогенами (хлором, бромом, йодом тощо). Перша допомога: вжити крохмальний клей​стер або вдихнути пари на​шатирного спирту);
•  отруєння альдегідами. Перша допомога: випити склянку 0,2% розчину аміа​ку, а через 2 хв.— склянку молока. Запам'ятайте: 25 г альдегідів—смертельна доза для людини!
•  отруєння металами і їхніми солями. Наприк​лад, солі літію (ацетат літію, хлорид літію, карбо​нат літію). Вони застосову​ються у виробництві пла​стмас, скла та у фармацев​тичній хімії. Ознаки от​руєння: слабкість, втрата апетиту, нудота та блюван​ня, сухість у роті. Перша допомога: випити натрію хлорид або калію хлорид 4 рази на добу по 0,5 г;
•  отруєння свинцем та його сполуками (оксидами, солями). Ці сполуки засто​совуються в хімічній, автомобільній, гумовій та тек​стильній промисловостях. До організму свинець по​трапляє через рот, органи дихання та шкіру, він бло​кує ферментні системи. Перша допомога: застосо​вується тепло, гарячі напої, гарячі клізми із магнію суль​фату;
• отруєння мінеральними кислотами. Ці сполуки зас​тосовуються під час вироб​ництва мінеральних добрив.
Перша допомога: випити склянку молока або рослин​ної олії;
• отруєння тетраетил свинцем. Ця сполука вхо​дить як добавка до палива, яка збільшує теплоємність кам'яного вугілля та інших видів палива;
•  отруєння інсектици​дами (засоби, що застосо​вуються для боротьби зі шкідливими комахами в сільському та лісовому гос​подарствах);
• отруєння гербіцидами та пестицидами (засоби, що застосовуються для знищен​ня бур'янів у сільському гос​подарстві).
З. Отруєння хімічною та біологічною зброєю.
Пригадайте з курсу ци​вільної оборони за 10 клас, що вам відомо про таку зброй?
Антидоти — це спе​цифічні протиотруйні речо​вини, що діють ефективно тільки у разі введення в організм у перші хвилини після появи ознак отруєння.
Антидоти бувають кон​тактної дії, нейтралізувальної, запобіжної.
III. Закріплення вивченого матеріалу
Вміти надавати першу до​помогу при різноманітних отруєннях.
Усно відповісти на конт​рольні запитання, що містяться на сторінці 83 підручника «Основи медичних знань, 10—11 клас».
Повторити визначення нових термінів, вивчених під час уроку.
VІ. Домашнє завдання
1. У довідковій медичній літературі знайти матеріал до наступного уроку з таких тем:
1) застосування основних антидотних засобів у сучас​ний медицині;
2)  головні синдроми та симптоми при гострих от​руєннях.
2. Підготувати повідом​лення або реферати про от​руйних тварин, комах, рослин.
