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         З настанням опалювального сезону все частіше трапляються випадки із загибеллю людей внаслідок необережного поводження із вогнем. Щоб трагедій не сталося  варто лише послідовно і неухильно дотримуватися правил безпеки при експлуатації печей та обігрівальних приладів, не порушувати елементарні правила пожежної безпеки. 
· Повітронагрівальні й опалювальні прилади повинні розміщуватися так, щоб до них був забезпечений вільний доступ для огляду й очищення. Очищення димоходів та печей від сажі потрібно проводити перед початком, а також протягом усього опалювального сезону. 
· Печі та інші опалювальні прилади повинні мати розділки від горючих конструкцій, що відповідають вимогам будівельних норм. Підлога з горючих матеріалів повинна захищатися під топковими дверцятами  (топковим отвором) металевим листом що розташовується своїм довгим боком уздовж печі.
·  На горищах усі димові труби і стіни,  в яких проходять димові канали, повинні бути підштукатурені та побілені.
·  Золу і шлак, які вигрібають з топки, необхідно заливати водою та виносити в місця, спеціально для цього відведені. Не дозволяється висипати їх поблизу будівель.
·  Підлогу з горючих матеріалів під печами необхідно ізолювати одним рядом  цеглин, покладених плиском на глиняному розчині, або негорючим теплоізолювальним матеріалом завтовшки не менше 0,12 м з обшивкою зверху покрівельною сталлю;металеві димові труби допускається прокладати через перекриття з горючих матеріалів за умови влаштування перегородки з негорючих матеріалів розміром не менше 0,51 м. У разі виведення металевої димової труби через вікно (коли відсутнє риштування) в нього треба вставляти лист  покрівельного заліза, який замінює переділку, розміром не менше трьох діаметрів димової труби. Кінець труби слід виводити за стіну будинку не менше ніж на 0,7 м та закінчувати спрямованим угору патрубком заввишки не менше 0,5м.
 

Під час експлуатації пічного опалення не допускається:
· залишати печі, які топляться, без догляду або доручати нагляд за ними малолітнім дітям; користуватися печами й осередками вогню, які мають тріщини;
· розміщати паливо й  інші горючі речовини і матеріали безпосередньо перед топковим отвором;
· зберігати незагашені вуглини та золу в металевому посуді, встановленому на дерев’яній підлозі або горючій підставці;
· сушити й складати на печах одяг, дрова, інші горючі предмети та матеріали;
· застосовувати для  розпалювання печей легкозаймисті та горючі речовини, топити вугіллям, коксом і газом печі, не пристосовані для цієї мети;
· використовувати для топлення дрова, довжина яких перевищує розміри топливника;
· здійснювати топлення печей з відкритими дверцятами топливника;
· використовувати вентиляційні та газові канали як димоходи;
· прокладати димоходи (борови) опалювальних печей поверхнею горючих основ;
· здійснювати топлення печей під час проведення у приміщеннях масових заходів;
· закріплювати на димових трубах антени телевізорів, радіоприймачів;
· зберігати у приміщенні запас палива, який перевищує добову потребу;
· використовувати для димових труб азбестоцементні й металеві труби, влаштовувати глиноплетені та дерев’яні димоходи.

Бережіть  життя своє та близьких, суворо дотримуйтесь правил пожежної безпеки. Пам’ятайте, що їх невиконання може призвести до трагічних наслідків. Життя дається тільки один раз.
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