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Неможливо недооцінити значення стільникового зв’язку в наш час. Це і можливість викликати допомогу в екстрених випадках, і швидкий зв'язок з близькими людьми… Крім того, мобільний – це і календар, і годинник, і будильник, і фотоапарат, й Інтернет. Нині мобільними телефонами (МТ) «озброєні» навіть маленькі діти. Цю іграшку вони годинами не випускають з рук, так само, як молодь годинами «висить» на зв’язку. 

Оскільки мобільні телефони невеликі за розмірами, їх  носять у кишенях, чіпляють на красивих шнурочках на шию і тому подібне. І ніхто не замислюється над тим, що вібрація від мобілки негативно впливає на тіло людини, а всього десять хвилин розмови по мобільному телефону можуть вплинути і  на її мозок. Навіть низький рівень радіації від телефонних трубок має значний вплив на ділення клітин головного мозку, що провокує виникнення ракових пухлин. І це беззаперечний факт, доведений не одним науковим дослідженням. 
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                                      Дитина  і  мобільний  телефон


«Епідемія» використання мобільних телефонів підлітками (на даний момент дев’ять із десяти  школярів мають власну мобілку) може призвести у майбутньому до епідемії іншого ґатунку – сплеску небезпечних захворювань, вважають шведські експерти. 


Діти особливо уразливі для радіації, оскільки їхній мозок і нервова система ще розвивається а череп дитини тонший за череп дорослої людини. Тож випромінювання проникає глибше в їхній головний мозок, говорять онкологи.


Фахівці Університетської лікарні в Оребро проаналізували результати 18 досліджень на предмет зв’язку між: використанням   мобільних   телефонів 
і  потенційною   ймовірністю    розвитку    ракових    захворювань, 
проведених у США, Данії, Фінляндії, Швеції, Великій Британії, Німеччині і Японії. 
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                              Зверніть   увагу!
· люди, які почали користуватися мобільним телефоном до 20-літнього віку, у п’ять разів збільшили ризик гліоми – раку гліальних клітин, які підтримують роботу центральної нервової системи;

· також був помічений п’ятикратний ризик набуття доброякісної слухової невроми – пухлини нервової тканини у вухах, що є однією з основних причин глухоти. 

                         Медичні    працівники    застерігають: 

	Через високу ймовірність ракових утворень мозку, діти до 12 років не повинні користуватися мобільними телефонами, за винятком екстрених ситуацій!
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 З А П А М ’ Я Т А Й Т Е ! 
·  Не варто розмовляти по телефону в транспорті, що рухається, оскільки посилюється інтенсивність надвисокого частотного випромінювання від стін металевого кузова. 

· Бажано говорити по мобільному телефону не більше 3-4 хвилин, частіше замінювати розмови SMS-повідомленнями. Це – безпечніше. 

· Вагітним жінкам та дітям до 12 років бажано взагалі не користуватися мобільним телефоном.

· Не використовувати мобільні телефони в якості годинника, будильника, записної книжки, фотоапарата та для комп’ютерних ігор чи слухання музики. 

· Не тримати апарат уночі під подушкою, а вдень бажано носити його подалі від тіла, скажімо в сумочці. 

· Не розмовляти по телефону у випадку слабкого сигналу чи нечіткого звуку, оскільки в цей час  посилюється потужність випромінювання.

· Використовувати спеціальні пристрої, що прикріплюються до тильної сторони мобільного телефону, які дійсно зменшують негативний вплив електромагнітних полів.
Навчально   –   методичний     центр    ЦЗ    та   БЖД     Вінницької    області
