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Методичні рекомендації 
щодо правил користування побутовими нагрівальними приладами 
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Вогонь-друг, вогонь-ворог…
Якою гранню  він повертається до нас, залежить від людини. Коли в свій час до великого Ейнштейна звернулися з запитанням, чи небезпечна атомна енергія для людства, від відповів: «Не більше ніж коробка сірників, справа тільки в тому, в чиїх руках вона буде».
Вогонь-ворог, якщо до нього ставитися недбало. Пожежа може виникнути всюди, де вогонь знайде хоч маленьку лазівку (щілинку). Це і не виключена вчасно електрична праска або чайник, недбало кинуті тліючі недопалки чи сірники, непогашене багаття, дефект електропроводки, несправність печі або димоходу, порушення правил виконання вогневих і зварювальних робіт і таке інше.
Загроза виникнення пожеж виникає в період, коли значно знижується температура повітря, коли збільшується потреба у використанні електроенергії, газу, для нагрівання приміщень лікарень, шкіл, дитячих садків, приватних будівель, домівок.

А для цього населення використовує різні види електричних виробів та газових приладів для нагрівання приміщень.

При перевантаженнях у електричних мережах виникають короткі замикання, що призводить до виникнення пожеж. Причини: вмикання різних типів електронагрівальних приладів. Всі типи електронагрівачів, освітлювальних приладів, праски, телевізори, електродроти, електрочайники повинні зберігатися в технічно справному стані. Це стосується також штепсельних з’єднань, розеток, вимикачів, кабелів та інше.

Забороняється застосовувати саморобні запобіжники, так звані «жучки».

Газом також потрібно користуватися обережно. Будь-яка рідина під час кипіння, переливаючись через край посудини, може загасити пальник, і тоді газ швидко заповнить приміщення. Досить запалити сірник (запальничку), як газоповітряна суміш вибухає. Тому, при неумілому поводженні з газовими приладами, може статися лихо. Ні в якому разі не можна перевіряти місця витоку газу в з’єднаннях, шлангах запаленим сірником. Це потрібно робити (перевіряти) розчином мила.
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	ЗАБОРОНЯЄТЬСЯ:
   - застосовувати для опалення приміщення нестандартне  (саморобне) електронагрівальне обладнання, або лампи розжарювання;

   - залишати без нагляду дітей та увімкнені в електромережу нагрівальні прилади, телевізори, радіоприймачі, праски, чайники, кип’ятильники тощо;
   - розпалювати складене в печі паливо гасом або бензином;

- складати під час опалення біля дверцят печі дрова, сміття, розвішувати перед відчиненою топкою одяг для просушування;

   - розміщувати біля плит (газової чи пічної плити) легкозаймисті речі (папір, тканину, целофан та ін.), сушити над конфорками білизну;

    - користуватися несправними приладами, такими як керогази, гасові лампи (під час роботи цих приладів треба стежити за рівнем полум’я);
    - ремонтувати увімкнені в електромережу прилади та працювати з дротами під напругою.
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Громадяни! Пам’ятайте, що особливо послаблюється контроль за роботою електроприладів, нагрівальних приладів, сповільнюється реакція і знижується відчуття небезпеки у людей після вживання алкоголю. А це може призвести до дуже трагічних наслідків.
ГРОМАДЯНИ !
Будьте уважні при користуванні побутовими електронагрівальними приладами та пічним опаленням.

Слідкуйте за справністю приладів та не залишайте їх без нагляду.

ПАМ’ЯТАЙТЕ: 

лише суворе дотримання правил пожежної безпеки допоможе вам уникнути лиха.
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ГРОМАДЯНИ !

Стережіться несприятливих погодних умов в зимовий період!

Упродовж останніх місяців на територіях більшості областей України спостерігаються несприятливі погодні умови, які можуть призвести до виникнення надзвичайних ситуацій. Зросла мінливість і контрастність температурного режиму, що збільшує інтенсивність небезпечних явищ. В цей період переважають надзвичайні ситуації, викликані снігопадами, сильними вітрами, хуртовинами, сильними морозами, утворенням ожеледі. Все це часто спостерігається в комплексі.

Прогнози погоди, що передаються по радіо чи телебаченню зможуть допомогти вам зорієнтуватися, чи не застане вас хвиля холоду. Відомості про наближення циклона – достатній привід, щоб задуматися. Окрім того, можливо, що снігова буря утвориться досить далеко від вашого місця існування і пройде велику відстань, перш ніж прийде до вас. Тоді ЗМІ встигнуть повідомити про її наближення жителів небезпечних районів.
За таких гідрометеорологічних умов виникають  ускладнення в  господарській діяльності, енергетиці, зв’язку, у роботі транспорту, електричних мереж, на системах життєзабезпечення. 

Статистика свідчить про те, що саме в такий період значно збільшується кількість пожеж, ДТП, обморожень, травмування та загибель людей. 

Може скластися така обстановка, що будуть перекриті вулиці, а в таких умовах виникають труднощі в оперативності прибуття до місця пригоди карети швидкої допомоги, пожежного, аварійно-рятувального транспорту для надання допомоги людям, які потрапили в біду. 

А тому керівники влади всіх рівнів звертаються до населення з проханням, особливо в зимовий період, не перешкоджати руху пожежного та аварійно-рятувального автотранспорту, не перекривати проїжджі частини доріг, під’їзди до будинків, пожежних гідрантів та водоймищ.
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	Всім громадянам слід бути надзвичайно обачними в складних погодних умовах.        Забезпечувати обережність, пильність при використанні обігрівачів, газового, пічного, електричного обладнання та устаткування. Бажано утримуватися від виходу на водоймища (лід) та застерігати від цього дітей.


Різке похолодання загрожує обмороженнями, а то і замерзанням при недотриманні правил (порад), дій та поведінки у зимовий період. Щоб не допустити травмування, чи загибелі людей від переохолодження потрібно правильно підбирати одяг, обмежити перебування на свіжому повітрі (особливо у стані алкогольного сп’яніння). Слід також утриматися від походів у гори, ліс та на далекі відстані, навіть у межах одного населеного пункту, подорожей автомобілем.
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На холоді слід уникати значних фізичних навантажень. Холод сам по собі дає навантаження на серцево-судинну систему, а це може викликати нездужання аж до інфаркту або інсульту. Не ризикуйте надмірним навантаженням. 
Керівникам підприємств, установ та організацій у такий складний період необхідно виявляти підвищену увагу при використанні електричного, газового, обігрівального та іншого обладнання на виробництві і звертати особливу увагу на справну роботу систем життєзабезпечення та енергопостачання населених пунктів, підприємств та установ.
ПАМ'ЯТАЙТЕ:
Щоб зберегти своє життя, а особливо життя дітей, рідних та близьких,  необхідно дотримуватись простих правил і рекомендацій щодо поведінки у зимовий період.
Будьте обережні ! 
