Навчально – методичний центр цивільного захисту та безпеки життєдіяльності Вінницької області
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Радіоактивність не має ні кольору, ні запаху, але при цьому може нанести суттєву шкоду здоров’ю та життю людини.  

Радіаційна безпека використовуються на підприємствах і, як правило, потребують проведення цілого комплексу різноманітних захисних заходів, що залежать від конкретних умов роботи з джерела​ми іонізуючих випромінювань і, передусім, від типу джерела випромі​нювання.

Питання захисту людини від негативного впливу іонізуючого випромінювання постали майже одночас​но з відкриттям рентгенівського випромінювання і радіоактивного розпаду. 
Факто​ри радіаційної безпеки: 
· по-перше – надзвичайно швидким розвитком зас​тосування відкритих випромінювань в науці та на прак​тиці; 
· по-друге, виявленням негативного впливу випро​мінювання на організм.


Заходи радіаційної безпеки використовуються на підприємствах і, як правило, потребують проведення цілого комплексу різноманітних захисних заходів, що залежать від конкретних умов роботи з джерела​ми іонізуючих випромінювань і, передусім, від типу джерела випромі​нювання.


Закритими називаються будь-які джерела іонізуючого випромі​нювання, устрій яких виключає проникнення радіоактивних речовин у навколишнє середовище при передбачених умовах їхньої експлуатації і зносу.


Це – гамма-установки різноманітного призначення; нейтронні, бета-і гамма-випромінювачі; рентгенівські апарати і прискорювачі зарядже​них часток. При роботі з закритими джерелами іонізуючого випромі​нювання персонал може зазнавати тільки зовнішнього опромінення.


Захисні заходи, що дозволяють забезпечити умови радіаційної без​пеки при застосуванні закритих джерел, основані на знанні законів поширення іонізуючих випромінювань і характеру їхньої взаємодії з речовиною. 

Головні з них такі:

· доза зовнішнього опромінення пропорційна інтенсивності випроміню​вання і часу впливу;

· інтенсивність випромінювання від точкового джерела пропорційна кількості квантів або часток, що виникають у ньому за одиницю часу, і обернено пропорційна квадрату відстані;

· інтенсивність випромінювання може бути зменшена за допомогою екранів.


Основні принципи забезпе​чення радіаційної безпеки:

· зменшення потужності джерел до мінімальних розмірів («захист кількістю»);

· скорочення часу роботи з джерелом («захист часом»);

· збільшення відстані від джерел до людей («захист відстанню»);

· екранування джерел випромінювання матеріалами, що поглинають іонізуюче випромінювання («захист екраном»).


Найкращими для захисту від рентгенівського і гамма-випромінювання є свинець і уран. Проте, з огляду на високу вартість свинцю й урану, можуть застосовуватися екрани з більш легких матеріалів — просвинцьованого скла, заліза, бетону, залізобетону і навіть води. У цьому випадку, природно, еквівалентна товща екрану значно збільшується.


Для захисту від бета-потоків доцільно застосовувати екрани, які ви​готовлені з матеріалів з малим атомним числом. У цьому випадку вихід гальмівного випромінювання невеликий. Звичайно як екрани для за​хисту від бета-випромінювань використовують органічне скло, пласт​масу, алюміній.


Відкритими називаються такі джерела іонізуючого випроміню​вання, при використанні яких можливе потрапляння радіоактивних речовин у навколишнє середовище.


При Цьому може відбуватися не тільки зовнішнє, але і додаткове внутрішнє опромінення персоналу. Це може відбутися при надходженні радіоактивних ізотопів у навколишнє робоче середовище у вигляді газів, аерозолів, а також твердих і рідких радіоактивних відходів. Джерелами аерозолів можуть бути не тільки виконані виробничі операції, але і забруднені радіоактивними речовинами робочі поверхні, спецодяг і взуття.


Основні принципи захисту:

· використання принципів захисту, що застосовуються при роботі з джерелами випромінювання у закритому виді;

· герметизація виробничого устаткування з метою ізоляції процесів, що можуть стати джерелами надходження радіоактивних речовин у зовнішнє середовище;

· заходи планувального характеру;

· застосування санітарно-технічних засобів і устаткування, викори​стання спеціальних захисних матеріалів;

· використання засобів індивідуального захисту і санітарної обробки персоналу;

· дотримання правил особистої гігієни;

· очищення від радіоактивних забруднень поверхонь будівельних кон​струкцій, апаратури і засобів індивідуального захисту;

· використання радіопротекторів (біологічний захист).


Радіоактивне забруднення спецодягу, засобів індивідуального захи​сту та шкіри персоналу не повинно перевищувати припустимих рівнів, передбачених нормами радіаційної безпеки НРБУ-97.
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У випадку забруднення радіоактивними речовинами особистий одяг і взуття повинні пройти дезактивацію під контролем служ​би радіаційної безпеки, а у випадку неможливості дезактивації їх слід захоронити як радіоактивні відходи.


Рентгенорадіологічні процедури належать до найбільш ефективних методів діагностики захворювань людини. Це визначає подальше зростання застосування рентгене- і радіологічних процедур або ви​користання їх у ширших масштабах. Проте інтереси безпеки пацієнтів зобов'язують прагнути до максимально можливого зниження рівнів опромінення, оскільки вплив іонізуючого випромінювання в будь-якій дозі поєднаний з додатковим, відмінним від нуля ризиком ви​никнення віддалених ,стохастичних ефектів. У даний час з метою зниження індивідуальних і колективних доз опромінення населення за рахунок діагностики широко застосовуються організаційні і тех​нічні заходи:

· як виняток необґрунтовані (тобто без доведень) дослідження;

· зміна структури досліджень на користь тих, що дають менше дозове навантаження;

· впровадження нової апаратури, оснащеної сучасною електронною технікою посиленого візуального зображення;

· застосування екранів для захисту ділянок тіла, що підлягають дос​лідженню, тощо.


Ці заходи, проте, не вичерпують проблеми забезпечення максималь​ної безпеки пацієнтів і оптимального використання цих діагностичних методів. Система забезпечення радіаційної безпеки пацієнтів може бути повною й ефективною, якщо вона буде доповнена гігієнічними регла​ментами припустимих доз опромінення.
Радіозахисне харчування


Надходження радіонуклідів у зовнішнє середовище супроводжується включенням деякої кількості їх у процеси міграції, накопиченням у харчових продуктах і долі безпосередньо в організмі людини. 

Шляхи підвищення життєдіяльності в умовах радіаційної не​безпеки. Актуальним для жителів багатьох районів України є питання про виживання в умовах підвищеної радіації. Оскільки зараз основну загрозу становлять радіонукліди, що потрапляють в організм людини з продуктами харчування, слід знати запобіжні й профілактичні захо​ди, щоб сприяти виведенню з організму цих шкідливих речовин.

В обстановці, яка склалася, на здоров’я людини впливає не тільки структура харчового раціону, але і вміст у ньому чужорідних речовин.


Недостатнє вживання основних харчових речовин (білків, вітамінів, полі ненасичених жирних кислот, мінеральних речовин) сприяє виникненню хвороб, зниженню опору організму. В умовах підвищеної радіаційної дії велике значення має забезпечення людини повноцінними білками, амінокислотами. Останні регулюють знешкоджуючу функцію печінки, беруть участь у кровотворенні, підвищують імунні сили, сприяють більш повному засвоєнню вітамінів та інших речовин. 

Сучасна концепція радіозахисного харчування базується на трьох принципах:
· обмеження надходження радіонуклідів з їжею;

· гальмування всмоктування, накопичення і прискорення їх виведення;

· підвищення захисних сил організму.

Достатнє вживання білку сприяє зниженню накопичення радіонуклідів у організмі. 


Джерелами повноцінного білку є яловичина, свинина, птиця, м'ясо кроля, яйце, риби, молоко і молочні продукти, а також білки рослинні, які містять у великих кількостях у квасолі, горосі, зеленому горошці, гречаній та вівсяній крупах, хлібопродуктах із борошна грубого помолу.  


Важливе значення має забезпечення організму вуглеводами, передусім харчовими волокнами і пектиновими речовинами. Довгострокова нестача в харчуванні клітчатки (рослинних харчових волокон) призводить до порушення тривалості процесу травлення їжі, а також є фактором ризику в розвитку ожиріння, жовчнокам’яної хвороби, цукрового діабету і ряд інших захворювань.


Незмінними  харчовими речовинами є вітаміни. Вони беруть участь у регуляції обміну речовин, підвищують стійкість організму до несприятливих факторів зовнішнього середовища. Без вітамінів порушується подвоєння ряду харчових речовин, процес кровотворення, знешкоджуюча функція  печінки.


Вітаміни, наділені високою біологічною активністю, необхідні організму в невеликих кількостях – від мікрограмів до  декількох міліграмів у день. Вітаміни не синтезуються в організмі або синтезуються в недостатній кількості і тому повинні надходити з їжею чи у вигляді полівітамінних препаратів типу «Ундевіт», «Ревіт», «Пенівід» та ін.  Але їх дозування необхідно погоджувати з лікарем. 


Вітамін Р один із перших застосовується як радіопротектор. Його біологічна дія в умовах іонізуючої радіації зумовлена захистом судинної стінки, передусім капілярів. В основі мембранозміцнюючої дії вітаміну Р лежить його дія як антиоксидантної «пастки» вільних радикалів. Він особливо ефективний у сполученні з вітаміном С.


Достатній вміст у раціоні харчування солей магнію і фосфору, калію і кальцію сприяє зниженню накопичення в організмі радіоактивних цезію і стронцію.


Важливе значення має збагачення організму оптимальною кількістю селену, а також заліза, яке легко застосовується та бере участь у процесах кровотворення. 


Містяться незвані елементи в харчових продуктах і тваринного, і рослинного походження. Тому для забезпечення організму достатньою кількістю необхідних харчових речовин слід використовувати різноманітні продукти харчування, які доповнюють одне одного за вмістом енергетичних, пластичних і біологічно активних харчових добавок.  
Аварії з викидом радіоактивних речовин у навколишнє середовище


Найнебезпечнішими за наслідками є аварії на АЕС з викидом в ат​мосферу радіоактивних речовин, внаслідок яких має місце довгостро​кове радіоактивне забруднення місцевості на величезних площах.


На підприємствах атомної енергетики відбулися такі значні аварії:

· 1957рік — аварія в Уїндскейлі (Північна Англія) на заводі по виробниц​тву-плутонію (зона радіоактивного забруднення становила 500кв.км);

· 1957рік — вибух сховища радіоактивних відходів біля Челябінська, СРСР (радіаційне забруднення переважно стронцієм-90 території, на якій мешкало 0,5 млн осіб);

· 1961 рік — аварія на АЕС в Айдахо-Фолсі, США (в реакторі стався вибух);
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1979рік — аварія на АЕС «Тримайл-Айленд» у Гарисберзі, США (стало​ся зараження великих територій короткоживучими радіонуклідами, що при​звело до необхідності евакуювати населення з прилеглої зони).


Однак найбільшою за масштаба​ми забруднення навколишнього се​редовища є аварія, яка сталася 1986 р. на Чорнобильській АЕС. Внаслідок грубих порушень правил експлуа​тації та помилкових дій 1986 рік став для людства роком вступу в епоху ядерної біди. Історія людства ще не знала такої аварії, яка була б на​стільки згубною за своїми наслідка​ми для довкілля, здоров'я та життя людей. Радіаційне забруднення ве​личезних територій та водоймищ, міст та сіл, вплив радіонуклідів на мільйони людей, які довгий час про​живають на забруднених територіях, дозволяє назвати масштаби Чорно​бильської катастрофи глобальними, а ситуацію надзвичайною.


За оцінками спеціалістів, відбулись викиди 50 мегакюрі небезпеч​них ізотопів і 50 мегакюрі хімічно інертних радіоактивних газів. Сумарне радіоактивне забруднення еквівалентне випадінню радіоактивних ре​човин від вибуху декількох десятків таких атомних бомб, які були скинуті над Хіросімою. Внаслідок цього викиду були забруднені води, ґрун​ти, рослини, дороги на десятки й сотні кілометрів. Під радіоактивне ураження потрапили території України, Білорусі, Росії, де зараз про​живає 5 млн осіб.


Нині радіоактивний стан об'єкта ЧАЕС такий: доза опромінення становить 15-300 мР/год, а на окремих ділянках 1-5 Р/год. Проектний термін служби сар​кофага, який захищає четвертий реактор, — 30 років. Зараз планується бу​дівництво «Саркофага-2», який повинен вмістити «Саркофаг-1» і зробити його безпечним. 15 грудня 2000 року відбулося закриття Чорнобильської АЕС.


Сьогодні ніхто практично не застрахований від впливу наслідків цієї аварії чи будь-якої іншої аварії на об'єктах атомної промисловості. Навіть віддаленість на сотні і тисячі кілометрів від АЕС не може бути гарантією безпеки.


Стан здоров'я населення в умовах довгострокової дії малих доз Іонізуючого випромінювання. Одним з наслідків аварії на Чорнобильській станції є довгострокове опромінення малими дозами іонізуючого випромінювання за рахунок надходження в організм радіоактивних речовин, які містяться в про​дуктах харчування та воді. При впливі малих доз іонізуючого випромінювання відбу​вається поступовий розвиток патологічних процесів.


Проблема оцінки довгострокового впливу на організм малих доз радіоактивно​го випромінювання належить до найбільш актуальних.


Чим далі ми від 26 квітня 1986p., тим більше питань постає щодо наслідків аварії. Наведемо дані з доповіді Міністра охорони здоров'я України про медичні аспекти наслідків аварії через 12 років після трагедії.


Найближчими наслідками цієї аварії стало опромінення осіб, які брали участь у гасінні пожежі та аварійних роботах на атомній електростанції. Гострою променевою хворобою захворіло 238 осіб, 29 з них померло в перші місяці після аварії, ще 15 — згодом. Пізніше діагноз «гостра променева хвороба» був підтверджений у 134 хворих, з них важкого та дуже важкого ступеня — у 43.


Близько 2 тисяч осіб отримали місцеві променеві ураження, з 800 тисяч, що брали участь у роботах з ліквідації аварії. Це пожежники, військові, працівники атомної енергетики, наукові співробітники, бу​дівельники, медичні працівники та багато інших.

Найбільші дози опромінення зареєстровані серед пожежників та персоналу АЕС, які працювали під час аварії в першу добу. 

Усього, за сучасними даними, внаслідок Чорнобильської катастро​фи в Україні постраждало майже 3,23 млн осіб, з них 2,35 млн мешка​ють протягом 12 років на забрудненій території, більше 358 тисяч бра​ли участь у ліквідації наслідків аварії, 130 тисяч були евакуйовані 1986 р. або були відселені пізніше. 

Гігієнічні правила


Величезне значення способу життя у підтриманні здоров’я людини вже ні у кого не викликає сумніву. Його актуальність зростає для населення, що мешкає на територіях, забруднених радіонуклідами в результаті аварії на ЧАЕС.


Корекція способу життя в умовах тривалого радіаційного впливу малої інтенсивності повинна бути спрямована на обмеження надходження в організм радіонуклідів, зменшення зовнішнього опромінення, а також зниження стресового стану, почуття тривог.


У цій ситуації можна рекомендувати ряд правил, додержання яких справляє позитивний вплив на організм.  


Правила:

1. Організуйте повноцінне, збалансоване харчування. Набір продуктів повинен забезпечувати потребу організму в білках, жирах, вуглеводах, мінеральних речовинах  

    ( особливо в калії, кальції, магнії, залізі, фторі, селені) і вітамінах (С, А, Е, К і особливо  

    групи В).

2. Споживайте овочі, вирощені в підсобних господарствах, рибу, виловлену у відкритих водоймах, продукти бджільництва тільки після радіометричного контролю. Визначення кількості радіонуклідів у харчових продуктах проводиться в лабораторіях сенепідстанції.

3.  Додержуйтесь вимог до кулінарної обробки харчових продуктів, основні з яких:

ретельно промивання у проточній воді овочів, грибів, ягід (листових овочів – тричі міняючи воду);  
· вимочування м’яса (яловичини) у прісній воді з наступним відварюванням; 
· попереднє відварювання м’яса у т.ч. кролів, курей, риби, протягом 10-15 хвилин з наступним видаленням бульйону; 

· тривале засалювання м’яса із зміною розсолу; 

· видалення шкіри з коренеплодів; 

· відварювання картоплі у підсоленій воді; 

· вимочування у воді сухих грибів протягом 2-х годин; 

· одноразове (10-15 хв.) або дворазове ( по 10 хв.) відварювання свіжих грибів із зливанням відвару. 


Молоко від корови, що випасається на забруднених територіях, можна використовувати 

у свіжому вигляді і для переробки в кисломолочні продукти тільки з дозволу органів санітарного нагляду. Якщо вміст радіоактивних речовин у молоці перевищує допустимі рівні, то воно повинно перероблятися на сметану, масло і сир. 


Пам’ятайте, що переважно вуглеводне харчування підвищує всмоктування радіонуклідів, і навпаки, білкове харчування знижує їх всмоктування і зменшує період напіввиведення цих речовин.


4. Вживати у їжу продукти, що мають радіозахисні властивості: 

· продукти моря (морська капуста, риба, паста «Океан», креветки, кальмари і т.д.); 

· хлібопродукти із борошна грубого помелу, причому половину хліба, який споживаєте, повинен складати хліб із житнього борошна; 

· сало-шпиг (1-2 рази на тиждень); 

· продукти, що містять калій (картоплю, сухофрукти, городню зелень, бобові, морську капусту та ін.); соки з м’якоттю. 


5. Зберігайте продукти у закритій тарі (скляні банки з кришкою, поліетиленові пакети та 

                 ін.). 


6. Вживайте речовини, головним чином рослинного походження, такі, що: 

· підвищують загальну неспецифічну стійкість організму до шкідливих впливів: женьшень, китайський лимон, золотий корінь та ін.; 

· мають антимутагену дію: моркву, гарбуз, екстракти капусти, редьки, цибулі, синіх баклажанів, зеленого перцю, лопухи, листя м’яти та ін.; 

· сприяють виведенню радіонуклідів із організму: зелений чай, шипшина, чорна смородина, чорниці, темні сорти винограду, цитрусові, яблука, буряки, капуста. 


7. Використовуйте для пиття і приготування їжі воду із перевірених джерел. Уникайте 

               споживати воду із відкритих водойм. Джерела питної води повинні бути захищені від 

               забруднення пилом. Для очищення води рекомендується використовувати прилади типу 

               «Джерельце». 


8. Забезпечте достатнє фізичне навантаження організму (робота в саду, на городі, активне 

              дозвілля, заняття фізкультурою, спортом), але при цьому уникайте тривалого перебування 

              на забрудненій території, особливо на запиленому шляху, узбіччях доріг.


9. Киньте палити, вживати алкоголь, не захоплюйтесь лікарськими засобами. Пам’ятайте, 

                що алкоголь не є специфічним радіозахисним засобом!


10. Утримуйтесь від купання в річці і тривалих прогулянок у лісі, якщо є дані про 

                  підвищене радіонуклідне забруднення. 


11. Виконуйте такі санітарно-гігієнічні вимоги у побуті: 

· щоденне вологе прибирання житлових і службових приміщень, ретельне витирання пилу з меблів, підвіконь; 

· систематичне (через 2-3 години) провітрювання житлових і службових приміщень; 

· зміна взуття при вході в житлове приміщення; 

· килими, простирадла краще не витрушувати, а пилососити.

12. Додержуватися вимог радіаційної безпеки на робочому місці, зверніть увагу на таке:

· використовуйте спеціальну радіозахисну техніку; 

· щодня проводьте вологе прибирання транспортних засобів, особливо кабін, фільтрів систем вентиляції; 

· проводьте вологе прибирання робочих приміщень; 

· змінний спецодяг, взуття, головні убори зберігайте окремо від домашнього одягу, а прати краще централізовано; 

· застосовуйте індивідуальні засоби протипилового захисту дихальних шляхів (спеціальні респіратори типу «Пелюстка», «Кама» або пов’язку із кількох шарів марлі); 

· щодня приймати душ або обмивайте тіло теплою водою з милом, після закінчення робочого дня ретельно вимивайте голову; 

· ретельно мийте руки з милом перед вживанням їжі; 

· полощіть рот і горло перед прийомом їжі. 


Вимагайте від керівників підприємств, організацій, колгоспів створення умов для виконання цих вимог!

13. Оздоровлення проводять в «чистій» зоні не рідше одного разу на рік протягом 1-3 місяців; при медичних показаннях – санітарно-курортне лікування. При цьому перебування в умовах жаркого клімату з підвищеною інсоляцією небажане. 

14. Забезпечте собі 7-8-годинний сон. 

15. Беріть активну участь у щорічній диспансеризації, що проводять заклади охорони здоров’я. Обов’язково ознайомтесь з результатами медичного обстеження і висновком про стан вашого здоров’я. Виконуйте рекомендації лікарів. 

16. Своєчасно звертайтесь за медичною допомогою при погіршенні самопочуття, при гострих або загостренні хронічних захворювань. Проводьте санації хронічних вогнищ інфекцій (карієс зубів, запалення мигдалин та ін.).

17. Знайте, що сумарну дозу опромінення можна зменшити зниженням до мінімуму опромінення від техногенних факторів (будматеріалів, АЕС та ін.), природної радіації (родон, сонячна радіація) та медичних діагностичних процедур (рентген-радіодіагностика). 

18. Постійно поповнюйте свої знання про вплив радіації на здоров’я,  радіаційну обстановку за місцем проживання, норм радіаційної безпеки.

19. Якщо ви відчуваєте почуття тривоги або навіть стресу, спробуйте зайнятися аутотренінгом, оволодіти методами психічної саморегуляції, скористайтесь консультацій психолога або психотерапевта. 

20. За неможливості адаптуватися до нових умов навколишнього соціального і природного середовища використайте своє право на зміну місця проживання. 


Позитивна модифікація способу життя справляє благотворний вплив на зниження дози опромінення, ризику виникнення і розвитку хвороб.  


Свідоме і вільне додержання цих правил повинно стати складовою частиною вашого способу життя

Запам'ятайте!
· Використовуйте для харчування лише продукти, що зберігалися у зачинених приміщеннях, консервацію і не зазнали радіоактивного забруднення; не вживайте овочі, які росли на забрудненому грунті; не пийте молоко від корів, які пасуться на забруднених пасовиськах. 

· Не пийте воду із відкритих джерел та із мереж водопостачання після офіційного оголошення радіаційної небезпеки, колодязі накрийте. 

· Уникайте тривалого перебування на забрудненій території. 

· У приміщеннях, щодня робіть вологе прибирання, бажано з використанням миючих засобів. 

· У разі перебування на відкритій, забрудненій радіоактивними речовинами місцевості, обов'язково використовуйте засоби захисту: для захисту органів дихання - протигазом, респіратором, ватно-марлевою чи протипиловою пов'язкою, зволоженою марлевою пов'язкою, хустинкою або будь-якою частиною одягу; для захисту шкіри - спеціальним захисним одягом типу ОЗК, плащем з капюшоном, накидкою, комбінезоном, гумовим взуттям і рукавицями. 







