Навчально – методичний центр цивільного захисту та безпеки життєдіяльності Вінницької області

Методичний кабінет

Методичні рекомендації населенню
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На сьогодні терористичні акти в більшості випадків носять яскраво виражений антигуманний характер, їх відрізняє збільшення замахів на життя та здоров'я людей при зменшенні посягань на матеріальні об'єкти; зростання числа вбивств на замовлення; збільшення людських жертв в окремих терористичних актах; посилення жорстокості та зухвальства у діях терористів.


Кількість подібних терористичних актів різко збільшилась в останні роки XX століття — це підриви посольств США у ряді країн світу, серія вибухів у житлових будинках Москви та Волгодонська, низка терористичних актів, вчинених курдами в Туреччині та ін. 

Тероризм - суспільно небезпечна діяльність, яка полягає у свідомому, цілеспрямованому застосуванні насильства шляхом захоплення заручників, підпалів, убивств, тортур, залякування населення та органів влади або інших посягань на життя чи здоров’я ні в чому не винних людей або погрози вчинення злочинних дій з метою досягнення злочинних цілей.

Териростичний акт – це дія, що набуває різноманітних форм насильства (або загрози його застосування), відзначною особливістю яких є те, що об’єкт насильства не може стати суб’єктом в момент здійснення теракту. Також можна сказати, що терористичний акт — це вбивства, поранення, викрадення, погрози та деякі інші акти насильства, які готуються організаціями й здійснюються окремими особами стосовно державних або громадських діячів, здавна супроводжують розвиток суспільства.


Усі зазначені териростичні акти, незалежно від мотивів їх здійснення, були внутрішньодержавними злочинами і були підсудні відповідно до законодавства тієї країни, в межах якої вони відбулися.

Відповідальність за вчинення терористичних актів


Особи, винні в терористичній діяльності, притягаються до кримінальної відповідальності в порядку, передбаченому законом.


У розділі ІХ Кримінального Кодексу України у статті 258 говориться про терористичний акт наступним чином:


( терористичний акт, тобто застосування зброї, вчинення вибуху, підпалу чи інших дій, які створювали небезпеку для життя чи здоров'я людини або заподіяння значної майнової шкоди чи настання інших тяжких наслідків, якщо такі дії були вчинені з метою порушення громадської безпеки, залякування населення, провокації воєнного конфлікту, міжнародного ускладнення, або з метою впливу на прийняття рішень чи вчинення або не вчинення дій органами державної влади чи органами місцевого самоврядування, службовими особами цих органів, об'єднаннями громадян, юридичними особами, або привернення уваги громадськості до певних політичних, релігійних чи інших поглядів винного (терориста), а також погроза вчинення зазначених дій з тією самою метою - караються позбавленням волі на строк від  5 до 10 років;

( вчинені повторно або за попередньою змовою групою осіб, або якщо вони призвели до заподіяння значної майнової шкоди чи інших тяжких наслідків, - караються позбавленням волі на строк від 7 до 20 років;

( передбачені частинами першою або другою цієї статті, що призвели до загибелі людини, - караються позбавленням волі на строк від 10 до 15 років або довічним позбавленням волі;

( створення терористичної групи чи терористичної організації, керівництво такою групою чи організацією або участь у ній, а так само матеріальне, організаційне чи інше сприяння створенню або діяльності терористичної групи чи терористичної організації - караються позбавленням волі на строк від 8 до 15 років.


Звільняється від кримінальної відповідальності особа (крім організатора та керівника), яка добровільно повідомила про нього правоохоронним органам і сприяла припиненню існування або діяльності терористичної групи чи організації або розкриттю злочинів, вчинених у зв'язку із створенням або діяльністю такої групи чи організації, якщо в її діях не  було іншого злочину.


Організація, яка відповідальна за вчинення терористичного акту і визнана за рішенням суду терористичною, підлягає ліквідації, а належне їй майно конфіскується.


У разі визнання судом, в тому числі відповідно до її міжнародно-правових зобов’язань, терористичною діяльність організації (її відділення, філії, представництва), зареєстрованої за межами держави, діяльність цієї організації на території країни забороняється, її  відділення (філія, представництво) на підставі рішення суду ліквідується, а належні йому майно і майно зазначеної організації, яке знаходиться на території країни, конфіскується.


Заява про притягнення організації до відповідальності за терористичну діяльність подається до суду.


Керівники та посадові особи підприємств, установ і організацій, а також громадяни, які сприяли терористичній діяльності, зокрема:

1) фінансували терористів, терористичні групи (терористичні організації);

2) надавали або збирали кошти безпосередньо чи опосередковано з наміром використання їх для вчинення терористичних актів чи злочинів терористичної спрямованості;

3) проводили операції з коштами та іншими фінансовими активами:

· фізичних осіб, які вчиняли чи намагалися вчинити терористичні акти чи злочини терористичної спрямованості або брали участь у їх вчиненні чи сприяли вчиненню; юридичних осіб, майно яких безпосередньо чи опосередковано перебуває у власності чи під контролем терористів або осіб, які сприяють тероризму;

· юридичних і фізичних осіб, які діють від імені чи за вказівкою терористів або осіб, що сприяють тероризму, включаючи кошти, одержані або придбані з використанням об’єктів власності, що безпосередньо чи опосередковано перебувають у власності чи під контролем осіб, які сприяють тероризму, або пов’язаних з ними юридичних і фізичних осіб;

4) надавали кошти, інші фінансові активи чи економічні ресурси, відповідні послуги безпосередньо чи опосередковано для використання в інтересах фізичних осіб, які вчиняють терористичні акти або сприяють чи беруть участь у їх вчиненні, чи в інтересах юридичних осіб, майно яких безпосередньо чи опосередковано перебуває у власності чи під контролем терористів або осіб, які сприяють тероризму, а також юридичних і фізичних осіб, які діють від імені чи за вказівкою зазначених осіб;

5) надавали допомогу особам, які брали участь у вчиненні терористичних актів;

6) вербували фізичних осіб для заняття терористичною діяльністю, сприяли встановленню каналів постачання зброї терористам та переміщенню терористів через державний кордон України;

7) переховували осіб, які фінансували, планували, підтримували чи вчиняли терористичні акти або злочини терористичної спрямованості;

8) використовували територію України з метою підготовки чи вчинення терористичних актів або злочинів терористичної спрямованості проти інших держав або іноземців, - несуть відповідальність згідно з законом.

Класифікація териростичного акту

Національний тероризм у випадку, коли:

· злочинець і потерпілий являються громадянами України, чи різних країн, але злочин скоєно на території України;

· теракт направлений проти осіб, які є громадянами України, чи осіб, які знаходяться на її території і не користуються міжнародним захистом;

· підготовка до злочину ведеться в іншій державі, а скоюється на території України.

Злочин міжнародного характеру у випадках, коли: 

· терорист і особи, що потерпають від терористичного акту, є громадянами однієї держави або ж різних держав, але злочин здійснений за межами цих держав; 

· терористичний акт спрямований проти осіб, що користуються міжнародним захистом; 

· підготовка до терористичного акту проводиться на території однієї держави, а здійснюється на території іншої; 

· здійснивши терористичний акт в одній державі, терорист переховується в іншій, і постає питання про його видачу.


У разі, коли терористична діяльність супроводжується вчиненням злочинів, передбачених статтями 112, 147, 258 - 260, 443, 444, а також іншими статтями Кримінального кодексу України, відповідальність за їх вчинення настає відповідно до Кримінального кодексу України.


Терористична діяльність охоплює:

· планування, організацію, підготовку та реалізацію терористичних актів;

·  підбурювання до вчинення терористичних актів, насильства над фізичними особами або організаціями, знищення матеріальних об’єктів у терористичних цілях;

· організацію незаконних збройних формувань, злочинних угруповань (злочинних організацій), організованих злочинних груп для вчинення терористичних актів, так само як і участь у таких актах;

·  вербування, озброєння, підготовку та використання терористів;

· пропаганду і поширення ідеології тероризму;

· фінансування завідомо терористичних груп (організацій) або інше сприяння їм.
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Основні принципи:

· будьте особливо уважними під час подорожей; 
· звертайте увагу на підозрілі деталі й дрібниці – краще повідомте про них співробітників правоохоронних органів; 
· ніколи не приймайте пакети від незнайомців і ніколи не залишайте свій багаж без нагляду;
· завжди з’ясовуйте, де знаходяться резервні виходи з приміщення;  
· заздалегідь продумайте, як Ви будете залишати будівлю, якщо там станеться надзвичайна ситуація;
· ніколи не намагайтеся вибратися з палаючої будівлі на ліфті:


             ( по-перше, механізм ліфта може бути пошкоджений.


             ( по-друге, зазвичай злякані люди біжать саме до ліфтів. 

Ліфти не розраховані на перевезення такої великої кількості пасажирів – тож дорогоцінні хвилини, необхідні для порятунку, змарнуються.


У залі очікування летовища, вокзалу тощо перебувайте подалі від ламких і важких конструкцій: під час вибуху вони можуть впасти чи розлетітися на дрібні шматочки, які перетворяться в осколки. Зазвичай, саме вони й причиняють найбільше поранень.
У сім’ї


Для членів Вашої родини розробіть план дій у надзвичайних умовах. У всіх рідних мають бути телефони, адреси електронної пошти, номери пейджерів для оперативного зв’язку. Ці координати мають бути у вчителів школи, яку відвідує Ваша дитина, в секретаря організації, де Ви працюєте, у родичів і знайомих. Іноді системи зв’язку, розташовані в одному районі, пошкоджуються чи знеструмлюються, що унеможлює зв’язок. Тож домовтеся, що в екстренних випадках Ви телефонуватимете знайомому чи родичу, який живе не у Вашому районі. Призначте місце зустрічі, де б Ви могли знайти одне одного в надзвичайній ситуації.


Приготуйте „тривожну торбу": мінімальний набір речей, трохи продуктів тривалого зберігання, ліхтарик, радіоприймач, воду, інструменти, копії найважливіших документів.
На роботі


Територисти підривають переважно висотні та відомі будівлі, бо теракт, що здійснюється в таких місцях, набуває певно символічного змісту.


Якщо Ви працюєте в такій будівлі чи відвідуєте її:

· з’ясуйте, де знаходяться резервні виходи;

· дізнайтеся про план евакуації з будівлі на випадок НС;

· дізнайтеся, де зберігаються засоби протипожежного захисту і як ними користуватися;

· спробуйте отримати елементарні навички надання першої медичної допомоги;

· зберігайте в шухляді такі предмети: маленький радіоприймач, ліхтарик, аптечку, капелюшок із цупкої тканини, носовичок (хустинки), свисток.
Якщо почалася пожежа
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Підійшовши до зачинених дверей, спочатку доторкніться до них – згори, посередині та знизу. Якщо двері гарячі – відчиняти їх не можна, бо за ними вирує пожежа. В цьому випадку шукайте іншого виходу. Якщо двері не нагрілися, відчиняйте їх повільно й обережно.


Основна причина загибелі людей на пожежі – дим і отруйні гази, що утворюються під час горіння предметів, виготовлених із синтетичних матеріалів. Дим сліпить, а вдихання газів може викликати серйозне отруєння, запаморочення і навіть втрату свідомості. Через це, залишаючи будівлю, намагайтеся нахилятися якнайнижче. Прикрийте рот і ніс носовичком, бажано вологим. Дихайте лише через нього. Намагайтеся дихати неглибоко.


Якщо в коридорі почалася пожежа і Ви не можете вийти з кабінета, згорніть у рулон килимок і рушники, змочіть їх водою і спробуйте якнайщільніше затулити щілини в дверях. Відчиніть вікно, але ні в якому випадку не повністю. Викиньте у вікно шматок яскравої тканини, світіть у вікно ліхтариком, свистіть, стукайте по трубам, щоб пожежники довідалися, що в кімнаті хтось є. Кричіть лише в крайньому випадку: зазвичай, людський крик вкрай важко почути, крім того, крик може призвести до сумних наслідків: людина почне глибоко вдихати газ, що утворюється під час горіння, і втратить свідомість.

Якщо ви потрапили під стрілянину:

1. Лягайте на підлогу або землю.

2. Ніколи не стійте біля вікон, навіть якщо вони зачиненні.

3. Не піднімайтеся вище підвіконня.

4. Найнадійніше місце в квартирі – це ванна кімната.

5. На вулиці спробуйте знайти будь-яке укриття: клумбу, сміттєзбірник, автомобіль…

6. Якщо не знайшли укриття – накрийте голову руками та ляжте на землю

Загроза вибуху бомби


Приблизно в 20% випадків терористи завчасно попереджають про вибух, що готується. Періодично вони телефонують пересічним співробітникам. 


Якщо Ви отримали такий дзвінок:

· спробуйте отримати максимум інформації про час і місце вибуху;

· спробуйте записати все почуте від представника терористів – не покладайтеся на свою пам’ять;

· спробуйте якнайдовше затримувати того, хто телефонує, на лінії – це допоможе спецслужбам ідентифікувати телефонний апарат, з якого було надійшов дзвінок.


Якщо в будівлі знайдено підозрілий пакет (ящик тощо), не чіпайте його і якнайшвидше сповістіть правоохоронні органи про його місцезнаходження.


Під час евакуації намагайтеся перебувати подалі від вікон.


Не скупчуйтеся перед евакуйованою будівлею – звільніть місце для під’їзду машин міліції, пожежників тощо.


Після вибуху бомби


Негайно залиште будівлю, не використовуючи ліфти.


Якщо відразу після вибуху загойдалися шафи, а з них ще й почали падати книжки, теки тощо – не намагайтеся втримати їх – заховайтеся під стіл і перечекайте кілька хвилин.
Якщо вибух стався:

1. Переконайтеся в тому, що ви не отримали значних травм.

2. Заспокойтеся та уважно роздивіться навколо, чи не існує  загрози подальших обвалів та вибухів, чи не звисає з руїн розбите скло, чи не потрібна комусь ваша допомога.

3. Якщо є можливість – спокійно вийдіть з місця події. Якщо ви опинилися в завалі – періодично подавайте звукові сигнали. Пам’ятайте, що при найменшій активності людина може  протриматися без води п’ять діб.
4. Виконуйте всі розпорядження рятувальників 

Якщо Ваша квартира (будинок) опинилися поблизу епіцентру вибуху


( Обережно обійдіть усі приміщення, щоб перевірити, чи немає витоків води й газу. 

( В темряві ні в якому разі не запалюйте сірники чи свічки – користуйтеся ліхтариком.


( Негайно вимкніть усі прилади.


( Зателефонуйте своїм рідним і близьким і коротко повідомте про своє місцеперебування, 
самопочуття. 

( Без особливої потреби не користуйтеся телефоном – АТС може не справитися з великою 
    кількістю дзвінків.


( Перевірте, як там сусіди – їм може знадобитися допомога.

Якщо Ви перебуваєте поблизу місця здійснення теракту

· Зберігайте спокій і терпіння 

· Виконуйте рекомендації місцевих офіційних осіб

· Тримайте ввімкненими радіо чи ТБ задля отримання інструкцій

Якщо Вас евакуюють із дому


1. Вберіться в одяг з довгими рукавами, цупкі штани та озуйтеся у взуття та товстих 
підошвах. Це захищатиме від уламків скла.


2. Не залишайте вдома домашніх тварин.


3. Під час евакуації дотримуйтесь маршруту, вказаного владою. Не намагайтеся
                «спростити» шлях, бо деякі райони чи зони можуть бути закритими для
                пересування.


4. Тримайтеся подалі від пошкоджених ліній електропередач.
У літаку
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Слідкуйте за оточенням. Звертайте увагу на інших пасажирів, які себе неадекватно поводять. Якщо хтось викликає підозри – повідомте про це службу безпеки летовища чи стюардесу.


Не довіряйте стереотипам. Терористом може бути будь-яка людина, незалежно від статі, віку, національності, стилю одягу тощо.


Якщо Ви опинилися в літаку, де діють терористи, не виявляйте непотрібної ініціативи, не провокуйте їх на акти насильства щодо пасажирів та екіпажу.


Найголовніше Ваше завдання – залишитися живим і неушкодженим. Пам’ятайте, що Ви не зможете самостійно знешкодити терориста. Це вдвічі небезпечно, бо на борту літака можуть бути його спільники.


Знайте, куди можна зателефонувати в разі небезпеки. Корисно занотувати номер лінії спецслужб. Може статися, що Ваш телефон буде єдиним засобом зв’язку із зовнішнім світом.


Будьте однією командою. Якщо літак захопили, Ви маєте об’єднатися з іншими пасажирами і членами екіпажу. Не намагайтеся підвищити свій авторитет за рахунок запобігання перед терористами. Виконуйте їхні команди і намагайтеся, наскільки це можливо, зберігати спокій.
Якщо ви стали заручником:


1. Використовуйте найменший шанс, щоб уникнути полону.


2. Повністю підкоряйтеся наказам терористів, а при визволені спецслужбами – виконуйте їх 
вказівки.


3. Не провокуйте терористів, пам’ятайте, що істеричні прояви заручників теж спонукають 
   терористів до агресивних дій.

4. Тримайтеся гідно, не принижуйтесь, але не агресивно, не проявляйте зайвого героїзму.


5. Дітей влаштуйте у найвіддаленішому місці і заблокуйте їх рухливість, щоб вберегти від 
випадкової кулі.

6. Не розпочинайте ніяких політичних та релігійних дискусій, найкраще вести себе
               непомітно, 
не виділяючись з натовпу. 
Дії при визволенні спецслужбами:
1. Не біжіть назустріч визволителям – майте витримку.

2. Не чіпайте зброю терористів.

3. Чітко виконуйте всі накази рятівників.

4. Якщо застосовується сльозогінний газ – дихайте через зволожену тканину і швидко кліпайте очима, викликаючи сльози.

Допомога жертвам


Якщо людині не загрожує нагальна небезпека загинути в полум’ї чи в результаті падіння важких конструкцій, не виносьте її з будівлі самостійно і не намагайтеся надавати медичну допомогу. В багатьох випадках це може призвести до сумних наслідків. Наприклад, якщо в неї зламаний хребет, то найменший порух може спричинити пошкодження спинного мозку.


Найголовніше Ваше завдання – якнайшвидше привести до постраждалого професіоналів.

