Одним із завдань сучасної  правової освіти є вміння учня орієнтуватись у величезному потоці інформації, застосовувати набуті знання в повсякденному житті. 
З метою формування правової свідомості учнів, розвитку інтересу до вивчення правознавства, підвищення рівня правової освіти та правових знань учнівської молоді, виховання поваги до закону і прав людини з 04 по 08 грудня 2023 року у Ліцеї с. Городище було проведено Тиждень правових знань.
Проведення Тижня правознавства – це не стільки розваги для здобувачів освіти, скільки одна з форм організації навчання, засіб виховання, шлях до порозуміння між вихованцями та педагогами.
Так, в рамках проведення тижня  були проведені заходи, що  спрямовані на забезпечення захисту прав дитини,  дотримання національних  та загальнолюдських  морально-етичних принципів, традицій. Усі заплановані заходи сприяли підвищенню зацікавленості учнів у вивченні правознавства. 
         Рівень ефективності проведених заходів був достатньо високим, що дало змогу розвивати  творчі здібності учнів, поглиблювати та розширювати знання про їх права та обов’язки. 
04 грудня 2023 року відбулася загальношкільна лінійка, на якій заступник директора з навчально-виховної роботи  Шлапак М. М. оголосив план проведення Тижня.
Тиждень розпочався  з проведення у всіх класах виховної години «Мій улюблений світ без насильства» та організації перегляду науково-популярного фільму «Конвенція про права дитини». Учнів було ознайомлено з правами людини та пояснено, що можливості людини існувати й розвиватися як особистість, задовольняти свої потреби, здебільшого закріплені законодавством. Вихованці відверто обговорювали: яку роль відіграють закони в житті  їх сімей, які правові проблеми турбують батьків та дітей. 
Для учнів 1-4 класів було проведено виховний захід «Великі права маленької дитини», організовано перегляд відеороликів «Права у мультиках», «Казкові герої про права розповідають». Цікавим був урок на тему: «Мандри у правовий світ», на якому в ігровій формі класоводи початкових класів формували уявлення учнів про необхідність дотримання норм та правил поведінки. 
Учні 1-7 класів взяли активну участь у конкурсі малюнків «Право очима дітей». Переможцями конкурсу стали: Кабанова Єва (1 кл.), Слободяник Софія (3 кл.), Тимчік Соломія (4 кл.), Попівнюк Володимир  (4 кл.)., Петрушина Ангеліна (7 кл.), Лисецька Уляна (7 кл.), Дідич Євгеній (7 кл.).
Серед учнів 8-9 класів було проведено інтелектуальну гру «Знай свої права». Захід було спрямовано на розширення знань учнів про декларовані в Конституції України права, свободи та обов’язки людини та громадянина, про органи державної влади України, зокрема законодавчі, їх функції та повноваження, а також виховання в учнів почуття патріотизму поваги до рідних, однокласників, учителів.
Класними керівниками 5 - 8 класів були проведені години спілкування на тему: «Правила товаришування нашого класу - захист від булінгу»,  9 -11 класів   - години спілкування «Сучасна демократія: що це таке».
[bookmark: _GoBack]З учнями  9-11 класів було проведено круглий стіл: «Важливість прав людини в сучасному світі. Загальна декларація прав людини. Конвенція ООН про права дитини». 
Серед учнів 9 – 11 класів було проведено турнір правових знань «Юні знавці права». За підсумками турніру перемогу здобули:
· в 9 класі – команда «Юні юристи»;
· в 10 класі – команда «Історики»;
· в 11 класі – команда «Справедливість». 
Цікавою була зустріч зі старшим інспектором ювенальної превенції, офіцером поліції Валерієм Кравчуком. Валерій Олегович розповів про особливості адміністративної та кримінальної відповідальності неповнолітніх, дав змістовні відповіді на запитання, які виникали в учнів під час бесіди, нагадав дітям основні правила безпечної поведінки, розповів про конкретні неприємні ситуації, у які можна потрапити через власну необережність, і як їх уникнути.
Учні уважно слухали розповідь про булінг, його негативні наслідки та як його правильно зупинити. Також дізналися, якою буде відповідальність за порушення правил керування транспортними засобами.
Також до ліцею завітали фахівці сектору Літинського бюро правової допомоги Ірина Бевз і Неля Ульяницька з лекцією та відеопрезентацією «Як протидіяти домашньому насиллю».
Усі проведені заходи спрямовані на формування правової свідомості та навичок  правомірної поведінки здобувачів освіти, зміцнення їх життєвої позиції, підвищення громадянської активності, загострення почуття непримиренності до правопорушень. 
Педагогічний колектив і надалі буде продовжувати роботу з підвищення  правової культури учнів, попередження правопорушень та негативних проявів в учнівському середовищі.
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