З метою практичного відпрацювання учнями за їх віковими категоріями теоретичних знань та навичок, отриманих під час вивчення основ здоров’я, безпеки життєдіяльності та цивільного захисту, а також досягнення злагодженості дій керівного, командного та особового складу позаштатних формувань,  постійного складу працівників і учнів при виконанні заходів щодо попередження та реагування на надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру в Ліцеї с. Городище 26 квітня 2024 р. було проведено День цивільного захисту. 
В умовах воєнного стану особливо важливо знати порядок дій в екстремальних умовах, опанувати самооборону, домедичну допомогу та мінну безпеку. 
Відкриття Дня цивільного захисту відбулося на урочистій лінійці, на якій начальник цивільного захисту, директор ліцею Петрушина Т. П. визначила основні завдання Дня ЦЗ: «Допомогти! Врятувати! Запобігти! Бути обізнаним». Призначена особа з питань ЦЗ, заступник директора з НВР Шлапак М. М. ознайомив керівний та особовий склад закладу з планом проведення Дня ЦЗ. Класи отримали конкретні завдання, інформацію про місце проведення заходів й відповідальних осіб. Програма Дня цивільного захисту в ліцеї була змістовною, цікавою й насиченою.
До учнів 1-4 класів завітав анімаційний персонаж «Пес Патрон», який провів цікаві заняття, ігри, вікторини з питань цивільного захисту та безпеки життєдіяльності, подарував учням буклети, пам’ятки з інформацією, що стосується особистої безпеки та правил поведінки в надзвичайних ситуаціях. Для учнів молодших класів вчителі провели інтерактивну гру «Супер команда проти мін», вікторину «Правила пожежної безпеки», організували виготовлення з учнями лепбуків по цивільному захисту.
Для учнів 1-11 класів класними керівниками було проведено єдиний урок на тему: «Правила поведінки в надзвичайних ситуаціях». Учні, разом із класними керівниками переглянули навчальні ролики: «Безпека дітей під час війни», «Правила поводження під час обстрілу», «Підозрілі невідомі предмети», «Увага! Повітряна тривога», «Вибухонебезпечні предмети». На уроках згідно основного розкладу учні мали можливість поглянути на кожний навчальний предмет зі сторони цивільного захисту та безпеки життєдіяльності. 
Досить інформативними виявилися навчальні заняття з надання першої домедичної допомоги для учнів 6-11класів, які провели вчителька предмета «Захист України» Дмитренко В. Д. та медична сестра Тимчік І. С. Валентина Дмитрівна та Ірина Сергіївна також розповіли яким має бути вміст медичної аптечки та тривожної валізи.
Вчителька трудового навчання Пухлик Л. Ю. спільно з класними  керівниками організувала виготовлення найпростіших засобів індивідуального захисту.
Про правила поводження з вибухонебезпечними та маловідомими предметами розповів під час проведення заняття з мінної безпеки вчитель предмета «Захист України» Франчук А. В. 
Для учнів 9-11 класів організовано здачу нормативів з користування засобами індивідуального захисту (протигази).
Свої вміння швидко та злагоджено діяти продемонстрували учні 7-9 класів під час проведення спортитвної естафети, яку організував вчитель фізичної культури Панковецький О. А.
Виховний захід для учнів 5-9 класів «Чорнобиль не має минулого часу» з елементами перегляду документального фільму провела заступник директора з виховної роботи Кулик В. М. Педагог-організатор Чумак Т. Д. підготувала виступ агітбригади «Дружина юних пожежників-рятувальників» з участю учнів 10 класу.
В конкурсі малюнків серед учнів початкової школи «Безпека очима дитини» переможцями стали: Франчук Софія – учениця 2 класу, Петрівський Даніїл – учень 4 класу, Тимчік Соломія – учениця 4 класу. В конкурсі стінгазет перемогу здобули учні 7 та 10 класів. 
За сигналом «Увага! Пожежа на другому поверсі» було проведено оповіщення учасників освітнього процесу про навчальну евакуацію. Учні під керівництвом учителів організовано, без паніки, згідно з планом евакуації покинули приміщення та вийшли на подвір’я навчального закладу.
Учні взяли активну участь у вікторинах, конкурсах, розв’язували кросворди, ребуси з ЦЗ та безпеки життєдіяльності. 
[bookmark: _GoBack]Завершенням проведення Дня цивільного захисту стала загальна  лінійка, на якій були підведені підсумки проведених заходів, оголошені результати участі учнів у конкурсах, змаганнях, естафетах. 
Протягом Дня ЦЗ всі учасники освітнього процесу мали можливість удосконалити свої уміння та навички грамотно та чітко діяти в надзвичайних ситуаціях на практиці, вміння користуватися засобами індивідуального захисту, надавати домедичну допомогу потерпілому.


