Правила прийому учнів до 1-го класу Ліцею с. Городище Літинської селищної ради Вінницької області в 2024-2025 н. р.

[bookmark: _GoBack]До 31 травня 2024 року батьки майбутніх першокласників подають заяви про зарахування своїх дітей до першого класу відповідно до «Порядку зарахування, відрахування та переведення учнів до державних та комунальних закладів освіти для здобуття повної загальної середньої освіти», затвердженого наказом Міністерства освіти i науки України від 16 квітня 2018 року № 367, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 05 травня 2018 р. за № 564/32016.
Згідно з ним діти можуть навчатися в тому закладі освіти, який є найближчим до місця їхнього проживання. Водночас якщо в школі є вільні місця, батьки майбутніх першокласників можуть обрати й інші заклади освіти. Їхня кількість не обмежується. 
Батьки або особи, які їх заміняють, подають до 31 травня такі документи:
· заяву про зарахування до закладу освіти (особисто, електронною поштою, факсом або іншим зручним способом);
· паспорт або інший документ, який посвідчує особу заявника (одного з батьків, або осіб, які їх замінюють);
· копію свідоцтва про народження дитини або документ, що посвідчує її особу (під час подання копії також пред’являється оригінал відповідного документа);
· оригінал або копія медичної довідки за формою первинної облікової документації № 086–1/о “Довідка учня загальноосвітнього навчального закладу про результати обов’язкового медичного профілактичного огляду”.
· витяг з реєстру територіальної громади про підтвердження місця проживання  дитини.
· також за наявності та за бажанням одного з батьків дитини до заяви про зарахування можна додати оригінал або копію висновку про комплексну психолого-педагогічну оцінку розвитку дитини. Це потрібно в разі, якщо дитина має особливі освітні потреби, а школі потрібно створити для її навчання індивідуальну програму підготовки, інклюзивний клас тощо. 
Хто має право на першочергове зарахування до першого класу:
· діти, які проживають на території обслуговування закладу освіти;
· діти, які є рідними братами та / або сестрами дітей, які вже вчаться в цьому закладі;
· діти працівників закладу освіти. 
Зарахування до 1 класу дітей переселенців
Для зарахування батьки чи особи, які їх замінюють, мають подати вищеперерахований пакет документів. В умовах воєнного стану батькам та законним представникам дітей-переселенців також необхідно надати до закладу освіти один із таких документів:
· довідку про взяття на облік внутрішньо переміщеної особи;
· довідку про звернення за захистом в Україні;
· посвідчення біженця;
· посвідчення особи, яка потребує додаткового захисту або якій надано тимчасовий захист. 
Прийом  документів для вступу дитини в перший клас  розпочинається 1 травня 2024 року і буде здійснюватися до 31 травня. 
Документи подаються одним з батьків дитини (їх законними представниками) особисто.


