Цивільний захист – це навички, які варто освоїти цивільному населенню для власного захисту у надзвичайних ситуаціях. В умовах воєнного стану особливо важливо знати порядок дій в екстремальних умовах, опанувати самооборону, домедичну допомогу та мінну безпеку. 
З метою підвищення рівня знань, умінь і практичних навичок щодо дій у надзвичайних     ситуаціях   техногенного    та   природного   походження    у   Ліцеї 
с. Городище з 17.09 по 17.10.2024 року проходив Місячник Цивільного захисту, основними завданнями якого були:
- проведення різних форм просвітницько-профілактичної роботи серед учасників освітнього процесу;
- вдосконалення учнями та персоналом теоретичних знань і практичних навичок щодо дій в умовах екстремальних ситуацій;
-  формування і розвиток в учнів, працівників високих морально-психологічних якостей, розуміння цінності власного життя та здоров’я. 
До Місячника цивільного захисту класоводи 1-4 класів провели змагання. Учні вчилися орієнтуватися в проблемних ситуаціях, уточнили знання про вогненебезпечні предмети, про правильну поведінку у небезпечній ситуації та вміння реагувати на сигнали цивільного захисту.
У 2 класі було проведено гру «Наші вірні друзі на дорогах. Світлофор» з метою удосконалення теоретичних і практичних навичок безпечної поведінки на дорогах. Другокласники в ігровій формі нагадали правила дорожнього руху з вірним другом Світлофором.
 Переможцями та призерами конкурсу малюнків стали: учні 1 класу – Франчук Олександр, Ткачук Костянтин, Миколайчук Максим, Миколайчук Вікторія, Панковецька Аделіна, Дикий Арсен; учні 2 класу – Четверук Соломія, Попик Анна; учні 3 класу – Панасюк Аліна, Франчук Софія; учні 4 класу – Чумак Злата, Слободяник Софія, Побережська Діана. 
На уроках основ здоров’я та предмету «Здоров’я, безпека та добробут» для учнів 5 та 6 класів було організовано перегляд відеороликів та презентацій: «Ризики та небезпеки», «Мінна безпека», «Вибухонебезпечні предмети»; проведено бесіди: «Вплив природних чинників на здоров’я людини», «Отруйні гриби і рослини», «Техногенне та соціальне середовище», «Безпека пішохода». 
З учнями 6 та 8 класів по виготовленню найпростіших засобів захисту органів дихання - ватно-марлевих повʼязок. Навчальне заняття провела вчителька основ здоровʼя Пухлик Леся Юріївна. Мета заняття - навчити учнів виготовляти найпростіші засоби захисту органів дихання від радіоактивного, виробничого та ґрунтового пилу. Застосовувати їх при відсутності інших засобів захисту (респіраторів, протигазів).
Вчитель курсу «Захист України» Франчук А. В. провів для учнів 9-11 класів лекцію «Надзвичайні ситуації воєнного характеру. Захист від дії зброї масового ураження та звичайної зброї». 
Класні керівники 1-11 класів провели годину спілкування «Ліцей безпеки», виховну годину «Вогонь – ворог чи вогонь- друг?».
Для учнів 8 та 9 класів вчитель курсу «Захист України» Франчук А.В провів заняття з мінної безпеки.
Медична сестра Тимчік І. С. та вчитель курсу «Захист України» Франчук А.В.  провели практичне заняття на тему: «Надання само- та взаємодопомоги у разі поранень, кровотеч, переломів, опіків, удушення чадним газом». 
У рамках Місячника цивільного захисту до Ліцею завітали представники  7 ДПРЧ с-ще. Літин 2ДПРЗГУДСНС України у Вінницькій області.  Вони розповіли учням про специфіку своєї роботи, показали з чого складається рятувальний автомобіль, як проводиться рятувальна операція та зробили спільні  фото. Було цікаво та корисно дізнатися більше про роботу справжніх героїв, які завжди готові нам допомогти у найважчі моменти.
У ході проведення Місячника також було організовано показ відеофільмів з питань цивільного захисту, розповсюдження пам’яток щодо правил безпеки під час знаходження підозрілих предметів, пакунків, боєприпасів, оновлено куточки цивільного захисту, плани евакуації, випущено стінні газети та плакати. 
З усіма учасниками освітнього процесу проведено навчальну евакуацію, а також різноманітні інструктажі з безпеки життєдіяльності, пожежної безпеки, електробезпеки та правил поводження в НС. 
На лінійці підведено підсумки Місячника, нагороджено переможців вікторин та конкурсів.
Проведення Місячника цивільного захисту сприяло засвоєнню всіма учасниками освітнього процесу теоретичних знань і практичних навичок щодо дій в умовах надзвичайних ситуацій, практичного надання першої медичної допомоги потерпілим в разі потреби, готовності учнів діяти за сигналами оповіщення ЦЗ, користуватися засобами колективного та індивідуального захисту.
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домедичну допомогу та мінну безпеку.
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Цивільний захист   –   це навички, які варто освоїти цивільному населенню для  власного захисту у   надзвичайних ситуаціях . В умовах воєнного стану особливо  важливо знати порядок  дій в екстремальних умовах, опанувати самооборону,  домедичну допомогу та мінну безпеку.     З   метою підвищення рівня знань, умінь і практичних навичок щодо дій у  надзвичайних       ситуаціях     техногенного      та     природ ного     походження      у     Л іцеї     с.  Городище   з 17.09 по 17.10.202 4   року проходив Місячн ик Цивільного захисту ,  о сновними   завданням и якого   були:   -   проведення різних форм просвітницько - профілактичної роботи сер ед  учасників освітнього   процесу;   -   вдо сконалення учнями та персоналом   теоретичних  знань і практичних  навичок щодо дій в умовах екстремальних ситуацій;   -    формування і розвиток в учнів, працівників високих моральн о - психологічних якостей,   розуміння цінності власного життя та здоров’я .     До М ісячника цивіль ного захисту   класоводи 1 - 4 класів  провели   змагання.  Учні   вчилися орієнтуватися в проблемних ситуаціях, уточнили знання про  вогненебезпечні предмети, про правильну поведінку у небезпечній ситуації та  вміння реагувати на сигнал и   цивільного захисту.   У 2 класі було проведено  гру   «Наші вірні   друзі на дорогах. Світлофор» з  метою  удосконалення теоретичних і пра ктичних навичок безпечної поведінки на  дорогах. Другокласники в ігровій формі нагадали правила дорожнього руху з вірним  другом Світлофором.     Перемож цями та призерами конкурсу малюнків ст али: учні 1 класу  –   Франчук Олександр, Ткачук Костянтин, Миколайчук Максим, Миколайчук  Вікторія, Панковецька Аделіна, Дикий Арсен; учні 2 класу  –   Четверук Соломія,  Попик Анна; учні 3 класу  –   Панасюк Аліна, Франчук Софія; учні 4 класу  –   Чумак  Злата, Слободя ник Софія, Побережська Діана.    На уроках основ здоров’я та предмету «Здоров’я, безпека т а добробут»   для  учнів 5  та 6 класів було організовано п ерегляд відеороликів та презентацій :   «Ризики  та небезпеки», «Мінна безпек а», «Вибухонебезпечні предмети»;  проведено бесіди:   «Вплив природни х чинників на здоров’я людини»,  «Отруйні гриби і рослини»,  «Техн огенне та соціальне середовище», «Безпека пішохода».     З   учнями 6 та 8 класів по виготовленню найпростіших засобів захисту органів  дихання  -   ватно - марлевих пов ? язок. Навчальне заняття провела вчителька основ  здоров ? я Пухлик Леся Юріївна. Мета заняття  -   навчити учнів виготовляти  найпростіші засоби захисту органів дихання від радіоактивного, виробничого та  ґрунтового пилу. Застосовувати їх при відсутності інших зас обів захисту  (респіраторів, протигазів).   В читель курсу «Захист України»  Франчук А. В.  провів для учнів 9 - 11 класів  лекцію «Надзвичайні ситуації воєнного характеру. Захист від дії зброї масового  ураження та  звичайної зброї» .    

